
Joi, 20 Aprilie 1933

Director? PAMFÎL ȘEtCARU
REDACȚIA Șl ADMINISTRAȚIA

Strada Sărindar No. 4

(
Cabinetul directorului 3—7730 
secretariatul și Provincia 3—1229 
Redacția 3—6139, Ad-țla 3_ 7528

ABON AMENTEi
lei 700 pe an; 350 pe 0 luni; 200 pe 3 luni; 
pentru Bănci, Instituțluni și Administrații 
Publice lei 1000 anual; pentru străinătate: lei 

1700 ne an; 850 pe 6 luni; 500 pe 3 luni.
Abonamentele încep la 1 șl 15 ale fiecărei luni 
Taxa poștală plătită In numerar conf. ord,

Dir. G-rale P. T. T. 55740/929.

Holul de cărți
S’a strecurat neluată în seamă, 

în ungherul cel mai discret al ga

zetelor dinainte de sărbătoarea 

învierii șl a iertărilor, faptul di

vers relatat de un inimos cores

pondent din Sebeș-Alba.

E vorba despre un ho{ de cărți. 

Un copil hot de cărți.

Să recapitulăm mai întâi în

tâmplarea și să lăsăm pentru ia 

Brmă, morala.

Băiatul orfan C. Vlad din satul 

de munte Strugari, în vârstă d<- 

13 ani și absolvent a două clase 

gimnaziale, a fost nevoit să pără

sească școala devenită extrabu

getară și din această pricină pre

tinzând taxe prea mari elevilor 

Fără mijloace, băiatul a rama*  

acasă să îngrijească de vitei'*  

unei mătușe. Mătușa nu-i dădeu 

voie să citească. Explicabil, lin 

lector de cărți e un foarte distrat 

paznic de vite. Totuși dela școala 

lui. C. Vlad s’a întors cu patima 

cititului. Și fiindcă nu avea cum 

să-și procure cărți și cum să-ș> 

satisfacă patima dincolo de su

pravegherea mătușei, s’a apucai 
sâ-și facă un depozit în pod, tâ

rând din localul școalei sătești. A 

strămutat cu alte cuvinte o paitr 
din biblioteca satului acasă. Iș*  

lua cu el în fiecare dimineață un 

volum în traistă, apărând-o cu o 

foaie de juinal să nu se păteze Ut 

nier’ndele lui colice : mămăliga 

ceapă și brânză. Așa a citit t- 

sută treizeci de volume, până câne 

n fost prins asupra faptului, cei 

cetat și chemat să răspundă pen 

tru ticăloasa faptă. La anchetă * 

răspuns că socotea furtul un fei 

de împrumut forțat. N’avea de 
gând să-și însușească volumele 

Le păstra învelite și neatinse, cu 

fatentia să le pună la locul lor in 

raftul dulapurilor. Dacă a recul s 

la furt era numai fiindcă mătu 

șă-sa nu i-ar fi îngăduit să le îm 

prumute cu toată rânduiala din- 

tr’o bibliotecă. Mustrare de cuget 

n’a arătat, probabil spre scandau 

zarea anchetatorilor. Dimpotrivă, 

a găsit prilej să slăvească autorul 

său favorit, Ion Al. Brătescu-Voi 

nești și să se asemuiască înduio

șat de propria sa soarta, cu puiul 

de prepeliță din celebra povestire 

a adânc umanului nostru acade 

mician.

Corespondența din Sebeș-Alba 

Sfârșește aci.

Nu știm dacă băiețandrul păzi

tor de vite a primit ori nu vre-o 

pedeapsă, dacă a fost trimis Ia 

vreo casă de corecție sau a fost 

iertat.

Ne vine a crede că șl justiția 

l-ar cruța de pedeapsă, pe temeiul 

acelor circumstanțe-atemiante pe 

care le-am învățat și noi canava 

în tratatele de drept penal, tă

când deosebire răspicată între un 

copil care fură o pâine sub Impe

riul foamei și bunăoară între un 

sperțar trecut în registrele furtu

rilor Skoda cu pseudonim de ro

man sau de vodevil polițienesc.

Dar chiar așa presupunând, 

'după o complectă izbăvire legală 

de păcat, băiatul C. Vlad rămâne 

în satul său un hoț. Adică osân

dit să poarte toată viața o soartă 

întrucâtva identică (deși pentru 

alte pricini) cu a celuilalt erou al 

ddui Ion Al. Brătescu-Voinești ; 

Niculăiță Minciună.

Un copil care fură struguri sau 

iiucl, e mai ușor iertat de semenii 

de aceiași vârstă și de cei mai în 

vârstă. E în tradiție. In înțelege

rea tuturor. Dar un copil fu

rând cărți ca să citească e ceva 

monstruos, în afară de înțelegerea 

curentă a unui sat. Cu greu i se 

va șterge stigmatul de pe frunte. 
Viața, vedeți bine nu e literatură.

Oferim acest fapt divers d-lui 

pi of. Dim. Guști, ministrul iu- 

strucțiunei publice și culturei, pen

tru a-i sluji la prefațarea noului 

său program de reorganizare a 

bibliotecilor. E un caz ilustrând 

o realitate. Fostul elev devenit 

paznic de vite, avea la îndemână 

o bibliotecă în sat — ca dovadă 

că a avut de unde fura cărți — ; 

avea patima cititului — ca do

vadă că a furat ca să citească, 

aaa cum flămândul întinde mâna 

să ia într’ascuns bucata de pâine 

pentru a-și potoli deșertul dure

ros din stomac. (A făcut-o și Knut 

Hamsun, înainte cu mult de a fi 

laureat cu premiul Nobel ; a fă- 

cut-o și Gorki ; amândoi au măr- 

tiirisit-o și pentru aceasta nu 

și-au atras oprobriul public). Dar 

în satul Strugari. între biblioteca 

scolii șl între foamea de carte a 

băiatului C. Vlad, se afla un ob*

Tn celebrul foileton pe care îl de
dica acum câteva decenii abjectului 
roman „La Terre” al lui Zola, __
Anatole France își mărturisea cu 
silă desgustul pentru scena in care 
„Marele Fecal” al defecțiunilor e- 
pice se delectase pângărind o umi
lită maternitate,. ,,Qa creve!”, _ 
exclama stupid șt spiritual o brută 
din menajeria dezolantă a lui Zola, 
în clipa în care femeea dăruia lumi- 
n:i plodul găzdut în matrice și cu 
chinuri zămislit dm pântec. Ignobilă 
și degradantă familiaritate a bipe. 
dului efemer cu augusta taină a vie 
ții eterne, — insultătoare ironie a 
masculului nomad în fața pateticei 
neclintiri a femeii care odrăslest» 
cu pasionată și majestuoasă caznă.,. 
Și comnătimea sensibilul Bergert” 
sincer pe gloriosul liric al latrine
lor și deplângea odioasa infamie a 
acestui deț nut al miasmelor pesti
lențiale incapabil să contemple cu 
uimiri de pioasă admirațiune auste
rul mister al maternității; un dobi
toc de rând — pr viți-1 __ priviți o
biată vacă în clipa când își scutură 
d‘n fâtăciune vițelul ghemuit între 
măruntaie, și în fața pupilelor ei di. 
latate de durerile nașterii și de efu- 
2 unde dragostei nu veți mai simți 
nici o tentațiune de glumă obscenă. 
Ca și splendoarea plastică a unui trup 
de femeie, maternitatea interzice spec 
taiorului or.ee veleitate de aluziune 
indecentă sau de bestială ispită.

Astfel încât, dacă am zâmbit, din 
zâmbetele uimite ale admirațiunii am 
făcut-o ieri, citind telegrama aceea 
care ne vestea că o Italiancă din 
Londra a dăruit graiului și primăve
rii cinci prunci aeodată, toți rumenr 
și spătoși; trei băeți și două fete.... 
sau (pentru a rămâne până la sfâr. 
șit respectuoși față de sexul select) 
două fete și trei băeți, mai bine zis... 
Cinci copii deodată, _  patru ne.
poftiți, așadar}... Iată desigur o te
legramă care nu ar trebui afișată 
pe ușile primăriilor Sau ale oficiilor 
de stare c vilăi... Cinci guri, __ sau
mai bine zis zece maxilare, zece pin 
gele, și zece urechi: atâtea fântâni 
de cheltuieli, de țipete și de otite,.. 
Perspectiva are totul pentru a des. 
g’-'sta pe togednei de vrăjitele is
pite ale cununiilor}...

Dar dacă gustul meridionalei dela 
Londra a năzuit să aibă șl o semni- 
ficațiune demonstrativă?... Căci_-Pe 
vremurile acestea de eumptită d s- 
ciplină fascistă, _  este foarte pu
țin probabil ca actul italiencei lon
doneze să fie pur spontan și gratut: 
mai curând l-am crede dictat de 
Mussolini, care ține să demonstreze 
astfel Englezilor (la domiciliu) că 
prolific tatea rasei peninsulare recla
mă imperios o nouă distnbuțiune a 
coloniilor, proporțională cu densita
tea populațiunilor respective... ce 
densitate trebue să aibă la kilome
trul patrat de teritoriu, o rasă cu 
cinci feți la câțiva decimetri cub» 
de pântec/...

Ion Dimifrescu

stacol inexpugnabil. Se afla mă

tușa copilului care-1 voia păscând 
vitele, nu păscând turma lifll.lor 

negre din cimilitura abecedarului 

Acest obstacol l-a împins la furt 

Acest obstacol nu împinge și pe 

al ți copii cu aceiași poftă de carte 

la furt: îi oprește pur șl simplu 

dela carte, până ce renunță și ră

mân definitiv și absolut văcari. 

Văcarii satului. Bibliotecile satelor 

vor fi reorganizate ca să răs

pundă unui rost real. Nu vor inai 

închide în dulapuri cu cheia pier

dută, o maculatură de care nimeni 

nu întreabă. E un fapt acesta. Un 

început de faptă. Și cum e pe 

mâinele organizatorului de notorie 

competință, care la Institutul So

cial român și la Seminarul de So

ciologie a dat atâtea dovezi de 

elastică ajustare a intențiilor pe 

realități, n’avem nici un cuvânt a 

ne mai îndoi că de astădată bi

bliotecile populare își vor înde

plini menirea și nu vor mai figura 

numai pe statistici șl în bugete. 

Cursurile de bibliotecari, în prima 

lor serie, au deschis un drum nă

pădit până acum de bălării și de 

seaeți. Dar credem că grija cea 

dintâi și cea mai stăruitoare, tre

buie să apese asupra acestei rea

lități, s’o sfarme pe aceasta : re

zistenta mediului Ia aspirațiile 

singuratice de 'instruire. Băiatul C. 

Vlad din satul de munte Strugari 

e un exemplu și o victimă. Sunt 

alții, despre care nimeni nu va 

pomeni niciodată, deși și în ei o 

aspirație e ucisă, o mică pâlpâire 

de luminiță e stinsă.

Cezar Petrescu

D. MADGEARU (la Constau fino pol): la te uită, domnule, Sunt de trei 
zile în străinătate și n’a demisionat încă guvernul! i

Reziliere dar si răspunderile

Genîtrîx

Era prea elocventă păcătoșenia 

drumurilor ultra civilizate cu care 

vroiau să ne fericească suedezii, 

ca să nu impună guvernului rezi

lierea unui contract de vinovată 

irosire a banului public. Și este 

bine că această acțiune de lepă

dare a contractului se face sub un 

guvern național-țărăinist fiind în

cheiat tot sub un guvern național, 

tărănist; altfel s’ar fi spus, dacă re. 

zilierea se făcea de alt guvern, că 

numai patima politică a determinat 

sfărâmarea unui contract fără să 

se fină în seamă gravele răsfrân

geri peste hotare ale arbitrarului 

în raporturile contractuale. Nici o 

patimă politică, nici o pornire vrăj

mașă, ci numai concluzia logică pe 

care o impunea evidența unei in

capacități de care a dat cu priso

sință dovadă societatea de dru

muri suedeze.

Ar fi de prisos să subliniem im

portanța drumurilor adaptate ace

stui mijloc de transport___automo

bilul — chemat să reducă an de an 

importanța căilor ferate obl’gate de 

această irezistibilă concurență să 

introducă și să utilizeze vagoanele 

motoare. Pulsația vieții economice 

a unei țări este în funcție de mij

loacele de comunicație pe care le 

are, iar progresul tracțiunii mecani

ce este în funcție de drumuri. O șo. 

sea bună nu este un lux sortit des

fătării excursk-’Jștilor Iubitori do 

viteză, o șosea bună este o necesi

tate economică.

Dacă s’ar putea transporta pe 

drumuri bune cu camionul - au

tomobil mărfurile dîntr’o parte a 

țării într’alta s’ar putea creia acea 

nivelare a prețurilor ce definește o 

circulație normală a produselor 

Deci nimeni nu ar putea învinui pe 

cei ce-au născocit ideîa unor șo

sele să lege cu Capitala punctele 

periferice ale țării. București-Ora-

Aspecte

încotro mergem?
de DUMITRU BACIU

De câțiva ani trăim timpuri din 
cele mai grele din câte ne-a fost 
dat să trăim vreodată. Lumea în
treagă trece printr’o mare criză e- 
econemică, politică și morală. Agri
cultura și industria sunt ruinate 
prin scoborârea prețurilor, comer
țul mondial tânjește, drumurile de 
fier și pe mare stagnează, câștigu
rile profesionale se micșorează, 
bugetele tuturor statelor sunt în 
deficit.

In sânul unei perturbări econo
mice generale, perturbările politice, 
revolte, lovituri de stat, războaie ci
vile se țin lanț. Numărul celor fără 
lucru crește pretutindeni. Nu nu
mai în Europa, bântuită și secătui
tă de cel mai mare războiu pe care 
l’a purtat omenirea, dar și în Ame
rica, țara prosperității universale 
lucrurile merg la fel de rău: fali
mentele se înmulțesc, producția 
scade, salariile sunt reduse. Pentru 
prima oară în istorie criza econo
mică se dublează cu una politică și 
amândouă sunt mondiale. Dacă ar 
fi numai una din ele, ea ar ușura 
pe cealaltă. Intovărășindu-se cele 
două crize, ele se agravează reci
proc: boala organelor de producție. 

dea-Mare, București-Timlșoara, Bu 
curești-Cernăuți, București-Chlși. 
nău, București-Constanța $1 Bucu- 
rești-Brăila-Galați, formează liniile 
obligatorii ale unei robuste circula, 
ții economice. Inițiativa național- 
țărăniștilor avea deci valoarea unei 
curajoase interpretări & marilor 
necesități de respirație â vieții e. 
conomice. Nime^fSm s’a gândit să 
le aducă vreo învinuire pentru 
ideia în sine; realizarea însă a fost 
de provocătoare batjocură.

Ceiace n’am putut să-mi explic 
în structura mentalității național- 
țărăniste este această slăbiciune 
pentru presupusa vrednicie străină 
și evidenta neîncredere în valoarea 
efectivă a inițiativei, a muncii ro. 
mânești. Te-ai fi așteptat ca un 
partid alcătuit din elementele unei 
mici burghezii rurale sau urbane
— îmbrâncind situațiile, făcân- 
du-și drum spre conducerea Statu
lui cu acea impetuozitate specifică 
oricărei pături sociale cu prospe
țime de dorinți, cu vigoarea unei 
vo’nți de afirmare neostenită încă.
— să aducă la conducere o nemăr. 
ginită încredere în însușirile nației, 
să poarte pecetea unui naționalism 
plin de expansivă tinerețe,

Răsăriți din rezervele de energie 
necunoscute ale rasei, având acea 
prospețime sufletească ce define
ște optimismul celor mai temerare 
încordări de voință, național-țără- 
niștii, trebuiau să însemne o încre
zătoare afirmare în puterile necu
noscute până la ofensă, ale nației. 
Or, ceiace a caracterizat activita
tea de guvernământ, a națlonal- 
țărăniștllor a fost o activă neîn
credere în vrednicia românească. 
Telefoanele concesionate, drumuri 
concesionate, comenzi de materiale 
in străinătate, pretutindeni munca, 
inițiativa românească oropsite cu

mărește slăbiciunile statelor, iar 
slăbiciunile statelor măresc perico
lele si suferințele perturbației eco
nomice.

Criza economică mondială și ne- 
stabilitatea politică au o cauză co
mună: războiul. In lumea întreagă 
echilibrul averilor, al puterilor și 
al ideilor s’a rupt, toată lumea su
feră în prezent și e nesigură de 
viitor. El a adus alte frontiere po
litice, alte credințe, alte idealuri 
naționale și alte interese econo
mice.

De la revoluția franceză până Ia 
războiul mondial toată lumea a 
fost preocupată de probleme par
ticulare cu caracter național. De la 
războiu încoace toată lumea e preo 
cupată de probleme universale, ca 
aceia a păcii, a războiului, a supra- 
nroducției și a libertății popoare
lor. Interesele statelor de orice na
tură ar fi ele, nu se mai pot aranja 
de ele singure ci numai In confe
rințe generale în fața forurilor eu
ropene.

Mașinismul perfecționat, Sfu.jra- 
nroducția industrială, alăturată su
praproducției agricole din toată lu
mea. concurenta Americei și mal 

ttn dispreț nemeritat. Dece dru
muri făcute cu o societate suedeză 
sau franceză? înlesniri de plată, 
credite pe termen lungi? Ferit-a 
sfântul, nu numai că plăteam pe 
măsură executării, ci maî plăteam 
și anticipat Atunci vor fi avut cine 
șt>e ce secret de construcție, dând 
șoselelor o trăinicie să sfrunteze In
temperiile, să reziste neclintite ani
lor? Numai un drum până Ia Ploe- 
ști convinge pe oricine că invenția 
suedeză are tot atâta trăinicie ca 
si giganticele construcții economice 
ale genîalululul escroc Kreuger. 
Deci nici condiții financiare avan
tajoase, nici soliditatea construc
ției. Atunci pe ce s’a întemeiat a- 
ceastă ocolire a inițiativei româ
nești?

Dar în afară de această legitimă 
nedumerire care își are rostul el, 
dat fiind unele Informații pe carele 
deținem privitoare la un consor
țiu englez chemat să preia prada 
smulsă suedezilor, noi socotim ne
cesare unele măsuri. Stabilirea răs
punderilor celor ce au încheiat 
contractul; inginerii care și-au dat 
asentimentul, care au îngăduit so
cietății suedeze să-și bată joc de 
banul unei țări necăjite. Eri con 
tractul „Stewart” încheiat și ulte
rior reziliat, apei contractul „Swen- 
ska”; dar aceste contracte, în
cheiate și sfărâmate, poartă garan
ția technică a inginerilor ce le-au 
pregătit. Acești domni să fie che
mați la răspundere, fie pentru ne
pricepere, fi© pentru rea-credință. 
dar ispășirea o cere dreptul sfânt 
al țării păgubite.

Aplaudăm și așa d<> târzielntoa 
reziliere, dar răspunderile să fie 
stabilite. Iar contracte cu străini’ 
nu, oricât ar fi de ispititoare sigu
ranțele lăcătuitelor cifruri.

Pamfil Șeicaru

ales a Rusiei, care de câțiva ani a 
varsat în afară produsele a 100 mi- 
lipane de locuitori, dumpingul ru
sesc, acel export rusesc, care a con
curat în mod îngrozitor exportul 
celorlalte țâri europene cu riscul 
de a nu mai lăsa nimic în țară și 
cu gândul numai de a face rău o- 
menirei întregi și în special Euro
pei, toate acestea au făcut ca mi
lioanele de șomeri să fie obligați 
<â-si reducă consumația și să moa
ră de foame, fără alocația de hra
nă dela Stat. Toate statele recurg 
la aceleași expediente: măresc 
taxele vamale, închid frontierele 
mărfurilor streine și măresc în mod 
artificial prețurile. Restabilirea e- 
chilibrului între producție și consu
mație este o problemă care nu se 
poate rezolva decât intr’o lungă pe
rioadă de timp și de pace.

Dacă în acest cadru general am 
voi să arătăm situația țării noastre, 
ea s’ar prezenta în felul următor. 
Agricultura, baza de căpetenie a 
bogăției noastre naționale a fost 
aproape ruinată. împroprietărirea 
cauzând fărâmițarea marei pro
prietăți a adus după ea împuțina
rea cantității și calității producției 
agricole. Micul proprietar, nepregă
tit nici materialmente, nici moral
mente pentru a-și cultiva averea 
încredințată de stat, neavând nici 
instrumente nici cunoștințele nece
sare, nici capital, nici obligația de 
a munci intensiv, a produs mai pu

„Vampirul
In L’Intransig.eant, René Bizet, 

în calitate de trimis special, pu

blică o serie de articole pline de 

duh și de ascuțite reflecții, asupra 

ciudatelor «țări din Principatul 

Liechtenstein, numit de germani 

„Vampirul Europei“ și „Tara tâl
harilor“.

Principatul 'de Liechtenstein1 

Există așa ceva alt unde decât în 

operetele cu vals vienez ?

Totuși există, ne afirmă René 

Bizet, și o confirmă și harta, dacă 

înarmat cu răbdare și cu o lupă, 

isbutești să-1 descoperi pe țărmul 

Rinului, între Elveția și Austria 

Atlasul adaogă: suprafața 150 

kilometri patrați, populația 9760 

'ocuitori, cam atât cât numără o 

comună rurală din țara româ

nească atunci când începe a se 

socoti îndestul de coaptă pentru a 

pretinde ridicarea la rangul de 

urbe.

Principatul de Liechtenstein cu 

capitala Vaduz.

Dar să ne întoarcem cu René 

Bizet la puțină istorie. Nu prea 

departe, în „negura veacurilor". 

Mai de aproape. In 1719, Carol 

VI, îl ridică la rangul de princi

pat imperial. La 1806, Napoleon ii 

acordă independența și îl încor

porează Federației Renane. După 

00 ani, Liechtensteinül intră ală

turi de Austria în războiu cu Ger

mania. Trimite pe front o armată 

de... 68 soldați. Mănâncă bătaie la 

Sadowa. Vine tratatul de pace. 

Micul principat se face încă mai 

mic. Nici nu suflă. Și Bismarc, cu 

toată memoria lui, îl uită. Astfel, 

după dreptul internațional, de 

vreme ce n’a încheiat pace cu 

Germania, belicosul principat se 

află și acum In stare de război cu 

Germania. Ceiace Germania a ui

tat și în 1914 șl 1918. Abia și-a 

amintit cânu Liechtensteinül a ce

rut să fie reprezintat Ia egal cu 

Anglia, cu Italia, cu Statele-Unite, 

cu Japonia, cu Spania, cu Rusia, 

cu Franța, la Societatea Națiunilor. 

Societatea Națiunilor l-a trimis la 

plimbare. Bravul principat a tăcut 

chitic. A profitat de ocazie ca să 

denunțe acordul economic cu Aus

tria șl închee altul întrucât pri

vește poșta șl moneda, cu vecinul 

mai procopsit: confederația Elve

ției. Mic-mic, dar s’a învârtit 

bind.

De unde atunci această celebri 

täte bruscă 1 De unde această ur
gie din senin, când în mijlocul Eu

ropei frământată de crize, de re

voluții și de tot soiul de catastrofe, 

isbutise până acum să meargă nu

mai la câștig și să se tupileze la 

pagubă 7

Scandalul pornește dela o afa

cere firește! și dela câteva mi

lioane.

In 1932, au dat faliment la Ber

lin. frații Alfred și Fritz Rotter, 

directori ai unei duzini de teatre 

și financiari care au lăsat judecă

torilor un camion de dosare și de 

registre să se descurce cu credi

torii. Frații Roter au dispărut 

Creditorii îi căutau cu lumânarea. 

Justiția de asemeni. Poliția la fel. 

Amploiații se căinau pentru sa

larii neplătite cu lunile. Frații 

Rotter nicăiri.
In sfârșit se dă de1 urma lor. „Se

țin și & dat in aelaș timp o mai 
slabă calitate a producției sale.

Cu toate acestea, în primii 10 
ani dună războiu, cererea fiind 
mare pe piețele streine, produsele 
noastre au avut căutare, s’au vân
dut cu prețuri mari și au racut sa 
intre în țară bani mulți, cari au 
încurajat pe agricultori să-și în
tindă proprietatea prin cumpărări 
noul, pe prețuri de multe ori ex
trem de mari. S’au împrumutat 
pentru aceasta cu dobânzi foarte 
mari, au Învestit capitaluri în cum
părări de unelte și au mal făcut și 
alte cheluteli.

Deodată cererea de pe piețele 
streine încetează din cauza supra
producției mondiale și a concuren
ței Americei și mal ales a Kusiel. 
care ne-a împiedicat să mal vin
dem bogățiile noastre mari: grâul, 
lemnul și petrolul. Ne-am pomenit 
deodată cu o recoltă abundentă, 
fără căutare în afară, mai ales că 
de multe ori a fost și mal slabă 
calitativ ca a altora. Cu o scădere 
mare de prețuri, iar agricultorul cu 
hambarele pline și împovărat de 
datorii. Anul trecut, din nenorocire, 
recolta a fost foarte slabă, așa că 
agricultorul s‘a găsit în situația de 
a nu-șl mai putea plăti nici dobân
zile, în cât acum speranța lui nu 
mai e la D-zeu pentru o recoltă 
mal bună ci la stat, care să inter- 

t Continuare in pag. ll-ai

Europei“
află că sunt la Vaduz. Vaduz ? Cei' 

e aceia Vaduz 1 — Capitala Llech-1 
tensteinului... — Cum e asta7 Cd 

este aceasta Liechtenstein ? Unde 

poate să fie așa ceva7“ După d 

anchetă îndestul de laborioasă, 

după compulsarea atlaselor, s’a 

dat și de urma principatului, s’fll 

aflat că e vorba într’adevăr de 

un principat independent, cu un 

principe destul de bogat care trăe- 

ște princiar la Viena; s’a expe

diat un delegat să obțină extrăda

rea celor doi frați făliți. „Șeful 

guvernului“ — a refuzat. Frații 

Rotter au devenit între timp ce
tățeni lichtensteinieni, au intrai 

sub protecția legilor lichtenstei- 

niene, care nu îngăduie extrădarea 

propriilor săi cetățeni. De aci con

flict cu Berlinul. De aci vâlva în 

jurul acestui „cuib de tâlhari”, de 

aci „Vampirul Europei“.

Frații Rotter au lansat Liechten

steinül, ceiace pare că le-a Izbutit 

mai puțin în cariera lor de direc

tori de teatru. Dar cu acest prilej, 

s’a aflat un paradox, încă unul, al 

politicei, geografiei, istoriei și di

plomației europene. Una din acele 

curiozități care se cuvin cercetate 

eu lupa, așa cum entomologiștiL 
urmăresc existența gâzelor bizare^ 

și rare.

Ion Darie

De unde vine primejdia 
tot de-acolo și folosul
Chestiunea care interesează în a- 

cest moment cercur.le politice este 
dacă vom avea, în lume, sau în ori
care altă lună de vară, o sesiune 
extraordinară a Parlamentului. S’a 
discutat acest lucru in culise, a fost 
țomentat și în presă, dar numai c< 

ipoteză,
E interesantă însă o notă, publi

cată de „Adevărul”, care analizează 
cauzele neputinței guvernului de a 
se consacra unei opere de adminis
trație, fără corul parlamentar la 
spate. E o notă de un caracter neted 
reacționar, scrisă cu talent și cu 
multă abilitate dealtfel; „Primejdia 
(pentru guvern) nu vine mei de la 
Coroană și nici din afară de par ti, 
de. Din acest punct de vedere gu
vernul s’ar putea reculege ușor. Dar. 
nu se reculeg unii factori hotărî, 
tort din lăuntrul partidului. Șj atei 
e primejdia mare’’.

Aluzia e transparentă Ia maximum, 
și ea exprimă o realitate incontesta, 
bilă, verificată încă odată după re. 
întoarcerea d-lui NLaniu din străini 
tatei că opera de gospodărie a unui, 
guvern este sâcâită și împiedicată 
de elemente incluse part’dului, în. 
corporate parlamentului și denumite 
cu aproximație „voința poporului 
suveran’’. E aici o notă de pesimism 
democrat, care dă dreptate princi 
p-ilor noastre.

Certitudinea aceasta a anunțului 
ne permite să trecem mat departe, 
citând;

„In al doilea rând, să admitem cj 
aceștia s’ar domoli. Poate guvernul 
Vaida să mai încerce o nouă sesiune 
parlamentară, în Octomb^e? Rabdă 
oare cei din partid până atunci? Șt 
dacă nu, ce fel de gospodărie poli
tică ar fi aceea care ar face alegeri 
la toamnă, când in sesiunea de Oc
tombrie trebue votat bugetul? , ,

Pentru orice cititor inteligent a« 
ceasă suită de chestiuni puse de ,.A-
devărul” denunță boala de care su
feră țara, sfâșiată de certuri lăua. 
trice, roasă de caria parlamentară.

Rabdă cei d‘n partid pani a*  
tunci?

Nu rabdă. Veți vedea.
O fracțiune dm centrul partidului 

național-țărăr.csc, care nu abhorează 
legea stării de asediu, cum iac» 
stânga extremă a aceluiaș partid, re-\ 
clamă o sesiune de vară pentru a 
rehabilita frumos activitatea unui 

guvern legat de amintirea afacerii 
Skoda. Această sesiune ar avea să 
lucreze la unificarea legislativă, a- 
tât de necesară, prilejuind o lungi 
discuție, bine retribuită, a parlamem 
tarilor, cari nu sunt dispuși să „rab
de” până la toamnă. Evident, cu oaj 
recare cheltuială, țara ar isbuti sl 
asigure aleșilor ei un minim de mul-! 
furnire pe care democrația îl recla
mă. în dauna ,,operei de gospodă
rie”, Și astfel o preocupare de bur
ghezie utilitaristă, salvează dela ne
plăceri interne un partid congestto. 
nat de ideea misiunii lui istorice, 
Tot astfel o țară devine obiectul de. 
votamentului celor cari nu mai po{ 
„răbda”, și datorită unui nărav de. 
mocratic, o operă utilă se desăvâr
șește; unificarea codurilor.

,,Cu timpul toate se fac bine, nu
mai vremea ce-a trecut, nu se mai 
întoarce”, cum spunea Anton Pann.

Romulus Dîanu
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' nnă să-l scadă din datoriile, nu, disponibilităților ce i-a rămas 
mai vorbim de dobânzi, pentru a 
putea relua lucrul in viitor.

Industria, o sursă de bogăție mai 
mică a țâra wasvre, a stagnai și 
ea, producția el nemai fiind cău
tată în țară din lipsa de bani, iar 
în afară neavând căutare mare 
nici înainte de această criză. Fa
brici mari au lichidat, iar altele 
noui nu s’au mai acsenis. Dacă nu 
^fabricăm nimic, in schimb am con
tinuat să importăm mereu și in 
special articole de lux.

Dacă agricultura șl industria 
nerg foarte greu, comerțul care 
constă din vânzarea produselor a- 
cestora, fie în țară, fie in streinâ- 
tate, nu merge nici el mai bine. 
Față de concurența streină, de lip
sa de cereri și mal ales de primi
tivitate de multe ori a produselor 
noastre, în comparație cu acelea 
ale ștrelnătății, comerțul nostru se 
află la o mare răspântie și așteap
tă mult dela conducători luminați 
și desinteresați.

Consecințele acestei mari crize 
economice de care suferă țara 
noastră ca și toată lumea, la noi nu 
s’au resimțit poate atât de mult ca 
aiurea fiindcă majoritatea popu
lației 80 la sută sunt agricultori, 
cari de bine de rău mai au cu ce 
trăi, nu ca alte țări industriale 
unde șomerii se numără cu milioa
nele.

A început însă să se resimtă șl 
tăul se accentuiază din ce in ce 
mai mult, cum candidați! la buge
tul statv.iui, această pletoră de in
telectuali, ieșițl de pe băncile șco
lilor secundare șl universitare se 
inmulțesc din ce in ce mai mult.

Cei ce au dat votul universal au 
crezut că vor obliga pentru tot
deauna populația satelor șl orașe
lor cieind gimnazii, iiceie, semina- 
rii școli normale și comerciale cari 
să scoată candidați la funcționa- 
rism in loc să creieze școli agricole, 
in special, cari odată terminare să 
trimeată pe absolvenți la casa pă
rintească pentru a cultiva cât mal 
Inteligent pământul și a obține cât 
mal mult profit.

Buna stare a sătenilor șl a târ
goveților șl mai ales o lipsă de În
drumare sănătoasă a împins pe co
pii la școli secundare, cari de multe 
ori au funcționat in condiții ne
prielnice și ca personal și ca ma
terial didactic, iar rezultatul kr a 
fost mulțimea din ce in ce 
nare de ab.olvenți de 
multe ori foarte slabi 
K’au desființat acum 
multe școli secundare,
mare este insă că nu se mai 
înlocui cu altele, de care țara 
nevoe pentru a le intreL-uința 
alte ramuri de producție naturală 
xa în agricultură șl industrie.

w
Criza grozavă materială șl 

rală, care ne bântuie țara șl 
nu știm cât va mai dura ne-a
la o cotitură a vieții noastre națio
nale, unde este nevoe de o muncă 
tot așa de eroică, credem, ca altă 
dată pentru a pune iaruș căruța pe 
roate, muncă cu atât mai grea cu 
cât reușita ci depinde nu numai de 
stăruința noastră, <iar de a între
gii lumi, care se abate in chinuri 
și suferințe.

Ușurarea, ca să nu zicem lndrep- 
taiea, ar proveni, credem, dela sim
plificarea formelor multiple oe via
ță, pe cari ni. le-am creiat prln- 
tr’un lux de plăceri, devenite nevoi, 
datorită inflației în toace manifes
tările viețel noastre, dela o cumin
țire a tuturor claselor sociale șl 
mal ales a țărănimel, care dintr’un 
spirit de imitare a trecut cu mult 
peste barierele ce trebuiau păzite 
pentru a-șl păstra ființa întreagă, 
la trup $1 la minte. S’ar Impune. 
Intre altele, deci o cunoaștere cât 
mai amănunțită li mai serioasă a

turii noastre țărănești, pentru 
plecând delà acest prim fond

«A fie 
găsi 

viață

mai 
cele mal 
pregătiți, 

urmă 
l cel 

pot 
are 
cu

In 1
răul

mo- 
cure 
adus

pă- 
ca 
să 

putem porni cale nouă de Îndrep
tare și uu cât mal apropiat nou 
progres.

Se impune ca exodul tineretului 
satelor spre orașe să fie stăvilit, să 
nu se mai dea drumul decât la 
ceiace este considerat ca absolut 
necesar pentru primenirea păturii 
intelectuale a țării iar restul 
reținut acolo, unde-și poate 
mal ușor mijloace pentru o 
mai simplă și mai sănătoasă.

Factorul cel moi indicat pentru 
această noua îndrumare nu poate 
ti altul decât școala sătească, cu 
ffursul ei compilmentar, organizat 
insă altfel de cum a funcționat 
până acum. Ea ar trvbul să pregă
tească pe copii pentru cunoașterea 
întregii vieți a satului șl a regiu
nii ce ar trebui să-l lege cât mal 
mult de Izvoarele de tralu șl de 
înavuțire ale ținutului, pe care, a- 
juns om mare, să caute să le cul
tive și să le sporească, Iar dacă a- 
eeste mijloace sunt reduse, să fia 
pregătit viitorul cetățean pentru 
altele noui, în legătură cu ceiace-i 
poate da pământul din sânul că
ruia s’a născut.

Mai ales acum după războia, 
școala primară prea a pregătit nu
mai și numai pentru viața de oraș; 
prea au plecat de acolo și cel che
mați și cei nechemați, pentru ea 
apoi datorită mai ales intervenții
lor politice 6ă încarce bugetul Sta
tutul care nu-și găsește acum altă 
salvare decât să taie din pâinea 
celor intrați cu drept in slujbele 
statului din cauza celor multl șj ne
chemați intrați prin poarta din dos.

Votul universal a dat fiecărui ce
tățean, oricât de umil ar fi el, drep
tul de a pretinde dela oamenii si
lei, un sprijin pentru odraslele 
.sale, nu atât când îl meritau, cât 
mai ales când nu-l meritau.

Și alături de cei rămași la 
în mniocul na turti, dătătoare 
viată 
făcut 
iască, 
ții și 
sl biserică să gonească Întunericul 
minții și al Inimii, să aducă lu
mina civilizației, care a schimbat 
cu desăvârșire fața lumii șl să să
dească credința, singura noastră 
pârghie din trecut care acum, a 
slăbit de tot, Întinsă de atâtea 
secte, cari au năpădit viata sate
lor, mai ales acolo unde rezistența 
a fost mai slabă.

să v'.nă doctorii, cari prea s’au 
grămădit la orașe, să răspândească 
principiile igienice pentru a păstra 
cât mal neaiterată sănătatea ță
ranului, să vină administrația și 
justiția, care să contribue cât mal 
mult la educația cetățenească, nu 
numai la constatarea șl judecarea 
delictelor de orice natură. Să vină 
toți acel chemați să contribue la 
Întreținerea și luminarea vieții de 
țară, la cultivarea ?i sporirea bogă
țiilor pământului nostru, principal 
ir vor de putere al viețU noas
tre naționale.

Dirmitru Baolu 
profesor secundar 
Câmpulung Muscel

CLUJ. — Dincolo de publicitatea 
Ziarelot sau a întrunirilor de protest, 
dincolo de raza conștiinței colective, 
se consumi incă zilnic etatea tragedii, 
stinghere, Utcute și neștiute de lume. 
La 15 ani dela războiul mondial, a- 
ceste tragedii individuale. începute in 
tranșee sau in lagăre de prizonieri, 
persistă ca tot atâtea răni deschise 
încă.

O astfel de rană s’a închis In pi- 
măvâra aceasta, când. în sfârșit, după 
18 ani de chinuri și instreinare. să
teanul Lazăr Caviilă din Sâncraiul 
Almașului (jad. Cluj) a putut să-și 
revadă casa, părinții, rudenile, reu
șind să se întoarcă din Rusia, unde a 
fost luat prizonier încă la începutul 
războiului.

Am avut prilejul să întâlnim pe La
zăr Viluca întruna din zilele trecute 
și să stăm de vorbă cu el asupra ce
lor indurate in Rusia Sovietică. Po
vestea lui e aceeași ca acelor mai 
mulțl prizonieri dintre cei cari se în
torc îmbitârniți și frănți, rar unul 
după unul.

Capturat pe frontul din Polonia in 
1915 cu mai mulți camarazi din reg. 
51 honvezi Cluji, a ajuns în Siberia în 
Barnau. De acolo a fost adus apoi in 
Crimea in jud. Ihpatorie, unde l-a 
ajuns revoluția bolșevică. Mat noro
cos decât alți tovarăși de-ai săi, de
sfund și până la întoarcerea sa a ți
nut mereu contact cu familia prin scri
sori, cari deși soseau rar, totuși so
seau.

Dela încheierea păcii insă, 15 ani 
a trebuit să aștepte, să rabde, să flă
mânzească și să se lupte pentru trai, 
până să poată simți însfârștt sub pi- 
cioarete-i înfiorate, pământul satului 
natal. Prin intervenția d-lui ministru 
Hațiegan i s’a putut face în sfârșit un 
pașaport la legația din Varșovia ș-i 
apoi primind la Moscova viza consu
lului polon, plecând din 25 Martie a 
sosit acasă la 29 prin punctul de fron
tieră Ghica-Vodă.

Ce spune Lazăr Vilucă
Impledlcându-se încă în grai, după 

atâta nevorbire a limbii sale, Lazăr 
Vilucă ne-a răspuns cu înconjururi la 
întrebări, având parcă și acum teamă 
că l-ar putea auzi oamenii Hepeulul, 
cum pronuța el G. P. U. Români ar
deleni mai sunt și acum încă mulți în 
Rusia. O parte dintre cei pe care l-a 
știut, au fost trimiși în Urali, după ce 
li s’a luat totul ce aveau, — pentrucă 
au încercat să fugă spre țară. El în
suși a încercat să fugă, dar n’a putut 
ajunge la graniță, necunoscând locu
rile graniței. Ihpatorie se mănâncă 
șl acum aceeași sfeclă murată cu care 
a trăit și el, zeci de români ardeleni 
între cari numai din com. Rod din jud. 
Sibiu vre-o 7. Din ZărneștH Brașo
vului i-a rămas acolo un prieten bun. 
Dintre toți cei pe care l-a cunoscut șl 
lăsat acolo, abia 2-3 de sunt comu
niști, restul așteaptă încă ziua izbă
virii.

— Dar ei nu aa avut pașapoarte? 
— îl întrebăm.

— Ba da, și lor li s’au trimis. Fiind 
găsite însă la ei de către comuniști 
înainte de-a avea viza consulatului 
polon din Moscova, le-au fost con
fiscate.

Dela isbucnirea revoluției rusești, 
Lazăr Vilucă plecat de-acasă în vârstă 
de 20 ani și revenit de 3b — a de
venit liber. Fără să poată insă pleca 
nicăeri. In ani! dintâi s'a sbătut, a 
alergat, a încercat să fugă. Fără suc
ces. S'a așezat atunci resemnat ți în 
1920 s’a însurat cu Irina Anastasia, 
intrând tn rândul mujicilor. Departe 
de centrul frământărilor, în ținutul 
Crimului revoluția economică și colec
tivismului a înaintat târziu ți cu greu. 
Prin munca brațelor sale, omul nostru 
șl-a încropit o gospodărie și și-a 
oporlt familia. Azi are două tetițe. Una 
de zece șl alta de cinci ani.

A incenut apoi teroarea șl foametea. 
Pentru a putea trăi, și-a furat proprii 
sai cal din „colectiv“ și i-a vândut 
pe furiș. A cunoscut apoi mizeria hra
nei cu sfeclă murată, care a devenit 
alimentul principal al mujicilor. Socrii 
l-au murit amândoi de foame.

Salvarea
Pașaportul i-a venit tocmai la timp 

pent.u a-1 mai găsi. Având Incâ u 
biată văcuță și un cal costeliv, înce
puse să fie privit diept „culac" și-era 
amenințat să fie dus la LLali. Noap
tea, ca furii ș -a vândut calul cu 1100 
ruble și vaca cu 4.000 ruble. Și-a cum
părat cu șapte prețuri făină ți-a por
nit-o la d.um. cu nevasta ți cele două 
tetițe.

Azi micile „rusoaice"’ se joacă pe 
prispa bunicului din Sâncraiul Alma- 
șulul și le place mult pâinea de grâu 
curat. Irina Anastasia spune — firește 
in limba ei, tălmăcită de către soț — 
că raiul s’a coborât in satul bărba
tului ei.

Lazăr Vilucă, luptând încă eu câte 
o expresie românească, îți povestește 
potolit viața din Rusia, după ce a scris 
„carte" în comunele foștilor săi to
varăși de suferință, pentru a da de 
veste familiilor, că aceștia mai trăiesc 
și să Ie amintească să intervină pent u 
eliberarea lor. In sărbătoarea odihni
toare a Paștilor petrecute acasă, gân
dul lui desigur că se îndreaptă șl spre 
chinul celor rămași în Ihpatorie.

T. B.

Asociafa otlțeri'or de 
rezarvă T. R.

Ofițerii de rezervă șl retragere 
provenițl din T. T. R.-iștiî s’au con
stituit intr’o asociație eu denumi
rea: Asociația Generală a ofițeri
lor de rezervă și retragere T. T. R. 
din România.

Asociația și-a ales următorul co
mitet central:

Președinte: Șt. Stăncescu, consi
lier la înalta Curte de Casație; 
vice-președinți: I. V. lspir, prof. 
universitar; Al. Bâlteanu, fost pre
fect; Ionel Dumitrescu, avocat; se- 
cretar-general: G. Diueacu, ingi
ner; casier*  Anton Cucu, expert- 
contabil; membri: I G. Solomon, 
procuror la înalta Curte de Casa
ție; Gr. P. Carp, proi. Constant 
Gaorgescu, arh. I. Tralanescu, prof. 
Matei Fotino, ing. Tr. Mețlanu, 
Emil Ochis, V. Zamflrescu-Sică, I. 
Hera, dr. Iile P. Alexandru, A. ML 
Bârbulescu, dr. Oct. LaEC&r, I. Crăi- 
mceanu. dr. G. Maurer, G. Gruia, 
dr. V. Clement Zaharescu, D. 
Manolescu, G. Donefslri, N. Io- 
nescu-Dobrogeanu, Apostol Zam
fir; cenzori: D. Brătescu, G. Gri- 
gorescu; supleanțl: Al. Obințescu. 
Aurel Mărculescu.

Comitetul de direcție: președin
te: Șt Stănescu, T G. Bolomon, 
ing. Tr. Mețlanu, wfi. L Traia- 
nescu; secretar-general: Ing. Q. Di- 
nescu; casier: Ant. Cucu.

A apărut:

Raioane de săpu n

încă unul...
In anul mântuirii dl — adică... 

„mântuirii“ spun eu. acuma, insă pe 
vremea aceea anii se numărau dela 
fundarea Romei — Gaius Aetius Me
lodii», aproape bătârn și totuși cu în
fățișare de gladiator (secretul acestei 
aparente tinerețe l-a dus cu el, in 
mormânt) stătea in vila sa din car
tierul „Trans-i ever“, in încăperea ce 
se chema „triclinium“...

In uriașe talere de argint — una din 
ele înfățișa, în ornamentațiile ei, pe 
însăși Junona — agonizau rămășițele 
unui ospăț sardanapalic-, o jumătate 
de langustă, o spată de berbec castrat 
și un but de căprioară, frăgezită de o 
lungă călătorie, tocmai de pe melea
gurile Luteției. (Inghiți-i-ar infernul 
de Gali, cu tot neamul lor, bineînțeles 

^ară de vânatul de care sunt pline 
pădurile lori)

Or, după ce Phoebus scăpătase, de 
mult, după cele șapte coline — era 
ceasul când matroanele fău. eau o viață 
mal bună, !n dosul pleoapelor închise 
— trei lovituri de ciocan răsunau în 
talgerul de aramă, dela poartă.

lin gest — mâna ridicată în sus, in 
semn de încuviințare — dădu acces tn 
sală unui bătrân venerabil, căruia fi
rele de păr — cărunte, pe cât mărtu
riseau puținele, ce-i împodobeau incă 
tâmplele — ti trăseseră chiulul ca 
niște amante ventale...

— Zeii fie cu tine!.., zise noul venit.
— Și cu tine. Pontius. Ziua de as

tăzi o voi însemna printr'o oiatră 
albă...

Pontius Pilatus — eăei el era — îșt 
trudea mintea, ca să-i întoarcă com
plimentul. Dar. în aceeaș clipă, ochii 
lui se oprită asupra unui ornament 
neobișnuit. Două bețe, întretăiate în 
sensul celor patru puncte cardinale, 
împodobeau unul dintre pereții încă- 
perti.„

— Solicit îngăduința celui mai ilus
tru dintre oamenii pe cari bunăvoința 
lor. de atâtea ori dovedită, și o lipsă 
de modestie de care nu mă pot vin
deca îmi dau îndrăzneala să-i numesc 
amicii mei. Emblema ce vezi — căci 
<< emblemă esteî — e un fel de.... 
eum să-ți spun?... un fel de ispășire...

— Lucrul îmi pare, extrem de ciu
dat...

— Și totuș e purul adevăr. Știu ce 
vrei sS spuh că fiul tatălui meu — 
stănânitorul unor latlfundi pe care un 
călăreț nu le-ar putea ocoli în mai 
puțin de zece zile — amic al Cesa- 
mlttl și (do^e n’aș spune-o, de vreme 
ce toată Roma o știe?..) amicul de si 
sl de noaote al divinei lu’îa. nu poate 
fi constrâns la o ispășire. Dar adu-ți

aminte — o, venerabile Pontius! — J. ' 
sentința pe care, procuratorul C-cr ; 
rului fiind, in Iudeea, ai rostit-o m 
privire la un iluminat, ce se .1
fiul zeului zeilor. La osândirea lui — 
disproporționată cu vina, ae. c..<.. e 1 

a» condamnat la supliciul răstigi..: u
— am contribuit și eu, cu ceva.,.

— Iartă slaba mea țineie de nur.:;. 1 
care nu-mi îngădue să te cont.oier I

— Știu, ilustre Pontius. Poate ■ a j 
neroada mea reflecție, de altfel desiti-1 
teresată, n’a participat nici cât o «- î 
diete de vânt, in declziunea ta. . 
totuș, eu am făcut-o...

— îmi amintesc de un iudeu '. 
bănog, pârât cu înverșunare de 1 
turarii provinciei. Odată cu el, nu .. 
fost înfățișați doi tâlhari de dru 
mare. Pe unul îl chema Barabas...

— Credincioasă ținere de minte ai. I 
« Pontius. Tovarășii lui de judecat: 
erau intr'adevăr doi tâlhari, vredru., 
de săturat foamea leilor. Dar EL ct.: 
nevinovat, sau — în orice caz — / 
violase, cu nimic, legile Imperiului 
rotus, în nesocotința mea — eram m ■ 
prea tânăr, dacă-ți mai reamintești — 
l-am găsit o culpă:

— Ce murdar e!... ți-am șopti, (f ’ 
târziu am aflat că omul acela stih 
tuse, pe jos. o bună parte din proi 
cie). Și’n clipa aceea, tu l-ai și 
decât... |

Ei bine, Pontius — poate să fie - Ș 
o nălucire, din partea meat.. — g.i-.:- i 
dul că neroada mea reflecție... (ce 1 
portanță avea praful de pe picioa. eh-’ 
lui?)... îți va fi înrâurit hotăi-iica.'l 
mi-a tulburat somnul...

— Și... emblema?... .
— Emblema?... ascultă. Un ‘ 

de prin părțile îudeei mi-a d. echis 
porii minții. Zice că osănditul - Mi 
nu pot uita privirea lui! — r\.nera 
simbolul acesta...

— Te plâng!... hohoti bătrâ--: ' fon
tii», dacă nădăjdueștî ceva i’M.i vir
tutea acestui ridicol ornament

— Știu, Pontius, că simbrii-1 aresta
— sec de orice influență r< r șl. 
pedeasupra, certat cu legi' < ciic'i
— desonorează casa mea. D ■ t 'miai 
în aceasta constă ispășirea m să 
cinstesc un cult dela care niidă]- 
duesc nimic...

Și, apropiindu-și buzele </ r-erhea 
bătrânului său prieten:

— tinde mai pui că. >■ ■ se sticî
Adenții lui îl socotesc d < - ’ :m zeu. 
Și. la o adică, unde inc - * 'fa zei.
se mai poate găsi un loc ; ii... incă
unul.»

Geer P. trsck

Miercuri 19 Aprilie 1933

ite, 
ae 

șl bogăție să vină cel ce au 
școală la orașe să-i lnstru- 
să-1 lumineze. Să vină preo- 
invățătorll, cari prin școală

Z oa muncii a rmane
BERLIN, 17. (Tel. wrt.). — Tn
Monitorul Oficial al Reichulul,‘ 

s'a promulgat decretul preziden
țial, în virtutea căruia ziua de 1 
Mai este decretată ca „Ziua mun
cii germane*'.  Decretul prevede că 
această zi va li sărbătorită după 
ceremonialul sărbătoririi zilei de 
anul nou ■

NUMĂR DE PAȘTI 
Anul III

cu următorul sumar;

IUDA IN HALAT Șl 
PAPUCI 

O noapte in Dealul 
Mitropoliei 

sau 
Bătaia de Luni și dragos

tea de Miercuri
Minunata poveste a Conversiune*  

sau 
Uite popa nu e pope 
Jos Contingentarea 

O mare d<zertațle despre ouă 
12 pagini 7 lei

Ilustrații de A. Drago® el I. Anestln

Jocurile noastre

Cristos a înviat

FI

27
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Orizontal t 1) Calendar bisericesc 
perpetuu după care se poate hotări 
data sărbătorii Paștilor pentru fie
care an. 8) piatră acră. 9) erou spa
niol, 11) mișcare de contracțiune a 
inimei, 13) bere englezească, 14) 
credința unor triburi din nordul A- 
mericei cum că animalele num'te 
».totem“ sunt strămoșii oamenilor. 
>6) măsură de timp, 17) adverb de 
timp, 18) grav abia la urmă, 19) a 
repezi. 20) ce) ce execută o bucată 
muzicală scrisă pentru un singur In- 
struimnt sau o singuiă voce, 23) 
membru al Camerei Lorzilor în An
glia. 2b) Domnul nostru urcă mun
tele Măslinilor călare pe el. 27) ar
ticol, 28) posesiv, 30) măsuri vechi 
de lungime, 33) pronume pers- III-a 
s'hg.. 35) condică do procese, 88) o- 
rlentalist german. 39) munte în apro
pierea Ierusalimului pe care fu răs
tignit bus» 41> jilav, 42) rege Iudeu,

48) floarea Paulelor, plantă de pă
dure.

Verile!: 1) Sărbătoare creștinească 
In amintirea Învierii Domnului, 21 
plantă cu care țărancele noa&tte vop 
«nuc cule de Paști, 8) a ee zăpăci, a-și 
pierde cumpătul, 4) piatră de ascu
țit, 5) neregulat, 6) islaz (mold-), 7) 
guvernator al îudeei care osândi la 
moarte pe Crist, 9) conjuncție, 10) 
pr'vegliere religioasă In săptămâna 
patimilor, 12) 8o(ia Împăratului Au
gust, 10) legendar, 21) sfert din leul 
vechiu. 22) sfinția sa, 28) colac care 
so duce la biserică tn ziua de Paști, 
24' cuv. latin însemnând »,zia si“ 
sau ,,una și aceeași persoană"', 26) 
fenomen atmosferic. 29) Maur, 81) 
mare logofăt sub Ștefan cel Mare, 
32> Apostol, trădătorul lui Isus, 84) 
rege al lui Israel, 86) diviz. de timp, 
37) ordin sub Ludovic XVIII diepâ- 
rut în 1820. 40) mUL mutic»'*.

BUCUREȘTI 35» m.
12.50: Bursa, cota apelor Dunării.
13: Concert de plânz (plăci de gra- 

mofori); Suppe: Uvertură la „Dama 
de Pică*'  dirijată de Godfrey; Gior- 
dano; 2 ari din Fedora, cântate de 
Marlă Jerita»; Rubinstein: Feramors, 
executat de orch. simf. din Berlin; 
Chopln: Poloneză in la bemol, exe
cutată la plan de I. Friedmann; Wok- 
lamfo: 2 cântece rusești execut, de 
ansamblul Chauve souris; Joh. Strauss 
Povești din pădurea vleneză șl Viață 
de artist, valsuri executate de orches
tra simfonică; Stolz: Dece zâmbești 
Mona-Lîsa șl Iubirea e un joc bizar, 
cântate de Cristian Vasile; Dostal: 
Hoert und staunt. executat de orches
tra Pred Biid Ritmicams și L. Ber- 
nauer.

14: Radlo-Jurnaî.
14.15: Continuarea concertului 

(pl&U de g:amo.on): Un cântec cau
cazian șl unul rusesc, executate de 
Dajos Lela și orenestra de bmalaici; 
Neison: Barke și Uemon, 2 foxtroturi 
executae de orch. Jack Hylton; Ske- 
letti: Marșul reg. de gardă Mihai Vi
teazul și bchertzinge.-Pribeagul: 
Marșul bravilor ostași, executate de 
muzica reg. de gardă M. V.

18; Orchestra Radio: Schubert: 
Marșul căiă.e.ilor; joh. btrauss; Herz- 
tonevals; W'agner: Fantezie din Lo- 
hengrin; Urbaih: Din caetul de scaițe 
al lui Schubert.

19: Radio-jumal
19.15; Orchestra radio: Lînke: 

Sultă de balet din „Frâu Luna" ;Ch. 
Widor: Serenadă; H. Acke.mans: 
Soarele a apus (solo de violină D. 
Teodoru); R. Friml: Canzonetta; De- 
libt-s: Suită de balet din „Kassyia".

20: Prof. N. Iorga: Orizonturi. 
20.20; Mlrcea Eliade: India nouă. 
20.35; O. Tăzlăoanu: Ardeal vechi. 
20.55: Ora exactă.
21: D-ra Bazso Pastor-violinâ; So- 

relli-Kreisler: La Folia; Paganinl: Ca- 
ptlce No. XXIV; Kreisler; Tam- 
bourin chinois; Kreisler: Caprice vien- 
nols.

21,30: I. Manolescu: Lectură din 
N. M. Condiescu-versu-î.

21.45: Josef Turczynski (Varșovia): 
Recital de muzică românească; Ene- 
tscu: Toccatta; S. Golestan: a) La 
fântână, b) Fusul; F. Lazăr: Sulta 
II-a; Nottara: Melodie; M. Jora: Jou- 
joux pour nu Dame; Sibianu: To- 
catlne.

22.15: George Cocea; violoncel; 
Bach: Adagio: Boccherlni: Rondo; 
Toaquln Nin: 4 cântece Spaniole; a) 
Montanesa; b) Tonada murclana-, c) 
Saeta; d) Granadlna,

22.45: Radio-ju nai. 
STRA’NATATEA

GRUPUL DE NORD-. MI LANO. 
(Florența, Torino, Genova. Trieste). 
17.Î0: jurnalul radio. 17.40: Colțul 
Copiilor. 18: Concert vocal. j8: Mu
zică de cameră. 19.35: Jurnalul radio, 
«omiuticate. 29: Semnal orar, plăci.

20.20: Jurnalul radio, ' Plăci. 
21; Comunicate, jurnalul radio, bul. 
met 21.15; Conf. uiedi j 21.30: 
Trans. unei comedii în J acte. 24: 
Jurnalul radio. 0.05: Muck.l de dans.

MÜHLACKER. 16; Cm copiilor. 
17: Lled-uri noi pentru copil.. 17.55; 
Concert. 19: Conf. 19.25: Conf. 
19.50: Meteorul, știri. 20: I rans, din 
Breslau „Ora Națiunii“, piesă muzi
cală. 21: Concert de țiterâ. 21.30; 
Serată veselă. 23: Meteorul, știri. 
23.20: Muzică de dans. 23.45: Con
cert nocturn.

ROMA. 17.45; Junelui copiilor. 
18.10; Comunicate. 16...0; Orchestra 
radio. 20: Știri spoiri- e. 20.10: Știri 
agricole .comunicate 2O.2O: Jurnalul 
radio. 21: Semnal C-.ai. comunicate, 
plăci. 21.15: Conf. m-'dicală. 21.45: 
i’rans. unul concert din studio, in 
pauză ultimele noutăd.

BEROMÜNSTER (Berna, Basel. 
Zürich). 16.30; Mucică de cameră. 
17: Muzică populară italiană și spa
niolă. 17.30: Ora copiilor. 18: Dn 
operele lui Richard Wagner. 18.30: 
Meteorul. 19.30: Conf. 21: Serată po
pulară. 22.30; Meteorul, știri. 2J.40: 
Concert de balaliacf.

PRAGA. 11-10: Trans .din Mor. 
Ostrava. 12: Plăci. 12.55: Emls.une 
agricolă. 13: Semnal orar. 13.10: Plăci. 
13.25: Trans. din Bratislava. 14; Sem
nal orar. 14.30: 14.40; Plăci. 15; 
Bursa. 16.55: Bursele străine. 17: Mu
șina ț' șomajul conf. 17.10; Concert. 
18: Conf. 18.10: Trans. din Mor. Os
trava. 19.05: Emisiune agricolă. 10.15: 
Pentru lucrători. 19.25: Inf. 19.30: 
Emisiune germană. 20; Orologiul bi- 
sericei Sf-ta Lidmila. 20.10: Revista 
muzicală. 20.25: Trans. din B-no. 
21.05: Conf. 21.20: Trans. din Brno. 
23: Semnal orar. 2,3: Inf.

VIENA. 10.20; Cursul piețil. 10.30; 
Meteorul, ți.50; Cota apelor. 12.30: 
Concert. 12.55: Ora, meteorul. 13: 
Continuarea concertului. 13.40: Con
cert. 14: Ora, meteorul, știri, comu
nicate. 14.10; Concert. 16: Ora. me
teorul, știri, comunicate, bursa. 16.20: 
Concert de lied-uri șl arii 16.50: Pen
tru copii. 17.15: Sraturi practice pen
tru gospodine. 17.25- Conf. muzic-15. 
17.35: Pentru părinți. Conf. 17.55; 
„Flori de ghiveci în gospodărie". 
18.05; Concert. 19.05: „Boli de bătrâ
nețe" Conf. 1930: Dialog între Otto 
Zellenka și Henriette Wasohlo. 19.55; 
apoarte din călătoria mea la sud de 
dr. Hugö Adolf Bematzik .20.20: Ora, 
meteorul, știri, comunicate. 21: Con
cert. 22; „Zur St ecke gebracht“, pa
rodie după un roman criminal. 23.18: 
Ora, meteorul, Știri, comunicate. 23.30; 
Comunicate pentru ziua muzlcei. 
23 M -z’eă de dans.

BUDAPESTA. 10.15: Concert. 
12.10: Nivelul apelor. 13.05; Concert. 
16.30: Pentru studenți. 17. Cau'erie. 
18: Plăci. 19.30; Concert. 20; Cau- 
serie. 20.3Ö: . Traviata“ ope’ă in 4 
acte de VetdL In antract jurnalul

vorbit, apoi concert. 0.10: Causeriti, 
VARȘOVIA. 12: Semnal orot» 

p.iu Plăc.i 14.20: Meteor. 16.10; 
Coimmeat. 16.15: Comun. 17: Plăci. 
17 21): Conf. 17.40: Conf. 18; Audiție 
pentru p of. de muzică a școlilor pu- 
l!:c<-. 18.15; Plăci. 18.40: „Salar.ațil 
> - .majul“ conf. [9: Conf. 19.20;
1 ! :i : .’Ie știri. 19.25:. Muzică uoară» 
Mi „(verse. 20.20: Corespondență 
<- o’ă. 23: Feuilleton literar. 20.45; 
i; „ni r."do. 21: Concert. 21.55: 
ir s :o tive. 22; Supliment la jur» 
na’-.-! radio. 22.05: Concert consoc-at

j.’or Iui Henri Melcer. 23: La 
r-tonf. 23.15: PlăcL 23.35: Conf.
2 >. .5; Comunicate.

J j 20 Arril’e 1933
BUCUREȘTI 394 m.

> j„: nursa, cota apelor Dunării,
: Concert de p.ânz (plăci de gra» 

ainke: Uvertură la Lysistrata,
, . „L.:Lă de orchestra relrx Leuicnau;
. . .„li-.ei: Arie din Werther și \\ag- 

din Lohengnn, câin < e de 
<1; Jo a: IVrarș evree.c și 

. i: ■ rinalul serenadei, executate 
e tra filarmonică sub condu» 

u-iui George Gcorgescu; Mar» 
i iaisir d'amcur și Racnmaninoiis

. .cicd.e. executate la cello de \y. H. 
ho xinko: Cântec brazihan șl

■ ,.:i.;d: Arie din Mireille. cântate dg 
., m. nd Crabbe; J. Strauss: Goneau» 

cn executată de orenestra
' ■ .ier din Berlin; Canaro-Caiuso;
1 iuma romanță și Gardel: Dă-nii a 
vi pa de îuoire, cântate de Gion; Con» 
frey; Pisica pe clape și Bratton; Pic» 
r.i.ul Ursului, executate de orch. 
iir avour.

14: Radio-jumal.
1*1. 15t Cont.nuarea concertului 

(plăci de gramofon); Lehar: 2 a:ll 
din filmul sonr „A fost odată un vals“, 
cântate de Martha Eggerth; Posford:
2 arii din filmul sonor „Noapte bună 
Viena"; Buivă: Unde-mi sunt copiii șl 
Armonica, executate de Buică.

17.15: Martha Rădulescu; Lectură 
pentru copii.

17.30: Adrian Racoveanu, cântece. 
17.45: D-na Eliza Alexandresciu 

Viața copiilor.
18: Orchestra Gr. Dinicu: Maior 

Paraschivescu; Din alte vremuri-vals 
Smet: Arii țigănești; Paoll: Brise de 
Nive; Kalman: Doi ochi ca'n basme; 
Tosti: Cântec de adio; Dittersdorf» 
Kreisler: Scherzo (solo de violină 
Gr. Dinicu); Vasilescu: Dragostea ne 
leagă, tango.

19; Radio-jurnal.
19.15: Orchestra Gr. Dinicu; Ro 

manțe și arii naționale; Stolz: Du 
dummer klelner Kaporal; lacob Gade: 
Gelozie-tango; Arii naționale.

20: Prof. S. Mehedinți: Franța 
punctul de echilibru al Europei.

20.20; Prof. D. Burileanu: Arta la 
Eleni.

20.35: Arch. G. M. Cantacuzino: 
Mănăstirea Văcărești și testamentul 
artei tradiționale.

20.55: Ora exactă.
21; Tosca, operă în 3 acte de Puo*  

<-.ini (plăci de gramofon),
23: Radio-jumal. 

STRA1NATATEA 
GRUPUL DE NORD. DILANO, 

(Florența, Torino, Genova, Trieste),
17.30: Jurnalul radio. 17.40; Colțul 

copiilor. 18.10: Orchestra radio. 19.35s 
Jurnalul radio, comunicate agricole, 
20: Semnal orar, comunicate, plăci 
de gramofon. 20.20: Jurnalul radio. 
20.45: Plăci. 21; Comunicate, jurnalul 
radio, bul. met., plăci. 22; Trans. unei 

MUHLACKER. 16.30: Pentru tl» 
opere. In continuare jurnalul radio, 
nret. 17.30; Concert. 18.05: Ora, me» 
teorul, pentru agricultori. 19: Conf. 
19.25; Conf. 19.50: Meteorul, știri, 
20; Trans. din Berlin, „Ora Națiunii". 
22: Trans. din Colonia, opere de Max 
v. Schillngs. 23: Meteorul, știri. 
23.20: „K-eisleriana“ de Schumann, 
executat la pian de Otto Sonnen 
(pian).

ROMA. 17.45: Radio-sport, jurna
lul copiilor. 18.10: Comunicate. 18.15; 
Jurnalul radio. 18.30: Concert vocal 
și instrumental. 20: Știri sportive, 
20.10: Știri agricole, comunicate. 
20.20: Jurnalul radio. 20.30: Știri 
spotrive. 21; Semnal orar, comuni
cate. 21.15: Plăci. 21.30: Conf. co» 
mcmorat'.vă. 21.45: Concert simfonic, 
23.55: Ultime noutăți.

Continentele iubirii
Romanul cu acest titlu a! scriito

rului Miguel Santo Dommgo a apă
rut într’o admirabilă traducere ro
manească, în Ed. „Ideia”, Aleea Zoi 
*22, București III-

Călătorind mult, autorul și-a notat 
observa(iunile privitoare la iubire șl 
ritualul sexual tn aces.t roman, a că
ra! apariție în occident a stârnit o 
enormă senzație.

„Satul*
Din inițiativa revistei de culturi 

pentru popor ,.Satul", intrată in al 
treilea an de apariție, a lu-.it ființă 
„Asociația pentru cultura și propă
șirea poporului român „Satul”, 
prin constituirea la tribunalul Il
fov.

De remarcat că au aderat la pro
gramul el o sumă de personalități 
proeminente în viața noastră culta 
rală, Iar conducerea a fost încre- 
dința'ă numai unor incereate ele
mente de valoare și muncă cinstită 
pe ogorul puțin semănat al ridică- 
rel spirituale și materiale a țăra
nului nostru.

Desbrăcatâ de orice tendințe po
litice, neavând in sânul ei nici UA 
cm politic, urmărind realizarea co
laborării factorilor promotori șl s» 
derențl ai culturel naționale, socii- > 
tatea „Satul“ merită Întreaga at«A Ș 
țiune a celor către care se adre- 
sează. î

Consiliul central de conducere a i 
fost al&s sub preșodin.ția d-lui prot ,• 
univ. Ion Simionescu.

Sediul asociației este în str. Prel 
Polonă No. 13. U ravista ..Satul”
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Presa minoritară
și funcționarii minoritari

SATU MARE. — In al 14-lea an
Unirii, abia ne dăm seama de 

propaganda care se face de către 
pgesa minoritară, atât în lăuntru 
cât și afară de hotarele acestei țări. 
Nu este număr de gazetă minoritară, 
în care să nu fim atacați pe o ches
tie sau pe alta. Nu este ziar în care 
Să nu fim ponegriți în fața străinilor, 
de felul cum tratăm minoritățile află 
toare pe teritoriul acestei țări. Sun
tem priviți drept barbari, cari nu 
merităm această soartă- Asuprirea 
minorităților la noi a atins punctul 
culminant și nicio ameliorare nu se 
poate spera în această direcție, decât 
prin revizuirea și schimbarea hota
relor acestei țări. Conform acestei 
prese, la noi funcționarii minoritari, 
sunt scoși pe drumuri și lăsați să se 
prăpădească de foame.

Pentru spulberarea celor a.firmate 
de către presa minoritară, vom arăta 
neseriozitatea și ușurința de care 
sunt stăpâniți în propaganda sub
versivă și revizionistă ce o fac, tole
rați de către autoritățile acestui 
stat, vom 
nu vreau
Situația funcționarilor 

minoritari
Pentru ca publicul să fie lămurit 

lsupra situaței funcționarilor mino
ritari, vom arăta, că aici Ia granița 
de nord a țării, unde corpul funcțio
năresc ar trebui să fie un corp selec
ționat, românesc, majoritatea mem
brilor acestui corp, sunt minoritari-

In învățământ
In învățământul primar al statului 

din orașul Satu-Mare funcționează 72 
Se învățători, dintre cari 38 minori
tari, cari nici până azi nu și-au în
sușit, în mod satisfăcător, limba sta
tului. Ce educație poate aștepta sta
tul, dela astfel de oameni, cari n’au 
nimic comun cu interesele poporului

arăta cu cifre aceeace el 
să recunoască.

român și al căror suflet este com
plect înstrăinat de sufletul vlăstare
lor a căror educație le este încredin
țată î

In administrație
In coloanele acestui ziar, au apă

rut, zilele trecute, numărul mare, ae 
notari, subnotari și diferiți funcțio
nari administrativi, minoritari, anga
jați la prefectura județului Satu- 
Mare și în comunele din acest județ. 
Gu această ocazie nu s’a menționat 
numărul mare de mnorltan angajați 
la primăriile orașelor Satu-Mare și 
Baia-Mare.

In serviciul primăriei orașului 
Satu-Mare, sunt angajați 213 funcțio 
nari, dintre cari 15 sunt români, iar 
restul minoritari.
La administrația finan

ciară
Zilele trecute, un străin venit din 

Ungaria, a avut o mică afacere kt 
administrația financiră- Intrat In a- 
cest oficiu, a rămas surprins și nu 
credea că se află în țara româneas
că, deoarece n’a auzit altă vorbă, de
cât pe cea ungurească.

E ușor de înțeles, că se vorbește 
numai în ungurește, deoarece dintre 
esi 137 funcționari, 74 sunt unguri, 
aproape toți plasați la centru.

La postă
. La oficiul P. T. T. din Satu-Mare 

sunt angajați 82 funcționari dintre 
cari 35 sunt minoritari, restul ro
mâni, dintre cel 7 șefi de serviciu, 2 
sunt români, cinci minoritari, iai 
serviciul telefonic, este condus de că
tre 21 funcționari, dintre cari 6 ro
mâni, iar restul de 15, minoritari.

Din datele menționate se poate 
constata netemeinicia 
tea conducătorilor și 
tare dela noi, cari în 
fapte concrete, arată 
trariul«

No se mai iae aleger 
la Camera Ce muncă 

Tg.-Moreș
TG. MUREȘ. — La alegerile pen

tru Camera de muncă Tg. Mureș, ul
tima zi pentru depunerea candidatu
rilor a fost ziua de 14 Aprilie ora 
18. Intru cât pentru fiecare secție de 
votare s’a dispus numai câte o listă. 
Comisiunea centrală a biroului electo
ral de la Tribunalul Mvreș, compusă 
din d. losif M. Muntcenu prim-pre- 
ședinte Trib, ca președinte și d. Sâ- 
vulescu G. prim grefier al Tribunalu
lui, au încheiat procesul verbal prin 
care dispun să nu se mai imprime bu
letine de vot, urmând ca în ziua vo
tare?, și anume 2 Aprilie 1933, pre
ședintele biroului central electoral, să 
proclame aleasă acea listă, la toate 
secțiile de alegători”.

După încheierea procesului verbal, 
președintele Munteanu a invitat in 
cabinetul său pe cei trei capi de listă: 
d. Baros Victor (secția funcționari
lor), d. Vlasa Gheorghe (secția me
seriașilor) și Pop Vasile (secția lu
crătorilor) față fiind și mai mulți a- 
legători, comunicându-le că listele vor 
fi proclamate alese și că dosarul res
pectiv va ii înaintat la Curtea Apel 
pentru validarea candidaților, adăo- 
gănd că până în prezent nu i s’a pre
zentat nici o contestație.

9e pe câmpia „Clnjoloi“

și neseriozita- 
presei minori- 
loc să arate 

tocmai con-

a 10 
Bu-

Și 
de

9

Fapte din Sâliște
Adunare generală

„Ocrotirea“, societate de milos
tenie creștinească, și-a ținut obi

cinuita adunare generală în care 
s’au prezentat dările de seamă a- 
supra activității societății desfă
șurate în cursul anului 1932. Din 
aceste dări de seamă reese o vie 
activitate în domeniul de ajutora
re a celor lipsiți de mijloacele ne
cesare de trai. Societatea dispune 
de un activ, în numerar, de lei 
283.391.

Cu acest prilej, d. avocat D. I. 
Herția a conferențiat despre „So
lidaritate“, urmărind de-alungul 
veacurilor desvoltarea acestui în- 
nalt sentiment.

La sfârșit, adunarea generală 
a prelungit mandatul comitetului 
cu trei ani. Prezidenta societății 
este doamna Paraschiva Lăpădat 
o neobosită muncitoare pe 
caritativ.

Dela Astra
Despărțământul local al

a organizat, în comuna Galeș, pri
mul curs de menaj cu durată de 
2 săptămâni. S’au gătit preparate 
din cartofi, ouă, fasole, lapte, var
ză, mere, morcovi, brânză de va
că, făină și țelină. De altă parte 
s’au tratat apoi o seamă de pro
bleme de spălat-călcat, scoaterea 
petelor din haine și probleme de 
gospodărie generală.

Cursurile au fost frecventate de 
o mulțime de fete și neveste, asi
milând cunoșințe temeinice de ob
ținerea a maximum de preparate 
din alimentele specifice satului. 
Menționăm și entuziasmul cu care 
aceste auditoare au alergat și au 
muncit la cursuri.

După rezultatele frumoase ob-

tinute în comuna Galeș, despăr
țământul local al Astrei a decis 
organizarea de atari cursuri în 
toate comunele din despărțământ.

Ținem să incrustăm aici meri
tul deosebit al școalei de menaj 
în organizarea cursurilor și mai 
cu seamă meritul directoarei, 
d-șoara Maria Ioan și al d-șoarei 
Constanta Vlad-Stejar, maestra 
de fiert.

Bugebal comunal
BIIDEȘTl- — Zilele acestea se ter

mină bugetul comunal, Ia alcătuirea 
căruia se lucrează de atâta timp. In 
acest an, s’a înscris suma necesară 
pentru construirea și repararea 
poduri, pendinte de notariatul 
deștî.

Inspecții școlare
Deși sunt atâția „inspectori” 

,,revizori‘‘ școlari, totuși, școlile
pe câmpia ,«Clujului“ n’au mai fost 
inspectate de vreo 2 ani. In prezent 
s’a numit numit subrevizor de con
trol d. V. Chintăoan. D-sa a inspec
tat până în prezent, colile din com,: 
Fântânița Visnia, Micești, Sânmihaiu, 
Dâmb, etc. După sărbători va con
tinua inspecțiile. Până în prezent, 
d-sa a fost satisfăcut de munca în
vățătorilor cari, de multe ori făr’de 
nici un ban, nu-și neglijează ocupa
țiile. ; h

A apărut

F R A M
(URSUL POLAR)

Din Șimieul-Siluaniel

tărâm

Astrei

M ușcâți de câme turbat
SIMLEUL. — Zilele trecute, câi

nele măcelarului Fekete Ioan din lo- 
calitae, a mușcat 6 persoane. A doua 
zi câinele a murit; acest lucru s’a adus 
la cunoștința d-lui dr. Szadler, medic 
veterinar, care a luat măsuri imediate, 
dispunând carantinarea imediată a 
câinilor. D. dr. Cotoi Nicolae, medi
cul orașului, luând act de această în
tâmplare a internat imediat pe cei muț
eați de câine în institutul Pasteur din 
Cluj, pentru a li se aplica vaccinarea 
antirabică.

Furt
Prostituata Poltan a dispărut din 

localitae, după ce a furat suma de 
aproximativ 2.400 lei delà un individ 
ce colecta pentru edificarea unei bi
serici. Iată deci contribuția bietului 
creștin mărinimos și-a schimbat sco
pul.

Delà primăria orașului
Primăria orașului se află în plină 

mizerie financiară. Funcționarii sunt 
neplătiți de 3-4 luni, iară cu ocazia 
Paștilor au rămas fără nici un ban. 
Această mizerie provine din cauză 
că Creditul județean a sechestrat co
tele adiționale ce compet primăriei pe 
anul în curs. Rugăm ministerul de in
terne a dispune ridicarea secnestrului

Problema minoritara
In Odorheiu

S’ar părea și pe bună dreptate de 
Sigur curios să vorbim despre pro
blema minoritară specifică unui 
județ. Totuși există de fapt o pro
blemă a minorităților pe țară și 
pna locală pe fiecare județ.

In țara românească ambele a- 
ceste fețe ale aceleaș probleme 
sunt complect neglijate sau și mai 
rău sunt obiecte de pură inspirație 
electorală. Cine n’a asistat la o 
pampanie electorală într’un județ 
minoritar, cum este și Odorheiu, 
nu-și poate da seama de negusto
ria, pe lângă materială și de con
știință, ce se urmează pe tema drep
turilor minoritare. Iți vine în min
te târgul ce s’a fost aranjat, după 
scrisele bibliei, în biserica din leru- 
șalem, trebuind să vie un Hristos 
cu biciul pentru a pune capăt ne
gustoriei murdare. Cât folos real ar 
aduce țării și deasemenea minori
tarilor un îndrăzneț Hristos, care 
ar veni la astfel 
lorale cu un biciu

con-

de haina lor morală,

de târguri elec- 
in mijlocul atâ-

1) Să nu uităm
lo<
însă că peste 40 
locuitori au fost,

tor negustori iresponzabili de 
știință și liniște națională!

Roadele acestor acte de incon
știență le putem vedea. Poate nici 
nu ar exista în discuții așa de dese 
problema minorităților în Româ
nia, dacă n’ar fi această neînfrâ
nată cerșetorie de voturi, care face 
să se clesbrace
de inteligență și națională atâtea 
mii de candidați aproape an de an

Județul Odorheiu este, după lim
ba ce o vorbește populația, 96 la 
sută minoritar, ca nici un alt ju
deț din țară. Ar fi deci să se poată 
vorbi serios de o problemă mino
ritară, incontestabil însă fără să 
uităm și de problema românească 
care există în acest județ. In ge
neral problema minoritară se redu
ce la discuții asupra anumitor drep
turi care le cere o parte a locuito
rilor țării să i-se acorde special. 
Datoriile ca și drepturile de altfel 
sunt fixate în textele de legi și ni- 
mănuia, nici minoritarii deci, nu 
se oferă cu mai multe angajamen
te decât cele pretinse în scris, ba 
în cele mai multe cazuri cu toții, 
incontestabil deci și minoritarii, ar

și acordarea unui moratoriu acestei 
instituții, deoarece în caz contra pri
măria va fi silită să-și închidă bi
rourile.

Dela spitalul orașului
Spitalul orașului de sub conducerea 

d-lui medic-șef dr. Ioan Bârcă a fost 
trecut în bugetul ministerului muncii, 
sănătății și ocrotirilor sociale.

Situația funcționarilor po
lițienești trecuti In ItsteB

CLUJ. — Am amintit cu altă o- 
cazie, că în urma unui ordin minis
terial, mai mulți funcționari dela poli
țiile din Ardeal au fost trecuți în 
lista ,,B”. In legătură cu această afa
cere se svonește că începând cu data 
de 1 Maiu, leafa celor trecuți în a- 
ceastă listă va fi scăzută la jumătate. 
In ce privește inspectoratul din Cluj, 
căruia îi aparțin 17 circumscripții din 
Ardeal, numărul celor puși în dispo
nibilitate ar fi cam de 46-50 funcțio
nari, dintre care 27 chiar din orașul 
Cluj. Dată fiind situația extrem de 
gravă, în urma acestor suspendări, 

: suntem informați că îndată după săr
bători se vor numi comisii speciale 
cari se vor ocupa de soarta celor tre
cuți în lista B.

mai scurta din datoriile ce ni-se 
cer legal.

Doleanțele minoritare sunt a- 
proape toare de ordin specific na
țional, si mai ales privitoare la în
trebuințarea limbei naționale în 
viața oficială a statului, in fața ins
tanțelor judecătorești și adminis
trative.

In ce privește județul Odorheiu 
acest drept este realizat în admi
nistrație, începând din anul 1929 
fiind admise la. Prefectura județu
lui cererile scrise în limba ma
ghiară. Aceeaș hotărâre s’a luat a- 
tunci și de președintele comisiei in
terimare a orașului, fiind 
alegerii pentru consiliu, 
urma apelului secretarului 
Ministerul a 
considerată 
legii. Este la 
pretențiunea
ci numai a unora, 
astfel de pretenții se erijează în 
conducători ai mulțimii. Populația 
nu simte această necesitate care 
nici nu o are de fapt. Țăranul nu 
are nevoie de interpret nici la 
fectura județului, unde abia 
câțiva funcționari români cari 
încă vorbesc fluent ungurește,
la alte oficii publice unde peste tot 
sunt abia 3__ 4 funcțonarl cari nu
vorbesc ungurește, funcționarii însă 
cu care țăranul are contact vor-

anulat 
contrar 
mintea 

nu este

în fața 
dar în 
general 
măsurăacea 

prevederilor 
fiecăruia că 

a „Poporului“
cari fixându-șl

mdunarea generală
a Soc. „Mormintele Eroilor“ din Arad

Noutăfi din Zălau

Pre- 
sunt 
însă 
nici

Soc. a încheiat o tranzacție cu banca „Victerla"
ARAD. — In sala mare a pre- care a declarat că mulțumiță spri- 

lecturei de județ a avut loc, adu-.......................... .
narea generală anuală a „Socie
tății Mormintele Eroilor”, secția 
Arad, prezidată fiind de P. S. S. 
Episcopul dr. Grigorie Comșa ai 
Aradului. Au mai participat d-nîi 
protopop Păcățeanu, Cosma, ma
ior Popovici, Albon, directorul 
băncii „Victoria”, căpitan Vasiu C. 
Popa, etc. După ce s’a dat cetire 
dării de seamă a activității de un 
ari, cei preztnți a descărcat comi
tetul de gestiunea materială a a- 
nuiui trecut. In urmă s’a trecut 
la desbaterea chestiunii depunerii 
de 377.000 lei, pe care societatea 
îi avea depuși la banca „Victo
ria”, devenită între timp insol - 
vabilă. D. Albon, în calitate de 
director al acestei instituții ban-

jinului dat 'de Banca ‘Națională, 
se poate acorda societății numai 
30 la sută din totalul depunerilor, 
dar nu garanteazi că și în viitor 
se vor putea fiice restul depune
rilor așa cum se prevede prin tran 
zacția pe care depunătorii au fă
cut-o cu această baftcă. Părerile 
membrilor andunării ffffi’d împăr - 
țite, s*a  ajuns în cele din urmă 
a se primi tranzacția oferită de 
bancă, renunțându-se la restul de
punerilor. După acesta, adunarea 
a hotărât să se înceapă .lucrările 
de construcția unui mausoleu ai 
eroilor în Cetate, precum și sfin
țirea monumentului eroilor, ridi - 
cat la Halmagiu de mai bine de 
un an de zile. Data sfințirii a 
fost fixată în luna Iulie a. c.

scrisori mn Buteni-Arad
Dela „Frăția ortodoxă“
Societatea „Frăția ortodoxă” a in

telectualilor din tractul Buteni, a luat 
hotărîrea să țină o mare întrunire 
demonstrativă în Buteni cu care o- 
cazie să se aducă la cunoștință mul- 
țimei rostul acestei noui organizații 
in slujba ortodoxiei. Această demon
strație se va ține la 80 Aprilie a. c., 
în care scop comitetul de organizare 
a și avut o consfătuire în care au 
fixat programul după cum urmează: 
înainte de masă se va oficia în bise
rica ortodoxă din Buteni un serviciu 
religios cu soborul de preoți din 
tract, unul din preoți va predica cu 
privire la înțelesul Evangheliei din 
acea zi. După serviciul religios se va 
face procesiune pe străzile localității. 
Imediat după masă se începe desfă
șurarea programului ce va fi întoc
mit din producțiuni cu caracter reli
gios.

In eomplectarea programului vor 
lua parte și organizațiile corale din 
localitățile din jur. Punctele princi
pale din program le are corul și fan
fara de țărani din Buteni. Se vor 
rosti cuvântări în numele organiza
ției ,,frăția ortodoxă”, biserîcei șl 
școalei, lămurind poporului necesita
tea de a strânge rândurile In jurul 
bisericei ortodoxe. Suntem informați 
că la această festivitate va fi invitat 
și I- P- S. S- Episcopul Grigorie al 
Aradului, d. prof. Sextil Pușcariu 
căruia se datorește realizarea soc. 
,,Frăfia ortodoxă”.

Descoperirea unor, 
fraude

In urma unui denunț, a sosit defa 
direcția generală C. F. R. un contro
lor care a inspectat regiunea C- F. R. 
Ineu-Șebiș. S’au descoperit fraude în 
sarcina picherului Albert Istvan și 
muncitorilor Verebeș Laslo și Ma- 
tiaș Istvan. Suma la care se ridică 
frauda nu se cunoaște încă. Numiții 
operau de multă vreme încasând su- 
pra taxe, vânzând traverse, trecând 
în echipa de lucru muncitori ce în 
realitate nu-i 
care Ia finele 
Imediat s’au
tare contra celor trei defraudatori. 
Au fost înaintați parchetului de 
Arad. Sunt cercetați de d. jude de 
instrucție Constantin Vulpe. După 
ce vom cunoaște rezultatul cercetări
lor vom revent

Deocamdată ținem • s5 remarcăm 
că toți trei după cum îi arată șl nu
mele, sunt minoritari în serviciul 
C. F- R. și că tocmai în momentul 
când se cere purificarea C. F. R. de 
elementele minoritare, împotriva tu
turor argumentelor pătimașe ce-i 
susțin, ne vine acest caz edificator 
spre a ne convinge de ce mare gre- 
șală comit marii noștri democrați 
când admit elemente minoritare 
înaintea elementului român. Ziarul

angajau dar pentru 
lunei încasau plata, 

emis mandat de ares-

besc perfect ungurește, fiind 70—90 
la suta unguri. Iată deci prin ur
mare că toți cari nu știu româ
nește și au vre-o nevoie pe la oficii, 
și-o pot aranja fără interpret și în 
limba lor minoritară. Chiar în fața 
justiției este înțeles în cele mai 
multe cazuri ori ce cetățean, cu
noscând aproape toți magistrații 
limba minoritarilor.

Este adevăratt că cereri scrise în 
limba maghiară (afară de cazurile 
din 1929 citate mai sus) nu se pot 
înregistra. Care țăran însă și-ar 
putea scrie cererea, apelul sau vre-o 
contestație, fără ajutorul notarului 
sau al advocatului, chiar în limba 
maternă? De sigur nici unul la 
sută. Iar intelectualii, chiar și dacă 
nu posed limba română, își vor 
înainta ori când cererile,
riile sau plângerile numai în ro
mânește pentru a-și asigura o 
bunăvoință (Captatlo benevolen- 
tiae) din partea autorității care, 
conducere, tot românească va fi.

Iată deci cum latura aceasta 
problemei minoritare se pare a
rezolvită, da capo, printr’o aplicare 
umană a legilor existente. In pri
vința folosinței limbei maghiare în 
fața autorităților din Odorheiu ni
meni nu se poate plânge, cu ex
cepția eventuală a românilor cari 
n’ar ști ungurește. Și dacă totuși se 
plâng faptul denotă ca aspiranții

memo-

la

a 
fi

,«Curentul’' a venit cu date documen 
t&nd cât s’a păcătuit în această pri
vință după război. Servim opiniei 
publice românești încă un exemplu.

Din Luduș-Turda
Un succes al nostru

LUDUȘ. — In urma relatărilor 
noastre din zilele trecute, dele
gația permanentă a consiliului 
comunal, s’a întrunit hotărând lua
rea celor mai energice măsuri 
pentru încetarea neregulelor dela 
uzina electrică.

Este probabil că se va ajunge 
chiar la rezilierea contractului, în
trucât întreprinzătorul n’a respec
tat clauzele.

Consiliul comunal, care se 
întruni în curând, va avea la 
dinea zilei această chestiune.

Ar

Vfl

fi și vremea.

Salubritate
malul Mureșului, în locul 
vara, publicul face baie, se

Pe 
unde 
aruncă tot gunoiul orașului, hoi
turi și toate spurcăciunile cari 'de
gajă miazme insuportabile. Ni
meni nu se1 împiedecă de mal
dăre ; iar mai în jos, cetățenii duc 
apă de Mureș pentru bucătărie.

Să nu se mire d. medic de cir
cumscripție, dacă într’o bună zl 
se va ivi din nou epidemia din 
toamnă.

Transferare
D. plot, major Ilie Alekandru, 

șeful secției de jandarmi, a fost 
transferat la Boroaia-Fălticenî în 
locul d-lui plt. maj. Mazilu Vasife 
care s’a prezentat la post.

Edilitare
Pe toate străzile principale ale 

orașului se sădesc arbori noui șl 
se înlocuiesc cei uscați. Este pri
mul pas dela răsboiu încoace când 
se lucrează într’un scop atât de 
minunat, pentru înfrumusețarea 
târgușorului.

Doina

Depe „Valea Iadului“

O patnrfă de jandarmi 
atacată de unguri

Postul de jandarmi din Sălătig, 
a anunțat zilele trecute legiunea de 
jandarmi Sălaj, cum că flăcăii un
guri: Mlroș Halind, Kuerti Arpad 
zis Jimond, Noghi Gheorghe, Noghi 
Vasile zis Ziga Vasile, Noghlk Ba- 
lijid, Nqghy A. Adalbert zis Andrei, 
Noghy L. Béla «As Loțea, Tatar 
Ghergely zis Roca Gherghely, toți 
din comuna Bogdaud, Sălaj, pe 
când se întorceau dela recrutare, 
au purtat tricolorul maghiar și au 
atacat patrula de jandarmi a pos
tului Sălătig.

Legiunea de Jandarmi, l-a înain
tat azi parchetului Sălaj, pentru 
cercetări.

Contrabandă de amorse 
m urma unul denunță făcut par

chetului Sălaj, d. procuror Cons
tantin Schintee, însoțit de agenții 
forței publice, au făcut o perchlsle 
domiciliară la comerciantul Noghi 
Mihai din orașul Zălau, unde au 
descoperit o contrabandă de 98 pie
tre amorse. S’a dresat cuvenitul 
proces verbal, pentru o amendă de 
4900 lei.

Funcționarii dela jude
cătoria Carei, au fost 

puși în libertate
Grefierul Orodgn Dumitru șl im

piegatul Bratu ion dela judecăto
ria Carei, acuzați pentru crima de 
suetracțiuneșl crima dării de foc, 
de care ziarul nostru a scris la 
vreme, în urma pledoariilor d-lui 
dr. Iulian A. Domșa. Tribunalul Să
laj, le-a infirmat mandatele și i-a 
pus in libertate.

Noui minwi de funcțio
nari judecătorești

Deși se spune că nu se mai iac 
numiri de funcționari, totuși pe 
data de 1 Aprilie s’au făcut noul 
numiri: astfel d. Emílián Gheor
ghiu a fost pumit grefier la jude
cătoria din Valea lui Mlhaiu, nou 
înființată. De asemenea au fost nu 
mlți d-hll Tațaru și Gheorghe 
monta ca implegați la acea jude
cătorie.

D. ion P. Banu, ajutor de gre
fier, la secția U-a a tribunalului 
Sălaj, a fost mutat după cerere la 
Tribunalul din Timișoara.

Ceeace este mai rău, e faptul că 
npuii numiți nu au studii superioa
re, așa cum ar trebui in vremile de 
azi când sunt atâția români cu di
plome universitare.
Bugetul județului Sălaj

Ministerul de interne, a aprobat 
bugetul județului Sălaj, votat de 
comisia intermiară in ședința dela 
21 Martie 1933. Pentru anul în curs 
bugetul județului Sălaj se cifrează, 
la venituri ordinare 12.171.630, chel 
tulell 10.697.405, excedent 1.474.225 
lei. Venituri cu destinație specială 
4.123.000 léi; cheltueli 4.123.000 lei;' 
venituri diverse 7.536.157, cheltueli 
tot 7.536.157 lei.

Totalul general al veniturilor: 
23.830.787 lei, cheltueli 22.356.562 
lei. Cum vedem bugetul județului 
Sălaj, are și un excedent de 1 ml- 
Ulon 474.225 lei, cu toate că pentru 
unele articole s’au prevăzut sume 
destul de importante.

Copil carbonizat
Copilul Văruț Tralan, fiul lui 

Drágán Ion din comuna Bârsăul de 
jos, fiind lăsat singur acasă s’a ju
cat cu focul șl i-au luat hainele 
foc, provocându-1 arsuri grave, în 
urma cărora a încetat din viață,

S’a înecat
Copila Daniș Mărie a Iul Guști 

din comuna Șolmlș, în vârstă de 2 
ani și 7 luni, s’a Înecat Într’un Iac 
cu apă ce se afla la o distanță de 
15 metri de locuința părințilpr.

Omor
Țiganca Lebah Rosalia din co

muna Cămin Sălaj, In urma unei 
certe cu Agneta Lăcătuș din aceia? 
comună, l-a aplicat acesteia din ur 
mă o lovitură puternică in abdo
men, in urma căreia victima a în
cetat din. viață. Parchetul a ordo
nat arestarea țigăncei criminale. /

Prinderea unei întregi 
organizații comuniste

Mișcarea șomajului 
în nordul Ardealului

CLUJ. — Inspectoratul muncii 
a terminat statistica șomerilor din 
orașele de nord ale Ardealului. 
Pe luna Martie șomajul în ora
șele : Cluj, Turda, Satu-Mare, 
Bata-Mare, Baîa-Sprfe, Caret, 
plasa Rodna și Maramureș se re- 
prtîzează astfel : agricultură șl 
silvicultură 18 ; industria alimen
tara 166; îmbrăcămintea șl mode 
347 ; pielărie $i blănuri 445 > con
strucții 1290; sticlă, var, ceramică 
23; industr. minieră și cariere 202; 
indiistr. extract, și chimică 1; in
dustria lemnului și mobile 226; in
dustria grafică 154 ; Industr. tex- 

personal 
educație 
pers, de 
agrlcul- 
pădure

SATU-MARE. _ ZÜele trecut^ 
am sorls, că jandarmeria a arestai 
pe d-ra Benedic Ella, care făcea- 
propagandă comunistă în ț’ni*tu<  
rWe dela frontiera de Nord a Ari 
dealului. Numita a fost urmărită »1 
de către jandarmeria din Oradea, 
tot pentru propagandă comunistă 
făcută în această parte.

Cu câteva zUe înainte, poliță 
împreună cu jandarmeria, a desocM 
perit o întreagă organizație com® 
ristă, cu sediul Halmeîu. Au fosl 
arestați; Hirșch Mayer, Moldovai 
Ludovic, dórba Simon șî Dobos 
Vasile. Se așteaptă arestarea mai 
multor țărani cari au fost atrași la 
cursa comunistă de către metițlo« 
nații conducători, cari au fost îna< 
iritați parchetului Satu-Mare. DJ; 
procuror Ioan Nagy Ie-a luat prii) 
mul interogatoriu. Se crede că vor 
ii judecați conform legii MârzescuJ

Itînerariul Vaccinărilor
REMEȚI-BIHOR. — Vaccinările 

copiilor în vârsta de 3 luni—1 an și 
10—11 ani, din circumscripția sani
tară Bratca, condusă de priceputul 
doctor Krausz, se face în anul crt., 
după următorul itinerariu: 18 Apri
lie Bălnaca-Lorău, 19 Aprilie Porora- 
Remeți, 20 Aprilie Bulz, 21 Aprilie 
Bratca și 22 Aprilie Darniș.

tilă 17; metalurgie 672; 
de comerț 340: pers, de 
11; pers, de hotel 100; 
servîciiț 51; diverși 58; 
tură 418; muncitori de 
5073 șl muncitori de fabrică 1904.

Repartizatia pe orașe este ur
mătoarea : Cluj 2539; Sighet 326; 
Turda 715; Baia-Mare 268; Satu- 
Maré 1021; Baia-Sprîe 193; Oarei 
187; plasa Rödna 613 și Maramu
reșul 4967.

Prin urmare 
în județele de 
măr de 11530. 
statistica lunei 
set vă oarecare __ ...
dere a șomajului. .Starea cea mai 
disperată este în Maramureș, 
unde posibilitatea de plasare a 
munöitofilör de pădâre este ex
trem de anevoioasă.

to(aîul șomerilor 
nord arată un nu- 
In comparație cu 

precedente, se ob- 
tendință de scă-

Șt. Ghelmeci, au 
recenzii asupra 

educativ” și 
sine a clasei”.

la posturi electorale n’au motiv de de indulgența noastră care merită 
propagandă, trebue să inventeze ’ 
deci o bombă, care totuși are efect 
in fața acelora   sunt Încă mulți 
— cari, neavând ocazie, n’au putut 
constata realitatea, că limba 
ghiară. este limba uzuală în 
tuturor autorităților. Și acest 
incontestabil nici nu lovește în 
o prevedere a nici unei legi.

Tot așa stăm și cu alte drepturi 
minoritare. Societățile funcționează 
fără nici cea mai mică restricțiune, 
chiar necontrolate, având posibili
tate de ori ce fel de 
fie culturală, politică, 
artistică, sportivă, etc. 
naționale nu proovoacă 
resentimentul nimănui, 
chestie de obicinuință, 
minoritarii s’au pbicinuit să tră
iască și fără drapelul lor tricolor 
național. In privința aceasta tot 
noi românii ne putem, chiar tre
buie să ne plângem. Drapelele tri
colore românești ce se arborează cu 
ocazia multor sărbători naționale 
sunt adesea, foarte des, incolore sau 
zdrențe cari atârnă pe un baston 
bătute de vânt și vara și iarna fără 
întrerupere. Este provocator acest 
gest din partea minoritarilor cari, 
în privința națională, n’au pen- 
truce se plânge, deci n’au nici mo
tiv să se răzbune astfel contra sen
timentelor noastre naționale șl față

ma- 
fața 
fapt 
nici

manifestare 
națională. 
Costumele 
nici chiar 
totul este 
precum și

multă conslderațlune.
lată deci cum s’a rezolvit proble

ma minoritară locală șl nu știu În
trucât ar diferă aceasta In alte ju
dețe. Deacea când vre’un deputat 
minoritar, fie din partide guverna
mentale sau din partide minoritare, 
cere la Cameră rezolvirea problemei 
minpritare cu un fast de elocință și 
cu o bogată variație de stil și sen
timent național, nouă celor cari 
trăim viața publică a unor județe 
minoritare ne pare de neînțeles, 
mai ales după ce constatăm zi de 
ai că minoritarii sunt cei privile- 
giați în aceste județe, lor li-se că
ciulește fiecare politician, lor 11-se 
fac deci hatâruri, iar românii fiind 
puțini la vot, deci o cantitate elec
toral neglijabilă, care stă sub te
roarea tuturor politiclanilor cari 
schimbându-se așa de des sunt ve
cinie pe capul acestora cari in ți
nuturile minoritare, cum este în 
special Odorhelul, devin adevărata 
minoritate etnică care trebuie să 
treacă cu sau fără voie de multe 
ori peste multe considerente de or
din național.

Octavian M. Dobrotă
Odorheiu

y

Cerc cultural
In comuna Gălăuțas, acest ju

deț, s’a ținut ultimul cerc din luna 
Aprilie, al cercului cultural „Ion 
Creangă”. In ședința intimă, s’a’ 
tratat o lecție de citire de către 
învățătorul Timuș. Au criticat 
d-nii: Șt. Ghelmeci, FI. Ghelmeci, 
Ioan Tănase, directorul școalei 
Găiăutaș, Ana Cadar și preșe
dintele cercului A. Mândru.

A. Nitulescu și 
cetit frumoasele 
„Regionalismului 
„Conducerea de

Ședința publică se deschide la 
ora 3 p. m., în fata unei săli ar
hipline. Directorul școalei, I. Tă
nase a conferențiat despre „Criză 
șl comunism”. Cu o expunere ex
celentă, bine documentată, a im ■ 
pus atenția și interesul auditori - 
lor, cari au aplaudat îndelung. A 
urmat un program bogat, alcătuit 
din recitări, coruri pe 2 și 3 voci, 
dansuri naționale, jucându-se co
media într’un act „Umbrele pier
dute”.

S’au adus vii felicitări de către 
d. președinte și colegi d-lOrr A.‘ 
Căpătâneanu, Ana Cadar .și în spo 
clăi d-lui director I. Tănase.

Judecătorești
In urma crdmului ministerului 

de justiție, s’a dispus suspendarea 
executărilor mandatelor de ares
tare emise contra agricultorilor 
până la 15 Octombrie.
Contrabandă de zatiartnă

A fost prins in gara Toplița, 
de către jandarmeria locală, ye-( 
chiul contrabandist Kohan So lo - 
inon din Reghin, pe când aducey 
6 fcgr. zaharină spre a o desfaci 
în Toplița. A fost amendât că; 
2.000 lei, urmând ca restul să se 
stabilească prin judecată. A fost 
lăsat liber.

Sinucidere
In serviciul d-lui Dușa Vasile. 

din Sărmaș, a fost fata Ana Ilieș 
de 17 ani, care a fost găsită 
moartă în podul cu fân. Fusese 
dată afară din serviciu, în urma 
unei sustrageri de 260 lei.

S’a făcut autopsia de către d., 
dr. de circ. N. Vasu și V. Lecda.' 

iz* _ ._ Ja »ofitl'
de rost îi Tăhars» ““

- Í Cercetările se continuă de șefUlj
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Plecarea Reginei Maria 
li Bugrad Figuri araeiène dispărute

BL S. Regina Varia părăsește Ca
pitala Vineri» plecând la Belgrad 
unde va rămâne 2 săptămâni.

Suverana va fi însoțită de doamna 
de onoare Brocopiu, col- Svidenek» 
adjutant regal fi Paul Dobrescu, in
spector general do siguranță-

luptătorul nationalist or. senchea

Societate Anonimâ Română pentru Exploatarea de Mine și Cariere
BUCUREȘTI BRAlLA

Str. C. A. Rosetti 9 Str. Const. Berlescu 39

Exploatări de cariere de granit la : 
Turcoaia, Piatra Roșie, Baharada, Greci, 
Țugulea, Valea cu Tei din jud. 1 ulcea.

Depozite de materiale în porturile:

Primul ministru la Cluj
CLUJ 17, —' D. prim-ministru 

Vcdda Voevo'd se află încă de 
Sâmbătă seara în Cluj. De aci 
d-sa se vă înapoia la București 
Marți sau cel mâl târziu Miercuri.

Zilele acestea primul ministru 
a avut o convorbire telefonică cu 
d. lullu Maniu, care se află la Bă- 
dăcin. Cu acest prilej cei doi oa
meni politici și-au transmis reci
proc urări de sărbători.

Turcoaia, Iglița, Brăila, Galați și Oltenița 
întreprinderi de lucrări de pavaje 

cu materiale de granit exploatate În ca
rierele proprii.

Moartea ziaristului 
I. Husar

a

Aflăm cu adâncă părere de rău 
încetarea din viată a eminentului 
ziarist 1. Hussar, directorul revis
tei economice „Bursa". Defunctul 
înainte de a se consacra exclusiv 
chestiunilor economice, a ocupat 
locuri de frunte în presa cotidiană 
a Capitalei, distingându-se prin- 
tr’un pasionat militantism. Om de 
mare talent și de bogată cultură, 
1. Hussar lasă o dâră luminoasă 
pe câmpul publicisticei noastre.

Exprimăm întristatei familii 
sincérité noastre condoleanțe.

FAGARAȘ. — In August 1916, 
trupele vechiului regat înaintau 
victorioase spre Ardealul visurilor 
de unire.

Surprinse de neașteptata ofen
sivă a oștirii române, trupele ma
ghiare și austriace se retrăgeau 
în desordine, făcând tot ce le sta 
în putință să pună la torturi pe 
reprezentanții naționalismului ro
mânesc de dincolo de Carpați.

Cu câteva zile înainte de in
trarea armatei noastre în Sibiu, 
furia maghiară se deslănțuia nă
prasnic împotriva conducătorilor 

românismului.
In Făgărașul național au în

ceput primele prigoa ie, aci unde 
conștiința românismului era oțe- 
lită între baionetele jandarmului 
ungur, unde sub vechiul regim era 
cel mai puternic centru al rezis
tenței românești, unde luptele se 
transformau ori în biruință desă
vârșită, ori în înfrângere totală. 
Tara Oltului se angajase, în vâr
tejul : frământărilor Ardealului 
fiind cea mai viguroasă forță ani
matoare a conștiinței românești 
și ori de câte ori poporul româ
nesc din Ardeal era sacrificat, aici 
la Făgăraș se găsea debitul de 
jertfe pentru a satisface pofta 
unei oligarhii trufașe. Și acest 
eroism românesc era prezidat de 
d-rul Ioan Senchea, care, în frun
tea voinicilor mergea la Arpașul 
de jos cu panglicile tricolore, ca 
să aleagă pe reprezentanții popo
rului românesc.

D-rul Ioan Senchea cutreera

VÂNZAREA ÎN ȚARĂ A PRODUSELOR RAFINĂRIILOR :
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de d. Zaharia cate'a fost 
în.acel an cu d. Stoica Ră- 
d.sa funcționând ea director 
1 Aprilie 1930 când a fost 
cu d. D. I. Dumitru, actua-

BALȘ. — Școala de meserii din 
Salș Romansiți ■ «te înființată d.n 
anul11901 și a funcționat neîntrerupt 
până azi după Cum urmează.

Dela 1901 și până la 1902 a fost 
condusă 
înlocuit 
chilescu, 
până la 
înlocuit
Iul director.

In tot acest. timp dela 1901 și 
până în 1930 această școală - a fur.c- 
ț’onat cu gradul de școală elementa
ră și fără local propriu stând cu 
chine din local în local, timp de 30 
an;, sub fosta țonducere a celor doi 
directori» și . având două secțiuni 
(fierărie și lemnărie}. In scurtul 
timp dela 1 Aprilie 1930 și până tn 
prezent adică trei ani, sub conduce
rea actualului director situația a. 
cestei școli s’a schimbat în mod sim 
ți tor și anume:

la 1 Septembrie 1931 s’au instala» 
atelierele de mecanică și fierărie.

In anul 1932 luna Aprilie s’a ur
mat cu continuarea construcției ce
lei de a doua sală de atelier, care 
este gata în prezent și servește pen 
tru atelierele de tâmplărie și rotărie.

Afară de cele prevăzute în plan 
și deviz, s’au mai construit în pre
lungirea atelierelor și un supliment 
de 1 sală ’ pentru cancelarie, 1 sală 
pentru încleit, și 1 latrină betonată 
pentru elevi după noile modele cu 5 
cabine. Toate aceste lucrări, cele 
două ateliere și suplimentul de can
celarie, cameră de încleit și latrm- 
au costat suma de lei 327.000 făcân- 
dn-se B economie de 127.764 ic7, 
față de suma dm deviz

-De notat că la începerea lucrări
lor nu a fost nici un ban în casa 
școlii și cu toate timpurile grele 
prin care trecem, totuși d. I. D. Du
mitru directorul școlii nu a dat nici

satele ridicând cu alegătorii ar
curi de triumf pentru primirea 
conducătorilor neamului și tot a- 
cest martir pornea în fruntea 
mulțimii să spargă cordoanele 
jandarmărești, care împrejmuiau 

urnele. Aproape la fiecare alegere 
făgărășenil plăteau cu sângele 
virtuțile lor naționale și cetățe
nești și rănile produse de baione
tele jandarmilor se mai văd și as
tăzi pe piepturile moșnegilor dela 
Mărgineni. Acest animator, tre
buia deci să fie primul sacrificat.

După atâta sbucium atâtea lup
te și. atâta nesiguranță, doctorul 
Șenchea n’a apucat să se bucure 
de triumful definitiv al poporului 
său.

A luat parte la primul început 
al victoriei și după patru săptă
mâni de stăpânire românească, în 
1916 a sfârșit el însuș ca un mar
tir pentru cauza cea mare.

Arestat de ocupația care re
venise, a fost asasinat într’o 
noapte cu cer întunecos, asasinat 
fără vină șl fără judecată de jan
darmii unguri în fața unei popu
lații lipsite de apărare, iar locul 
cu osemintele lui n’a fost desco
perit nici până astăzi, pentru ca 
la căpătâiul lui, văduva și copiii 
să depună din când în când câte 
o lumânare, un buchet de flori, 
o lacrimă caldă, așa cum se cu
vine unui creștin.

Durerea a fost cu atât mai 
mare, căci după cât se șoptește, 
a fost obligat să-și sape singur 
groapa prin apropierea comunei 
Galați din marginea orașului, 
unde corpul să fie aruncat ca al 
unui câine al nimănui, acolo.

întâmplarea a făcut ca, în clipa 
în care d-rul Ioan Șenchea cădea 
sub gloanțele asasinilor la Făgă
raș, fiul său, trecut peste Carpați 
să contribue cu tinerețea lui la 
înfăptuirea visului de unire să 
cadă, glorios, pe câmpul de onoa
re, la Turțucaia, prima jertfă a 
Ardealului pe pământul vechiului 
regat.

Au trecut 15 ani dela aceste în
tâmplări tragice. Viața României 
întregite și-a urmat cursul nor
mal, după Unire și jertfele au fost 
repede uitate în vălmășagul lup
telor politice-
Statuia d-rului Șenchea 

încă după Unire, patriarhul 
Miron Cristea — pe atunci mitro
polit primat — a luat inițiativa 
ridicării uflui monument, acestui 
mare român, în memoria aceluia 
care ă murit ca un martir al Unirii 
tuturor românilor.

Făgărășenii, la timpul lor, și-au 
dat obolul. S’a strâns o sumă de 
bani cu care s’a început acțiunea 
Statuia costa mult mai mult însă.

D. Gh. Mironescu, fost prim minis
tru și actual vice președinte al 
guvernului, a întregit personal 
suma. Statuia a fost lucrată și 
terminată de sculptorul Medrea 
din București. A venit o altă 
greutate. Locul de așezare al sta
tuie!. Sculptorul Medrea și comi
tetul de inițiativă, au opiniat ca 
această statue pentru a avea o 
perspectivă demnă să fie așezată 
chiar în piața Mare. Comisia in
terimară .veche a orașului îm
preună cu un comitet format din 
notabilitățile orașului au opiniat 
că locul din piață cerut nu ar fi 
potrivit și aceasta din punctul de 
vedere estetic și de întâetate. Lo
cul destinat fusese ales în prome
nadă.

Dacă se ceda terenul cerut de 
comitetul de inițiativă, statuia ur
ma să fie așezată încă din toamnă.
O hotărâre și o dorință

Chestiunea cedării de pământ 
pentru așezarea acestei statui, a 
venit din nou în ședința consiliu
lui comunal, care a avut loc 
zilele acestea. S’au făcut două 
propuneri: un consilier român a 
cerut ca terenul destinat să fie 
în piața Mare, iar un consilier mi
noritar a cerut ca să fie așezată 
în promenadă. Pusă la vot ches
tiunea, pentru piață au fost 9 vo 
turi, iar 
românii 
noritarii 
nului.

Acum
finitiv terenul, această statue va 
fi așezată imediat ce se va des- 
primăvăra.

Un consilier român a cerut ca 
acolo pe soclu să fie săpate toate 
numele martirilor din tara Oltu. 
lui. Nici că se putea o dorință 
mai logică. Iată acum o datorie 
care trebi» să o aibă comitetul de 
inițiativă, căci acest lucru nu-i va 
îngreuia întru nimic fondurile.

Marin Vâlceanu

pentru promenadă 5. Toți 
au votat pentru, iar mi- 
contra propunerii româ-

hotărându-se în mod de-
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NOUILEATELIERE CONS TRUITE IN 1931 ȘI 1932

Păduri incendiate

Pe 1 Septembrie 1930 școala s’a 
transformat din școală elementară, 
unde se făcea trei ani, în școală in
ferioară, cu cursuri de 5 ani, astfel 
că absolvenții de azi înainte se bu
cură de o altă situație, mai bună ca 
a celor cu trei ani. In cursul lunei 
Septembrie 1930, s’a cumpărat un 
motor nou, eu lei 35.000. ce funcțio
nează cu gaz și benzină grea, în for
ța metrică de. 5 cai putere, ce mână 
strungul de fier și alte mașini, cari 
până lâ acea dată erau mânate de e- 
levi, învârtind cu mâna, spre a satis
face nevoile’ atelierele-

La 15 Octombrie 1930. cu toate 
greutățile întâmpinate actualul di
rector a cumpărat prin licitație' pu
blică cu. sumo de lei 280.000, un imo 
til, în pliti -centrul orașului care «• 
compune din': ‘̂-sali și u nantru la 
parter ce servește de locuință direc
torului, 2 săi’ subsol ce servesc pen 
tru magazie de alimente șl sufrage
ria elevi lor, în prelungire una came 
ră pentru bucătărie, 2 camere 10-4 
m. pentru clasele de cursuri ale ele
vilor și una magaz.ie ,de materiale. 
Aceasta s’a renovat imediat după 
cumpărare astfel, că din toamna anu
lui 1930 au putut fi întrebuințate 
scăpând Onor. Minister de o parte 
din chirie

La 1 Octombrie 1930, s’a dat fiin
ță încă la 2 secțiuni (una de meca
nică și una de tâmplărie, mobile șl 
binale).

In cursul anului 1930 a căutat și 
a întocmit pianurile și devizul pen
tru construirea a 2 săli de atelier cu 
dimensiunile 22—8—4,36 m. fiecare 
în sumă de lei 454.764, cari au fost 
aprobate de Onor. Direcția Tec’nni- 
că depe lângă Casa Școlilor, fără 
nicio observație

La 15 Mai 1931 s’au și început 
lucrările de construirea unui atelier 
cu fundația de beton și zidul de, 9 
cărămidă și jumătate și acoperișul 
din tablă galvanizată, ce au .fost 
gata ia 15 August 1931, după par«

un pas înapoi ci cu curajul cu care 
este înzestrat și cu concursul nepre
cupețit al maeștrilor, P. Atanasie, 
Em. Volvoreanu, Gh. Arxnășel, și S. 
V. Chițu au putut duce la bun sfâr
șit o lucrare atât de grea.

Nu știm ce conducător de institu
ție s’ar mai găsi azi sau s’ar fi gă
sit până azi ca în loc de plusuri de 
cheltueli și față de lucrările făcute 
ața mari cu plusuri de lucrări să 
facă o economie sub deviz de 127764 
lei, ținând seamă că lucrările s’au 
făcut cu toate formtle legale de lici
tație șr aprobări din partea Casei 
Școalelor Oficiului central de lici
tație No. 204.957—931: 31.247-931: 
29.011.931.

Pe lângă munca brută Ce s’a făcut 
direcțiunea școlii nu a neglijat admi
nistrația' școlară, făcând cursurile • 
teoretice în regulă, având lucrări par 
ticulare în atelier, ce au fost satis
făcute la timp și în bune condjțiuni 
și expuse chiar o parte din ele la ex
poziția școlilor de mtserii, din Cra- 
iova cu ocazia congresului în acest 
an.

Pe lângă comanda lucrărilor de 
zidărie a noilor ateliere și suplimen
te s’au executat și comenzi particu
lare foarte numeroase, școala fiind 
așezată într’un centru agricol foarte 
important din nordul jud. Romanați.

Astfel într’un timp atât de scurt 
școala posedă azi cele mai frumoase 
și mai modeme ateliere care se văd 
în fotografia alăturată.

Școala care este în al treilea an 
de curs inferior, este frecuentată de 
80 elevi care au luat parte cu brațe, 
le lor muncind din zori și până în 
seară aceste clădiri în care vor în
văța meseria pentru care sunt de
votați.

La toate acestea dl. D. I. Dumitru 
actualul director a fost secondat de 
maeștrii amintiți inai sus, care au 

;depus o munca încordată și ascultare 
neîndoelnică ștfului lor -care merită 
laude pentru munca depusă pentru 
aceasta instituție. '

CRAIOVA. — Autori necuno- 
scuțt au pus foc la pădurea statului 
„Fântânei©”, din județul Dolj.

Au ars din două parchete in su
prafață de 25 ha« tot lăstărișul și 
frunzișul.

Parte din arbori au suferit stri
căciuni.

Se tac cercetări pentru descope
rirea incendiatorilor.

*
O altă pădure d>n județul Doi), 

a fost cuprinsă de ilăcări in îtnpre. 
Jurările următoare;

Săteanul Petre S. Țâră din co
muna Meliriești, s’a ' dus Ia arat 
împreună cu Hui său Marin, in e- 
tate de ÎO ani.

Locul său este situat in apropiere 
de pădurea d-lui Atex. Otetele- 
șanu pe teritoriul comunei Godeni.

■ Cum era irig săteanul a făcut foc 
lângă care copilul a rămas ca să 
se încălzească, in vreme ce tatăl 
era cu plugul pe câmp.

Din cauza vântului ce bătea cu 
furie, scântei au intrat în pădure 
aprlnzând iarba și frunzișul uscat. 
Alimentat de vânt, focul s’a Întins 
cu repeziciune. Cu tot ajutorul dat 
de autorități și săteni, focul a cu
prins 50 pogoane de pădure din 
care a ars Întreg lăstărișul, Iar 
parte din copaci au suferit arsuri 
Ia tulpină.

Dela Asociația profesorilor 
secundari

Din partea Asociației generale a 
profesorilor secundari din România 
se comuncă:

1. Adunarea genrală statutară a- 
nuală se deschide Joi, 20 Aprilie, 
orele 10 dimineața, la Chișinău.

2. Trenul cel mai bun e rapidul 
București-Chișinău, plecarea 14.10;

3. Secțiile cari n’au trimis coti
zațiile prevăzute de statute, sunt 
rugate a le încredința delegaților 
lor la adunarea generală, spre a le 
vărsa acolo casierului general.

4. Se amintește și aic apelul a- 
dresat colegilor universitari și în
vățători să participe la adunare în 
vederea discuțiilor privitoare la or 
ganizarea în sindicat. Ei pot trimi
te delegați, cari să-i reprezinte, cu 
depline puteri.

5. S’a telegrafiat președintelui 
secretar Chișinău în vederea pri
mirii delegaților la gară și încarti- 
ruirea lor.

— De ce dai ceasul înapoi?..
— A telefonat tanti Sofia că vine 

ia 8 să mănânce cu noi!..

DURERILE
de cap, nevralgii, gripă, reumatism, 

se vindecă numai prin 
Antinevralgic

Dr. Nanu Muscel
în cutii originale conținând z buline 

și cu semnătura doctorului 
Depozit: Farmacia N. POPOVICI 

București, Calea Rahovei 237

Cereți la toate librăriile și la 

toate chioșcurile de xiare 
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50 LEI

CEZAR PETRESCU
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Lumea de afaceri
și conferința economică mondială

Se ruinează uillcultura tării

re-
14

Ia

Cele 14 puncte ale Camerei de comerț internațfona a
In vederea conferinței econo

mice mondiale care urmează să 
«e întrunească luna viitoare Ia Lon. 
dra, Camera de comerț internațio
nală a alcătuit un raport detailat 
recomandând o serie dc măsuri e. 
coiiomice și monetare menite să 
contribue la remedierea crizei.

Textul memorandumului adoptat 
de consiliul Camerei de comerț in
ternaționale exprimă opinia repre
zentanților industriei, finanțe!, co
merțului $i transporturilor din 47 
de state europene și transoceanice.

Redăm aci, in linii generale, 
comandările cuprinse în cele 
puncte ale raportului:

1) Guvernele reprezentate
conferința monetară și economică 
trebue să consacre toate eforturile 
lor ca să realizeze, pe terenul po 
litîc, condițiunîle de pace și de în
credere cari trebue să constitue 
baza esențială a oricărui plan de 
redresare economică.

2) E necesar ca guvernele inte
resate într’o reglementare a pro- 
blenie; datoriilor poli k.e iniergu- 
vernamentale, să se înțeleagă de 
îndată pentru a elimina acest su
biect din discuție.

3) Restabilirea unui etalon mone
tar Internațional satisfăcător este 
de primă importantă. Acest etalon

•s va trebui să asigure;
a) stabilitatea cursurilor schim

bului;
b) într’o proporție rezonabilă, o 

oarecare stabilitate a preturilor, in 
măsura in care prețurile sunt su
puse influenței factorilor monetari.

Conferinței mondiale ii revine 
rolul să inaugureze mișcarea spre 
o revenire generală la un etalon 
aur, stabilind condițiunîle car; să 
oennltă unui asemenea etalon sâ 
funcționeze In mod satisfăcător.

Buna funcționare a unui etalon 
aur liber, nu depinde numai de 
condițiunîle necesare unei funcțio
nări satisfăcătoare a oricărui alt 
etalon — de pildă, suprimarea di
ficultăților In schimbul mărfurilor 
|I reducerea tarifelor vamale, con- 
dițiuni cari au o importanță vitală 
pentru redresarea economică, — 
dar ea depinde și de numeroase 
condițluni technice, cari sunt meu- 
(lobate tn acest raport

4) Un număr de devize au astăzi 
nn curs nestabil; guvernele intere, 
cate să se străduiască a remedia 
cât mai curând acest rău.

Stabilizarea de fado a monede
lor este una din condițiunîle prea
labile care nu sunt numai esențiale 
Pentru abolirea restricțiunilor in» 
puse tranzacțiilor in devize strat 
ne, dar de ele atârnă și suprimarea 
pledkelor aduse comerțului și re
ducerea tarifelor vamale.

SJ Guvernele trebue să consimtă 
să pună ordine in finanțele lor na
ționale, să-și echilibreze bugetele, 
in primul rând printr’o reducere a 
cheltuelilor și înlăturând, cu străș
nicie, inflația. De nu, o mare parte 
din celelalte măsuri de refacere e- 
conomică ar întâmpina piedici sau 
ar fi neutralizate.

6) Toate guvernele trebue să 
contribue pentru a stimula urcarea 
preturilor produselor de bază, 
creând, prin suprimarea restricții, 
lor, condițiuni favorabile unei în
viorări a comerțului internațional.

7) E nevoe să se faciliteze solu-1 
tlonarea problemei datoriilor inter 
naționale. Pentru aceasta trebue;

a) ca țările creditoare să urmeze 
o politică economică care să În
găduie acceptarea plății datoriilor 
în mărfuri și, în servicii;

b) ca țările debitoare să facă 
toate sforțările pentru a evita sus 
pendările de plată;

M

>»•:

c) ca atât creditori; cât ți debi
torii să se întâlnească, într’un spi
rit de bunăvoință, pentru a regula 
fiecare caz după elementele lor 
specifice, din moment ce o reaju
stare a datoriilor e datorită sau a 
devenit inevitabilă;

d) că tn acest scop să se consti 
tue grupuri naționale și Internați«)- 
naîe cu reprezentanți autorizați 
ai purtătorilor de obligațiuni țl ai 
celorlalte categorii de creditori;

e) să se recurgă la organismele 
existente pentru a accelera in- 
clieerea de înțelegeri între debi
tori și creditori ți dacă se va con
stata că ele sunt insuficiente, sa 
se stabilească un mecanism spe - 
cial in acest scop ;

f) Culegerea regulată și exactă 
a datelor statistice complecte pri - 
vînd mișcarea capitalurilor ți an
gajamentelor debitoare între na
țiuni.

b’J Paralel cu soluționarea pro- 
blemelor menționate, guvernele 
vor trebui să elibereze schimbu
rile cu străinătatea de rețeaua ac
tuală de restricțiuni.

9) Nu trebue cruțat nici un e- 
fort pentru a obține atenuarea sau 
suprimarea piedicelor și restric- 
țiunilor actuale din calea circula
ției persoanelor, mărfurilor, capi
talurilor și serviciilor.

10) Guvernele să se pună de a- 
cord asupra urgentei necesități 
de a se reduce tarifele vamale de 
la nivelul exagerat la care se men 
țin azi ți asupra metodelor cari 
vor permite realizarea acestei re
duceri.

In condițiunîle actuale, orice 
nouă expansiune a producțiunei 
produselor de bază ar trebui e- 
vitată, deoarece ar împiedeca ur
carea prețurilor ți înviorarea co
merțului.

12) In măsura în eare o supra
producție cu consecința ei Ime
diată, a desechîHbrului prețurilor, 
poate fî atenuată pe calea unei 
bune înțelegeri Intre producători, 
guvernele trebue să privească tn 
mod favorabil incheerea unor ast
fel de convenții.

13) Trebuesc suprimate sau di
minuate piedicefe privind traficul 
maritim și aerian.

14) Oricât de utilă ar putea să 
fie pentru orientarea politicilor 
naționale, formularea unor princi
pii generoase care să implice eli
berarea comerțului internațional 
și restabilirea unor finanțe sănă
toase, adevărata misiune a con
ferinței monetare și economice 
trebue să consiste insă in a re- 
dlja, pretutindeni unde e posibil, 
textele precise ale acordurilor in
ternaționale susceptibile de a fi i- 
mediat ratificate și care să cu - 
prindă un program vast de res - 
taurare economică.

După ce va fi ajuns ia un a- 
cord, conferința va trebui să asi
gure aplicarea constantă și des- 
voltarea programului întocmit sub 
egida e^

numai asupra a 

fapte : 

toate țările iau 

mai sevete pen-

Un examen cât de sumar asu

pra uitimei statistici publicată de 

ministerul Agriculturei și Dome

niilor, lasă să se desprindă anu

mite situațiuni care umplu sufle

tele de îngrijorare.

Vom insista 

două din aceste

1. In timp ce 

măsuri din cele

tru a restrânge cultura viei în li

mite care sa permită o exploata

re economică, ferind pe podgo

reni de efectele dezastruoase ale 

crizei de supraproducțiune, la noi 

viile se întind nestingherite în - 

tr’un tempo atât de grăbit, încât ca

pitalurile angajate vor fi devalori

zate, iar proprietarii prinși și 

zdrobiți în -propriul laț pe care 

și-l întind.

2. In toate statele se duce o a- 

devărată îuptă pentru îmbunătă

țirea calității, combătându-se , cu 

energie producțiunea ordinară 

cantitativă, știut fiind că în con

curența ■ internațională nu vor mai 

putea răzbate și rezista decât 

strugurii aleși și vinurile fine. La 

noi, Torte contrare împing pe pod

goreni- la ruină, descaiificându*se  

și desființându-se chiar produsele 

nobile de care dispunem.

Intr’adevăr, examinându-se a - 

ceste două chestiuni, in cadrul sta

tisticei recent publicată de mi - 

nisterul Agriculturii, vom constata 

următoarele fapte pe care nimeni 

nu le va putea contesta :

De unde în toamna anului 1927, 

România poseda în total 271.647 

hectare vii, la 1932 patrimoniul 

viticol al țării a ajuns la 328.417 

hectare.

Deci un spor de 56.770 hectare, 

adică 20 la sută in timp de cinci 

ani.

Cercetând pe âită parte modul 

cum sunt compuse viile actuale 

în comparație cu cele dela finele 

anului 1927, vom constata că spo

rul arătat nu aparține plantațiuni- 

lor nobile, altoite', viiior indigene 

sau celor destinate producerii de 

port-altoi, ci tocmai acelor spe

cii de hibrizi producători-direcți 

care exprimă cea mai de pe urmă 

și mai detestabilă producțiune, 

din câte poate înregistra viticul

tura în orice parte a lumei.

Jntr’adevăr din examinarea ci

frelor din statistica amintită se 

poate vedea că viile nobile altoite, 

ceie indigene din nisipuri și plan- 

tațiunile definitive pentru port - 

aitoi, care la 1927 însumau un 

total de 162.661ha., după cinci ani 
(adică la 1932), exprimă o cifră 

de 160.793 ha, adică cu 1868 hec

tare mai puțin' In schimb însă, 

hibrizii producători-direcți au tre

cut dela 108.986 hectare cât o- 

cupau în 1927 la 167.624 hectare 

în 1932, adică 58.638 , hectare mai

Prețul aurului la Londra

ani.

muit, etate arată un spor ’de apro-. Situația aceasta se poate vedea 

ximativ ’60 Ia sută numai în cinci mai ușor din datele comparative 
ani. I de mai joș :

portante:

Suprafața viilor 1927 1932

a) Vii americane altoite "V; 115.374 ha. 123.875

b) Vii indigene pe nisipuri 45.283 ha. 36.435

e) Vii americane port-altoi 2.004 ha. 438
d) Hibrizi producători-direcți 108.986 ha. 167.624

Total . . . = 271.647 ha. 328.417
Printre județele cu un spor mai 1927, vom cita câteva mai

ha. 

ha. 

ha. 

ha.

ha.

important do hibrizi producători 

direcți la 1932 față de cei aflați în

1) Covurlui

2) Sălaj

3) Teleorman

4) Ilfoxr:

5) Vlașcâ

6) Tiitova

7) Bacău

8) Romanați

9) Dolj

10) Mehedinți' '

11) Orhei .

12) Bălți ;

’3) Tighina ‘

1-4) Lăpușna

Mercator

Prețul aurului Ia Londra a fost 
la 11 Aprilie 1933, de 121 schil- 
lingi 4 pence pentru o unce aur 
fin.

ha. la 

ha. la 

ha. la 

ha. Ia

7772 
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3158 
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cu 

cu 

cu 

cu 

cu

spor de 

spor de 

spor de 

spor 

spon

de 

de 

de 

de 

de 

de

dela 2633 ha. la 

dela 585 ha.«i 
dela 6326 ha. là 

dela 2070 ha. la 

dela 1236 ha. la 

dela 2068 ha. la 

dela 732 ha. la 

dela . 734 ha. la 

dela 2407 

dela 2676 

.dela 5880 

dela 1781

dela 10099 ha. la 

dela 7259 ha, la

Din tabloul de mai sus se poate 
deduçô; et» în ânutriite județe spo

rirea piahtațiunilor de hibrizi pro

ducători ■ îù cursul ultimilor cinci 

an este ațâț de mare încât nu 

numai că a atins 100-la sută dar 

în unele, părți se depășește chiar 

400 là sută cum este cazul la ju

dețele Sălaj, Bacău șb Românați. 

Și să se. țîhă seama de faptul ca 
timp de doi ini din acești cinci 

a existat ?1 o lege specială pen

tru oprirea plantarii viilor cu hi

brizi producători direcți.

Examinată pe provincii situa- 

țiunea aceasta de neîncetată 

creștere,a' suprafețelor ocupate 

cu viile de hibrizi producători di

recți, în ultimii cinci ani, față de 

viile nobile altoite, viile indigene 

și piantațiimile de port-altoi, vom 

constata că:

In^TraiigUyania, viile nobile au 
crescut dela 33.985 la 38.446 ha. 

adică- cu 4461 ha. (într’o propor

ție de 13.1a sută), pe când 

de hibrizi producători-direcți 

ereset-1 dela 6020 ha. la 8048 

adică cu 2028 ha. (într’un 

cent de 33 la sută).

In Basarabia, viile nobile
scoborât dela 45-630 ha. la 35.383 

ha. (deci în proporție de —24%) 

pe când viile'de hibrizi producă

tori direcți au crescut dela 35.383 

ha. Ia 60268 ha. (decî în propor

ție de 70 %).

In vechiul Regat, viile nobile 
au crescut dela 80.042 ha. la 

83.423 ha. (deci în proporție de... 

4%) pe când viile de hibrizi pro-

1) Tighina 

Mehedinți

viile 

au 
ha- 

pro-

au

dela 1589 

dela 

dela 

dela 

dela 

dela 

dela 

dela 

dela 

dela 

______ dela 
12) Timiș-torontal dela

Credem suficiente datele 

tea pentru a se putea deduce cât

——h——

2)
3) Caii ul

4)

5)

6) Bălți

7) Vlașca

8) Sălaj

9) Tecuci

10) Romanați

11) Bacău
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1022 ha. 

1299 ha.
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2426 
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9864
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ha. 
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3655 ha. cu spor de 

1884 ha. cu spor de 

ha. cu spor de 

ha. 

11a. 

ha. 

ha. 

ha.

ha. cu spor 

ha. cu spori 

9516 ha. cu spor. 

5700 ha. cu spor 

16762 ha. cu spor de

17.123 ha. cu spori de

ducători d’recțî au crescut deia 

42.698 ha. la 82.095 ha. (deci în 

proporție de 92%).

In Bucovina, viile nobile au 
rărnas la aceiaș cifră de 3.05 ha. 

pe când cele de hibrizi producă- 

tori-direcți, inexistente la 1927 

s’au și ’nstalat ocupând deja 8 

ha. în anul 1932, ceeace însem
nează un procent de 800%.

*

Cercetând datele statistice

dintr’o a’fă perspectivă, vom avea 

de făcut constatări încă și 

triste, 

duim a insista puțin.

Astfel, vroind să desprindem 

care este tendința pentru viitor, 

făcând o comparație între supra

fața plantațiunilor tinere ce se 

aflau încă nepuse pe rod la 1927 

față de actualele plantațiuni ti

nere ce s’au găsit în anul 1932, 

ajungem la rezultatul că:

De unde în 1927 erau în 

29.818 ha. asemenea vii, 

numărul lor s’a rideat la

hectare, deci o tendință netă de 

dublare a suprafeței.

Dar nu impresionează ’ numai 

acest fapt că viile se întind în 

neștire, fără ca cultivatorii să 

reflecteze ce va ajunge și ce vor 

face cu recolta lor, ci și acela 

că aproape întreg sporul de plan

tații noi revine viilor de 

producători-direcți.

Pentru a ilustra cu câteva 

exemple această afirmațiune, ser

vim cifrele comparative de mai 

jos:

mai 
asupra cărora ne îngă-

total 

astăzi 

54.739

BERLIN
Stocurile moncliate 

de aur și devize
BERLIN. — O statistică publicată 

de Oficiul de Statistică al Germaniei, 
evaluează stocurile mondiale de aur 
și devize existente la 31 Decembrie 
1932, la 61 miliarde mărci germane 
(2440 miliarde lei) fa(ă de 61-7 mi
liarde la finele anului 1921 și de 
64-8 miliarde mărci la sfârșitul Ini 
1930- La suma aceasta de 61 miliar
de, stocurile de devize participă cu 
7-4 (in 1931:10,5) miliarde, față de 
15.2 miliarde mărci la finele anului 
1930-

Stocurile de devize ale institutelor 
de emisiune au soăznt dela 1928 în
coace, cu 10.5 miliarde mărci (420 
miliarde lei). De altă parte rezervele 
de aur ale băncilor de emisinne >u 
sporit dela 512 miliarde c&t au foet 
fa 1931 (1930: 49 6 miliarde) la 53 6 
miliarde mărci în 1932--

Din această sumă. 39-2 miliarde 
revin celor cinci state cu excedent 
de capital: Elveția, Statele-Uniie. 
Franța, Anglia și Olanda. Toate ce
lelalte state au avut de înregistrat o 
diminure a stocurilor da aur.

Sporul marcat de rezervele mon
diale de aur se datorește pa o parte 
producțiunei din anul trecut, evalua
tă la 2 miliarde mărci (80 miliarda 
lei? iar de altă parte apariției pe pia

ța mondială a aurului indian (in 
1932 Indiile brtianice au exportat 
aur în valoare de 780 milioane mărci, 
adică 30 miliarde lei).

In 1932 rezervele de aur au cres
cut cu 3 miliarde mărci (120 miliar
de lei) din care: 2.45 miliarde s’au 
adăogat la rezervele monetare ale sta 
telor capitaliste. 150 milioane au ser
vit Ia preîucrări industriale iar 400 
milioane an dispărut din circulație, 
fiind tezaurizate.

NEW-VORK
Aurul monetar și depu

nerile bancare
Rezervele de aur monetar ale Sta

telor Unite au sporit la 4294 milioa
ne dolari, față de 4243 milioane acum 
o lună. Stocul de depuneri existent 
la marile bănci din Neiv York la 22 
Martie 1933, se cifra la 5379 milioa

ne dolari, față de 5769 la 1 Martie 
și de 6566 milioane la 8 Februarie 
1933.

73 Ia sută din întreprinderile ame> 
ricane lucrează cu pierdere.

Bilanțurile anuale publicate de 351 
întreprinderi americane (societăți pe 
arțiuni), din cele mai variate ramuri 
economice (cu excepția întreprinderi
lor publice), arată pentru anul 1932 
o pierdere totală de 88 milioane 
lari. In anul precedent, aceleași în
treprinderi s’au soldat cu un beneficiu 
total de 682 milioane dolari; in anul 
1930 cu un beneficiu de 1900 milioane 
iar în 1929 cu unul de J1Q5 milioana 
dolari.

Din cele 350 întreprinderi, 257 și-au 
încheeat bilanțurile cu o pierdere to
tală de 536 milioane dolari; și numai 
93 întreprinderi au avut la'finele a- 
nului 1932 beneficii și anume 448 m-i 
lioane dolari. In medie, 73 la sută din 
întreprinderie americane au lucrat, așa 
dar cu pierdere.

Pierderile cele mai mari le-au în
registrat: căile ferate 153 milioana 
dolari, industria oțelului 138 milioane, 
industria de automobile 47 milioanei 
industria metalelor 20 milioane, in
dustria electrotechnică j5 milioane șl 
industria cinematografică pentru 15 
milioane dolari.

In contrast cu aceste rezultate, se 
găsește evoluția industriei tutunului, 
care în 1929 a realizat un beneficiu 
de 92 milioane dolari, în 1930 unul 
de 108 milioane, în 1931 de 114 mili
oane iar in 1932 un beneficiu de 103 
milioane dolari.

LONDRA
Balanța de plăți a Angliei 

pe îCS2
,,Board of Trade“ publică un stu

diu asupra felului cum a evoluat ba
lanța de plăți a Angliei >n 1932- Iu 
ce privește schimbul da mărfuri, im
portul (incîusiv aurul și argintul) s’a 
micșorat cu 119 milioane lire sterli

ne, ajungând la 289 mii- ca nir -ek«cl 
al protecționismu-ui vamal inU^dua 
de Marea-Britanie și al deprecierii li

rei sterline. De altă parte, au scăzut, 
în acelaș timp exportațiunile ^invi
zibile’ (dobânzi, servicii, etc-J dela 
304 la 230 milioane lire.

In total pasivitatea balanței de 
plăți a scăzut dela 104 la 59 milioa
ne lire sterline, după cum se conjta- 
tă din cifrele ce urmează:

hibrizi

Balanța de plăți a Angliei
In milioane lire sterline 1932 1931 1930
Excedent la importul de mărfuri . . . 2S9 408 386
Excedente obținute de guvern la

plăți (—) sau la venituri (+). . . —25 + 14 + 19
Venituri din transporturile pe apă ... 70 80 105
Venituri din capitalurile plasate în

străinătate . ........................... . ... 140 170 220
Dobânzi din împrumuturi pe termen scurt

și comisioane cca . . 30 30 30
Venituri diverse .... . 15 10 15

Total . • . 230 3U4 414
ha. la 3196 ha. de 

ha. la 314 ha. 

ha. la 1598 ha. 

ha. la 1129 ha.

141 ha. la

250 ha. la

71 ha. la

57 ha. la

71 ha. la

29 ha. la

30 ha.
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147

814

412

de 

de 

de 

de

de 

la

de

mai 

mai 

mai 

mai

mult 

mult 

mult 

mult

2 ori mai mult

2 ori

2 ori

3 ori

4 ori

5 ori mai mult

6 ori mai mult

9 ori mai mult 

12 ori 

12 ori

21 ori 

ori

mai 

mai 

mai 

mai

mult 

mult 

mult 

mult

Soldul activ (+) sau pasiv (—) al balanței
de plăți..............................................—59 —104 -j-z

WASHINGTON
Căile ferate americane
După datele publicate de „Inters

tate Commerce Commission’’, numă
rul lucrătorilor ocupați în exploatarea 
și administrarea căilor ferate ame
ricane se ridică la finele anului 1932

la 993500 persoane față de 1.133.906 
la sfârșitul anului 1931, de 1.367.00C 
în 1930 și de 1.60-5.000 la finele a- 
nului 1929. Cum se vede în interval 
de trei ani, au fost concediați 610.000 
de muncitori și funcționari, ceeace 
înseamnă 38 la sută din personali

Cereale exportate sl tranzitate 
prin portul Brăila in 1932

0 interesantă statistică a Camerei de cernirl Bastimentele 
sj slePâinie sosite si picate. Activitatea otmarelor de cereale

567 ha. 

1429 ha. de

469 ha. de

527 ha. de

896 ha. de

356 ha. de

753 ha. de

133 ha. de 133

grozav este pericolul care 

amenință viticultura României. Să 

se ia nota că în Transilvania, re

forma agrară încă nu este termi

nată.

Hibrizii producători-direcți își 

fac loc șl acolo ca și pecingina 

care treptat a acoperit viile din 

Basarabia și vechiul Regat.

Plaga aceasta care roade adânc 

viticultura României nu 

combătută cu ușurință.

Viticulto’ii adevărați 

să ia seama bine pentru

când se vor trezi singuri, 

poate prea târziu ca să se 

poată salva ceva.

Nu știrii aacă strigătul nostru 

de alarmă mai 

viticultori, dacă 

viticultori!...

I. C

poate fi

Apărarea agriculturii poloneze
Măsurile vamale și politico comerciale ale guvernului

Cronica jud cară
INSTRUCȚIA FALȘIFi- 
CAKE I ÜE BANCNÖi E A 

FOST TERMINATA
In ultimele zile, instrucția faișifl- 

eatorilor de bancnoie din Oltenia, m 
, lost terminată și dosarul cauzei îna

intat parchetului fa vederea rechlzl*  
torului definitiv-
Vineri după amiază la cabinetul 2 de 

e instrucție, d. prim procuror Al- Pro- 
cop Dumitrescu. Împreună cu d. pre
zident Hor ia Bogdan, au lucrat in

tens fa vederea sistematizărei vastu
lui material cules de instrucție, fa 

zeci de dosare- In primele țile după 
sărbători, d- magistrat instructor va 
emite ordonanța definitivă de trimi
tere fa judecată.

INGINERUL OSCAR 
SCHMIDT LIBERAT
U’”nul dintre preveniții ares

tați la cabinetul 5 de instrucție în 

afacerea fraudelor cu restituirile 

, de garanții deia C. F. R„ inginerul 

Ștfefan Schmidt a fost liberat Vi

neri, după 7 luni de detenție. Tri- 

bunalu! infirmând maauatiil sau, 

cu ocazia ultimei reconfirmări, d 

prezident Mihail Papadopol. de 

acord cu parchetul a socotit de

ținerea sa mai departe inutilă și 

neatacând iurna'nl de infirmare 

a dișpțis Vineri liberarea preveni-
Î tului. *

BRĂILA 12. — Camera de comerț 
și industrie din localitate a întocmit 
o interesantă statistică cu privire la 
activitatea portului Brăila in cursul a- 
nului 1932.

Din această statistică spicuim nu
mai cifrele cu privire la cantitatea și 
felul cerealelor exportate și tranzita
te prin vama locală. ' activitatea o- 
boarelor de cereale din oraș și județ, 
cum și numărul cargoboâtelor și șle
purilor ce s’au perindat in acest in
terval prin portul nostru.

Făcând o comparație intre activi
tatea din 1931 și \932. se poate con
stata că anul trecut, exportul nostru 
a fost extrem de redus, trimițându-se 
în străinătate numai circa 90 mii va
goane cereale, socotindu-se și cantită
țile transbordate in alte porturi, pe 
când in 1931 numai grâu s’a expor
tai aproximativ 100 mii vagoane.

In ce privește celelalte ramuri de 
activitate ale portului nostru ca tran
zitul, oboarele de cereale etc. au fost 
deasemeni sub nivelul celor de acum 
doui ani.

Cereale și mărfuri 
tranzitate

Astfel, te cursul anului 1932. 
exportat prin portul nostru o cantita
te totală de 888.979.895 kg. diverse 
mărfuri ți cereale și anume: grâu 
33.732.697 kg., porumb 526.259.013, 
orz 189.408.061, ovăz 6.510.331, se
cară 6.131.478 meiu, 6.666.905. fa
sole 52.881.018, mușta 1.872.781. ma- 
ză-e 3.409.605. mazăre cojită 45.340, 
măzăriche 20.286, linte 2.334.319, ră
pită 2.192.786, in 1.450.096, sămân
ță floarea soarelui 16.768,975 kg., să
mânță cânepă 620.363, sămânță bostan 42.768. turte 2.207.216. sfărâmă- tură de tărâțe de orez 2.137.304. făină de grâu 60.000, făină de crez 1.099.080, făină de coarne 109300,

s’a

tărâțe 599.768,, melasă 1.213.788, clei 
27.466, foi placaj 42.690, doage de 
stejar 584.106, talaj 481.058, cheres
tea 35.162.974 și diverse 90.123 kg.

Tot în cursul anului trecut s’a tran
zitat prin portul nostru următoarele 
cantități-de mărfuri și cereale sosite 
din gările din susul Dunării.

Dăm mai jos cantitățile de cereale 
și mărfuri sosite fa tranzit din fiecare 
stat. f

Mărfuri și cereale tran
zitate

Din Bulgaria: grâu 24.379.108 kg., 
porumb 38.514.285, orz 178.660, se
cară 1.751.070, mei 159.425, fasole 
2.250.051, rapiță 289.925, floarea 
soarelui 982.425, turte 1.819.610 kg.

Din Rusia sovietică: grâu 10.133.810 
kg., sare 3.729.000, tărâțe de grâu 
355.409 kg.

Din Cehoslovacia’ porumb 399.056 
kg., orz 10.803.922, secară 384.744, 
făină de orez 150.430, hârtie ambalai 
199.488 kg.

Din Jugoslavia: grâu 43.441.792 
kg., porumb 13.204.500, orz 595.100, 
fasole 314.744, floarea soarelui 819.360 
aramă 17.812.925, tutun în foi 667.714 
kilograme.

Din Ungaria: grâu 33.828.40 kg., 
porumb 1.151.830, orz 4.O20.570, se
cară 2.441.885, fasole 19.949, tutun 
în foi 3.772.232,

Cargoboate sosite și 
plecate

Dela 1 Ianuarie 1932 și până la 31 
Decembrie 1932, au sosit în portul 
nostru și l’au părăsit apoi încărcate cu cerea.« și mărfuri un număr de 423 bastimente de mare tonaj și anume: 31 sub pavilion român, 11 sub pavilion danez, 19 sub pavilion egiptean, 48 sub pavilion englez, l sub pavili-on estonian, 2 sub pavilion ftalaadez, tó lei suta de ka

6 sub pavilion francez, 16 sub pavi
lion german, 140 sub pavilion elen, 
84 sub'pavilion italian, 13' sub pavili
on iugoslav, 17 sub pavilion norve
gian, 2 sub pavilion olandez, 8 sub 
pavilion . spaniol, -’9 sub pavilion sue
dez, 11 sub. pavilion ungar, 5 sub di
verse pavilioane.

Vase de fluviu
In acelaș. interval au intrat și eșit 

în portul,Brăila 4355 vase de fluviu 
și anume; 3.124 sub pavilion român, 
82 sub pavilion austriac, 61 sub pa
vilion bulgar, ,102 sub pavilion bel
gian, 51 sub pavilion cehoslovac, 181 
sub pavilion francez, 431 sub pavili
on elen, 34 sub pavilion german, 36 
sub pavilion italian, 158 sub pavilion 
iugoslav, T 5 sub pavilion olandez, 2 
sub pavilion otoman, 78 sub pavilion 
ungar. ■

Situația abaarelor de 
cereale

In anul 1932 s’au vândut prin o- 
borul de cereale Brăila 54.744 care 
(încărcătura un car circa 800 kgr.) cu 
diferite cereale în valoare totală de 
lei 90.518.820.

După felul cerealelor vândute au 
fost; 964 cu grâu, prețul variind intre 
200-680 lei suta de kg.; 23.444 po
rumb cu 140-285 lei suta de kgr.; 31 
porumb roșu cu 172-205 lei suta de 
kgr.; 28,244 orz cu 170-345 lei suta 
de kg.; 986 ovăz cu 195-400 lei suta 
de kg-.; 4 secară cu 350.550 suta dc 
kgr.; 205 mei cu 115-300 lei suta de 
kg.; 255 fasole cu 180-320 lei suta 
de kg.; 17 maărre cu 160-310 lei suta, 
de kgr.; 1 linte cu 120 lei suta de 
kg.; 150 rapiță cu 150-240 lei suta de 
kg.; 9 sămânță floarea soarelui cu 265-450 lei suta de kg.; 3 sămânță pă- râng cu 285-330, 496 vin cu 330-1.140 lei lei suta de ko.
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Teodorescu

Târgul din Milano
ROMA, 16 (Rador). — Cu ocazia 

inauguralei I âigului din Miiann, 
profesorul Porn( consilier economic 
al României, a ținut o conferință 
despre situația financiară șt econo
mică a României, dând lămuriri a- 
supra nouilor legiuiri economice din 
România,

— De drag să trăiești in minister, 
fără publici..

— După mine, și când nti-l vacanță 
ar trebui interzis aici accesul contri
buabililor!..

Măsurile vamale și politice co

merciale mai importante luate de 

guvernul polonez pentru încuraja

rea și apărarea agriculturii polone 

în cursul anului 1932, au fost ur

mătoarele:
Prin ordonanța de la 22 Decem

brie 1931 se reduce taxa vamală de 

import, cu începere de ia 1 Ianua

rie 1932, pentru mașini și unelte a- 

gricole, must, pește sărat, etc.

Se acordă taxe vamale de pre

ferință, cu începere dela 14 Ianua

rie 1932, mărfurilor importate prin 

porturile poloneze. Ordonanța de 

la 19 Decembrie 1931.

Cu începere dela 12 Martie 1932 

se percep taxe vamale maximale 

fixate prin ordonanța dela 8 Mar»ie

1932, pentru hrișcă si linte și se 

majorează tariful maximal la faso

le, măzăriche, seradelă, bob, var

ză, viței, oi și berbeci.

Taxele vamale maximale de im

port se majorează cu începere dela 

1 Aprilie 1932, față de taxele va

mal dela 26 Ianuarie 1924, cu 200 

la sută prin ordonanța dela 26 

Martie 1932.

Prin ordonanța dela 4 Ianuarie, 

se fixează taxe vamale de export 

pentru lemne.

Prohibirea importului de cerea
le, păstăioase, făină, griș, malț, ma
zăre, poleită, zarzavaturi, prăsi
toare, mere, drojdie, hamei, rachiu, 
licheur, bere, pești diieriți, cânepă, 
etc., cu începere dela 1 Ianuarie
1933, iar pentru heringi, proaspeți 
și congelați cu începere dela 11 
Februarie 1932.

Se acordă reduceri de tarif pen

tru transporturi pe căile ferate, a 

mărfurile- destinate exportului prin 

poturile GJinia și Danzig la: car

tofi noi, carne și intestine animale, 

de 15 la sută, până la 30 la sută, 

la făină de grâu, prăsitoare, pro

duse măcinate și malț de 15 la sută 

și la orz și ovăz de 25 la sută.

‘ Taxai* 1 vamal*  de import se ma

jorează la mălai și făină de orez 
precum și la amidon, cu începere 

dela 14 Septembrie 1932 conform 
ordonanței dela 17 August 1932 și 
la unt de vacă și de oaie la 200 
sloți pentru suta de kilograme, c» 

începere dela 15 Septembrie con, 
form ordonanței de la 8 Septem
brie 1932.

Ordonanțele dela 29 Martie și 18 
August precum și decretul dela 12 
August 1932, tratează despre apli

carea taxelor vamale maxime.

Se reduc taxele vamale pentru 

must condensat și pește sărat con

form ordonanței dela 28 Iunie 1932 

și pentru heringi preparați, cu în

cepere dela 12 Septembrie până la 
30 Decembrie 1932 conform ordo

nanței dela 3 Septembrie 1932.

Se desființează taxele vamala 

pentru anumite lemne de plop tre

murător între 29 August 1932 si 31 
August 1933, conform prevederilor 

ordonanței dela 9 August 1932.

Se reduc restituirile de taxe va- 
male pentru mărfurile străine im

portate brut și exportate sub for

mă de slănină si șuncă precum și 
preparate de carne cu începere da 
la 1 Mai 1932

Schimbări la Poilpa 
din_Clu|!

CLUJ___ La chestura polțlei din
Cluj se svonește că se vor produc© 
schimbări importante Ia conduce
rea acestei chesturi, d. S. Hațtegsn 
urmând să fie numit inspector re 
gional polițienesc în locul d-1u 
Madrea. care urmează să treacă în 
siguranța generală. Tot aici amin*  
tim că detectivul Mândruțiii și co
misarul Orlescu au concedia# 
din serviciu, acuzați că au bătut 
o curieră comunistă

j



cucernici vlădicii 
mătănii în fața 
cerșind delà Pă- 
dreptate pentru

1

' ff.

i

DOAMNA energică mijlocește căsă 
torii serioase, capitală, provincie, 
partide bogate, „Maria", G-ral Ipâ 
tescu 22 A., etaj, prin Calea Moși
lor București.

CURENTUL

din admirabilul roman modern

GRETA GARBO
de CEZAR PETRESCU

320 pagini cu numeroase desene de pictorul TONITZA
La librării și depozite de ziare Loî 40

R E Z O
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FENNER, București,

L V A 
rasului
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Anuneiuriie se primesc la Administrația ziarului 
''Str. Sărindar 4 dela 8-12,15-20 

Telefon 37â|2S

I Citeii ite ie/wiau
___  

Inginer electromecanic, radiotech 
,nic, având practică Uzini Electrice, 
postul de Radioemisiune, caută orice 
ijBervidu, pretențluni foarte rno- 
[deste. Ziar sub „Urgent“. 30543 
<DOAMNA serioasă, condiții sociale, 
ifoarte gospodină, ordonată, econoa 
jmă cinstită, caută urgent loc dura
bil, cunoaște arta culinară. Preferă 
îțară la persoană distinsă, situată. 
Oferte detailate. Ziar Ordonată. 
___________________________30163 
DOAMNA serioasă, simpatică, vch 
iajată prin toate țările: Anglia, 
Franța, Germania, dorește loc gu
vernantă, companion voiaj ază ori 
unde. Phillips Gentilă 10.____ 30506

VÂND Autocamion de 3 jum. tone 
pe cardan în bună stare funcțiune, 
preț toarte convenabil, șoseaua Mi
hai Bravu No. 357 (Dudești). 30526
CENTRU Aman 32, vând teren,
700 metri, două fațade clădire ve
che, 2000 metru. 30437

haine 
Vizin, 
56.
30519

BAIE, cazan ocazie, Costum 
negre, pantaloni fantezie. 
Parcul Ferdinand, strada B.

ieJneJÜÄCÄiu
IdZeu uu,valu£r.

antreu, bucătărie, 
sau calorifer 
tramvaiul 14.

C. 30101

PAGEOL
Maladii secrete

O prejudecată pe care nu 
avem destule cuvinte pentru 
a combate este aceia de a 
considera ca «secrete» ma
ladiile organelor genito-uri- 
nare, a vezicei și a anexelor 
sale.

Consecințele funeste a a- 
cestei false pudori pentru 
rasă, sunt incalculabile.

Cu toate acestea este ne
voie de a acționa repede 
PAGEO1, cel mai puternic 
dintre antisepticele urinare, 
liniștește suferințele, oprește 
scurgerile, calmează prostata 
P A ÛE OL 
procură o ușurare 
imediată și consti
tue un tratament 
pe cât de energic 
pe atât de defini
tiv.

La farmacii 
fi droguertl

Unii dintre cetitorii acestor rân
duri știu, alp’i poate nu știu, că în
răit Prea Sfinția Sa Mitropolitul 
dela Biaj își are lăcașul țntr’un cas
tel bătrân cu ziduri groase, pe care 
l-au clădit domni străini, cu aproape 
patru sute de ani în urmă. L-au clă
dit puternic și cu răstăm, ca să-și 
apere bogățiile șt păcatele, căci stă
pânii cei vechi erau oameni iubitori 
de averi pământești p de petreceri 
fără sfârșit.

Stăpânii cei de mult nu s’au gân
dit că va veni un timp, când locul 
meselor albe și al ulcioarelor de via 
din „paluta**  lui George Bagdl se va 
umplea de genunchere și de moll- 
tevnice. Și că, în chiliile boltite, un
de dănțuiau grofii și baronii după 
câte un chef năstrușnic, peste câte
va veacuri se vor 
Valahilor, tocind 
sfintelor icoane și 
rintele îndurărilor
un popor năpăstuit și orfan. Insă așa 
vrea Dumnezeu, ca cei puterrfci și 
răi să coboare de pe scaunele lor, 
iar drepții să se bucure. Grofii și

forme și fără bontonul de rigoare.
Este înalt Prea Sfinția Sa Mitro

politul dela Blaj.
Alături, }n mica încăpere, șub î- 

coana ocrotitoare a casei’ se mai în
șiră două dulapuri de cărți, soba 
pentru zile de iarnă, și un pat cu pă- 
luri de lână, ca pe Olt O sticlă de 
apă și paharul. Atât A, dar să nu 
uit măsuța portativă, în patru coL 
juri, dela ușă, care în ceasurile prân
zului și ale cinei, se așează lângă 
masa de scris, căci înalt Prea Sfin
țitul aici ia ți masa, singur.

Veșnic legat de masa de scris și 
de scaun, cu suferințele trupești prin 
cari a trecut și cărora singur Dum
nezeu le mai poate da capăt și ali
nare aici pe pământ, ai în față un 
mucenic în came și oase. Un arhie
reu cu viață ca sfinții. Așa sunt toți 
cari au norocul să intre în cămă
ruța de unde se cârmuește biserica 
românească unită cu Roma. Câte 
griji, câte necazuri nu se frământă 
aici, sub icoana simplă de lemn, că
reia, soarele apucat spre asfințit îi 
dă străluciri de nestimate.

Odată pe zi, spre seară, când is
tovitoarea muncă de birou înțepe
nește și oasele cele mai rezistente, 
o trăsură cu cai domoli, se oprește 
la scara reșjedinței mitropolitane. 
Un scaun de lemn coboară cu greu 
pe brațe de curteni și Stăpânul ve
chiului castel, cu fruntea boltită de

gânduri și de griji, pleacă la aer, 
însoțit de secretarul său. Trăsura o 
ia totdeauna spre șoseaua care ti
vește, la nord, Câmpia Libertății. 
Ori pe urcușul dela Hulă, sub Cru
cea lui Iancu.

De sus dji înălțimea drumului, se 
deschid zări largi până în culmile 
încețuite ale Munților Apuseni, ori 
până în blocurile inălbite de omăt 
ale Munților Făgărașului.

Jos, la picioarele dealului, se în- 
șirue, în aureolă de raze purpurii : 
Institutul Recunoștinții, clădirea u- 
riașă a Școalei Normale de băeți, 
Școala comercială superioară de bă
eți și Orfelinatul cu 
și meserii.

Trăsura se oprește 
pânul contemplă, cu 
Blajul strălucitor și 
întinde în vale, între
zite. Soarele apune apoi, 
peste îndepărtate culmi sure Gea
murile nouilor clădiri școlare se a. 
prind, rând pe rând, cu zeci și sute 
de lumini stăruitoare în noapte. 
Școala îi priveghiază lângă cărți și 
lângă probleme...

Stăpânul simte o mulțumire du
ioasă, de părinte. Trăsura se aude 
coborînd lin spre Piața lui Inochen- 
rie și în curând, castelul bătrân de 
ia îmbinarea Târnavelor își închide 
porțile împăcat.

Școala de arte

o clipă și stă- 
fața luminată, 
înoit, care se 
dealuri jnver- 

cu totul

A. Melin

D-NA 27 ani, fost funcționară de 
bancă directoare la un internat, po 
seda certificate și acte în bună re
gulă, caută post ca casieriță, vân
zătoare, eventual internă la casă 
bună, la copii sau la o pereche în 
vârstă. Eva, Zoia Cuțarida No. 9. 
(Prel. Grivița). 11769

CAUT cameră, 
electrică, teracotă 
cartier central sau 
Adersați ziar sub N. C
CAUT 3 camere, bate .bucătărie m 
centru, de preferat In clădire nouă. 
A se adresa strada Biserica Enei 10. 
Camera No. 6 și 7 A. H.

eeeetataei»—d»eeee»<»5ee 
( , MATREAȚA dispare intrebuin-a 
| [ țând excelenta Ipțiune „Petrol# 
i i Egger“. Regenerează părul dan» 

[ du-1 aspect lucios. $

vierte duierwdit
D-na DOCTOR Văcărești 96, boli 
femei, operațiuni, venerice, dia- 
țhermie, tratamente. Onorariu ,mo- 
âest. 30479
ZIARUL „ECOUL” Strada Kepler 
64, București III, caută reprezen
tanți, corespondenți în toată țara. 
___________________________30527 

;cdAFORUL Modem, calea Văcă
rești 3, caută lucrător și practicant 
buni._______________________ 2012

LUTERANÂ 20 închiriem prăvălii 
cu subsol, un apartament modern, 
parter, trei camere, dependințe și 
un apartament trei camere la. sub
sol. 30558

Î PLOȘNIȚE distruge garantat- 
numai „AKA“ Doamnei 3. Te-® 
lefon 3.29.51. 30532?

—I cdiÎeftciAÎLF 
I leu cuvântai

CAFEUL Bursierilor, str. Mauriciu 
Blanc No. 10, caută băiat pentru 
servit consumatorii afară, cu ga
ranție. 2014

CAUT ucenic cu plată la Ștampile 
Max Weinberg, Carol 13. 2016

’T

FABRICA REZISTENȚA Calea Mo
șilor 7 etaj: vinde mai eftin ca ori 
unde, prețuri fixe;
Lei
Lei
Lei
Lei
Lei
Lei
Lei
Lei
Lei

53-—Pantaloni trainici p. copii. 
90—Pantaloni pt. lucrători.
325—Pantaloni vărgați fini. 
195—Costume pt. lucrători.
685—Costume ștofe fine. 
234—Costumașe copil ștofe.
623—Trenscoots fine extra. 
108—Halate orice culoare.
147 Combinezoane pt. șoferi.

IEMNE bucătărie 600 lei mia, tăe- 
țe, transportate, vinde str. Vaselor 
29 (prin Moșilor), telefon 236-19.

30405
••••••••••••••••••••••••<

X TABLOURI !
2 splendide, pictori cunoscuți cu re-! 
• putație, vând cu prețuri ex-< 
tStreni de reduse mai convena-' 
iZbil ca ori unde, colecție mare,, 
•i9 sursa cec mal eftlnă< vizitat!1 

spre convingereK Vizibil zilnic numai intre 2—4. i 
• Duminica, sărbători toată ziua.1 • 
Sitr> Turturele 3 (prin Labirint) '

> Ptuninica, sărbători toată 
'»tr> Turturele 3 (prin La__
i Tramvai 16 (stația Tabacu) ,
peeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee 

ROMULUS 55, vând imobil boereac 
partere curte, grădină Aman 34.

30437
€5 TUNS, 25 manicura, 25 spălat, 
Barasch coafor, Regală 9. 30549
EFTIN vând depozit de lemne in 
funcțiune țos. Mlhal Bravu 162, 
Rădulcwu ' <0559

•»

CASATORII bogate, convenabile, 
realizați prin gazeta „Joumal de 
Mariage“ Tg.-Mureș, Călărașilor, 1, 
cereți-o chicșcarilor.
CAVALER 34 ani suflet bun, cult 
situat, proprietar dorește căsătorie 
domnișoară, fecioară frumoasă, pro 
fesioaistă sau dotă. Răspund scri
sorilor neanonime. Ziar „Virtuos“.

30528
DOMNIȘOARA tânără, drăguță, do 
rește cunoștință in vederea căsăto
riei cu domn simpatic situat. Ziar 
„Julietta“. 30531

„4. Am plâns și eu nevenirea 
chemărei. Nimic decât ochii tăi cu 
tine. Răul de eri ce mi-1 poți uita 
îți va reda fericirea cu zâmbetul 
de eri. Aștept chemarea ta cu mult 
drag. Christos a înviat. 4“.
MĂICUȚĂ, te rog din suflet să mă 
ierți că nu ți-am scris nimic, dar 
sunt extrem de ocupat cu alegerile, 
totuși mă gândesc mereu la tine 
atunci când iți trimit gazetele. De 
la minister nimic până azi. Vei 
prmi curând fotografie. Cu dor și 
drag, Gică. 30561
MĂICUȚĂ: Iți urez de sărbători 
multă sănătate și îți doresc ferici
rea și mulțumirea mea. Picușor. 
__________________________ 30556 
„NICUȘOR scump, Christos a în
viat, rămas Cluj, te rog scrie-mi“.
BOLDEȘTI. Fiorieo ochi de mure, 
roagă-te. 30547

Publicatiune
No. 7752, din 13 Aprilie 1933 

Anulându-se licitația ținută 
ziua de 11 Martie a. c., se 
spre cunoștința generală, că, 
de 27 Aprilie 1933, ora 17, 
ține o nouă licitație publică, 
men urgent,

moderne ni- 
creațiuni pa- 

prețuri, ex- 
Vizitați expo- 

„Kau-

LĂMPI 
chilate, 
risiene, 
treme, 
ziția fabricei
kas“, calea Văcărești 
108. Expediție pro

vincie. Engros și detail. 30378 
LECTiIÎNI Și MEDITAȚII

I leu cuvântai
TIMPUL ESÎTE BANI. Nu-1 pierdeți 
zadarnic! Asigurați-vă existența! 
Numai in 4 săptămâni absolut ori
ce persoană Învață „Stenodactilo
grafia" corespondența comercială 
șl lucrările de birou obținând cer
tificate de absolvire „școala Cen
trală" Biserica Enei 10.

CASATORII
I leu cuvântai

SALARIAT 4000 lunar, etate 32 ani 
manierat, nevicios, doresc căsăto
rie urgent cu doamnă absolut sin
gură, serioasă, liniștită până la 30 
ani. Prefer neanonime. Răspuns la 
iiar pentru -A. N-’’ 3055*-*

Antinevralgic
Dr. Nanu Muscel 

singurul remediu contra GRIPEI, 
MIGRENEI, NEVRALGIEI, etc.

Se vinde numai în cutii originale 
conținând două buline și cu sem
nătura doctorului. Depozit Farma
cia N. POPOVICL București, Calea 
Rahovei 237,

in 
publică 
în ziua 
se va 
cu ter-

la Casa Centrală a 
Asigurărilor Sociale, din București, 
Bul. Regele Carol I, Nr. 17, pentru 
darea în antrepriză a hranei asigu- 
raților ce vor fi trimiși de Casa 
Centrală la sanatoriile „CLEMENT 
POPESCU” din Techirghiol și „RE
GINA MARIA”, din Solea, în sezo
nul anului 1933 și facultativ pentru 
anul 1934.

Spre a fi admiși la licitație, con
curenții vor trebui să depună, în 
ziua licitației, oferte scrise, închise 
șl sigilate, însoțite de câte o garan
ție de lei 25.000 (douăzeci și cinci 
mii), în numerar, sau efecte de 
Stat, consemnate într’o recipisă 
a Casei de Depuneri.

Aceste garanții vor fi complec
tate la 50.000 lei, în termen de 5 
zile dela adjudecarea definitivă. 
Deasemenea, vor servi drept ga
ranții inventariile antreprenorilor.

Ofertanții vor depune în ziua li
citației acte din care să se constate 
că au mai avut restaurante, fie ca 
antreprenori, fie pe cont propriu, 
dovedind și modul cum s’au com
portat.

Caetele de sarcini se pot vedea la 
Casa Centrală a Asigurărilor So
ciale — Serviciul Materialelor, _
din București, B-dul Regele Carol 
I, No. 17. în orice zi de lucru, între 
orele 10__13, de unde se pot lua și
orice alte informațiunl.

Licitația se va ține conform legii 
contabilității publice și regulamen
tului oficiului central de licitații.

DIRECȚIUNEA GENERALA

SOCIETATEA GENERALA DE • MITROPOLITUL VASILE SUCTU 
GAZ ȘI ELECTRICITATE DIN

BUCUREȘTI S. A. R.

Publicatiune

baronii «’an dus pe cărarea fără m. 
toarcere a veșniciei. Jar castelul lor 

aduce Ia cunoștința tuturor aho*  l cu răsunătoare s’a preschim-
naților la electricitate pentru lo- ** “ de *tWereI postc1'

I nici și înfrânați.cuințe că prin modificarea ce se Cagtelul 
face dela 1 Mal 1933, tarifele cai- astă^ a {oit 
nice vor fi și mai avantajoase ea I vremea episcopilor Petru Pavel A- 
în trecut, este deci în i^teresul a- | ron de Bistra și Atanasie Rednic: o 
bonaților, cari nu s’au înscris încă | casă mare, tăcută, cu coperișul țugu- 
la aceste tarife, să conwnice de | îmbrățișată frățește de câțiva 
îndată Societății informațiunile ne te* moșnegi și brazi răvășiți de vân- 

pune gratat U .«ta,« grele, cuprin-
Abonațn, cari sunt înscriși <Hn agrară

trecut la aceste tarife, vor benefi- incOace> ănie , gol a paStiu. ( Cur 
cia de noile reduceri în mod ajtto- I bulele” de grâu nu mai «pasă pode- 
«nat. fără nici o formalitate nouă» I lele de stejar; s’a pustiit și șore- 

cimea lacomă și neastâmpărată care 
trăia aci zile dalbe odinioară.

In grajdurile de piatră nu mai bat 
armasarji din copite, nu mai nechea- 
ză caii de paradă cu «sângele nea-

. - » i stâmpărat, ca pe vremea Inaltîmiî
No. 7756, dn 13 Aprilie 1833 Sale Craiuiui Mihaii Apafi al

Se publică, spre cunoștința gene- NJ . . » . 7rală, că, în ziua de 28 Aprilie 1933, caIescele ^ănate în arcuri de
ora 17 se va ține licitație publică, H?w Y*  ^«ie pe pietioaele 
la Casa Centrală a asigurărilor so- j. • ăn1’ 84 P,lmbe stăpâtni
ciale din București, b-dul Regele pm^buibați și fără hodină. Argații 
Carpi T, No. 17 (Sala de licitații, nu 1,131 8tau 9lreaK strânși în paf- 
etajul 1). pentru darea în antre-|tale și’n brandenburguri, ca să pân. 
priză a extragerii nămolului din I ^tască din ochi poftele conților bur
lacul Techirghiol, transportul lui la | duhănoși.
Sanatoriul „Clement Popescu” dini Nici mușchetarii și dărăbanii de la 
lechirghiol, precum și pentru da- poartă nu mai sună din surle șl din 
rea în antrepriză a distribuirii nă- trâmbițe, ca să audă iobagii și să- 
molului dela bazinul sanatoriului! adune copiii de pe uliți, să nu_i 
„Clement Popescu”, la cabinele de caice domnească>
bai- I’a înghițit uitarea și’mușchii pe

Ofertele, închise și sigilate, vpr toți j Azi în curtea bătrânului castel 
fi însoțite de o garanție provizorie, dcla Blaj) plerdut fatre ramm. 
în valoarea dc lei 8.000 (opt mii), I puitoare de copaci uriași, dnc viată 
pentru pescuitul și 5.000 (cine mfl L schimnici câțiva pre^
lei) pentru distribuirea nămolului, canceli^ * oficîuW 
m numerar sau efecte de Stat, con- l , 7 « i»««,semnate într’o recipisă a Cassei de I JL,P_W ■> * -sune^1l clopotelor de 
Depuneri. liturghie dacă.» mai scoate la

Garanțiile definitive vor fi de lei Pe pr^c<^jeSele IncSrcat® de 

16.000 pentru pescuitul și de 10.0001 ’ ' „ 
lei pentru distribuirea nămolului și I Stăpânul nu are decât un 
vor fi completate în termen de 51 slujitor pentru trebuințele

iveală 
hârtii

Concursurile școlare 
ale Tinerime! Romane

■ mal tipice costume.
conçu-1 La ora 9 sears va avea lpc la 

Athénée Palace, Banchetul în o- 
noarea d-lul președinte al societă
ți Nae Dumitrescu. înscrierea la 
sediul societății.

Duminică 23 Aprilie,
La ora 10 jum. Te Deum la Bise

rica Sf. Spiridon Nou (Calea Șer- 
ban Vodă).

La ora 12 jum. elevii și Însoțito
rii, încolonați, vpr defila în fața Mt 
S. Regelui la Palatul regal din Ca
lea Victoriei, de unde vor merge la 
statuia lui Mihai Viteazul, spre • 
depune o coroană de flori.

La ora 4 d. a. va fi solemnitate 
artistică și culturală la Ateneul Ro
mân, pentru sărbătorirea cincante- 
narului revistei „Tinerimea Ro
mână“ șl a activitățel de 4 decenii 
a președintelui ei, d. Nae Dumi
trescu. (Programul amănunțit se 
va distribui la vreme).

In seara 
curenții șl 
domiciliu.

Sâmbătă 
La ora 4

tăți a societății, d. ministru al In
strucției, d. Guști va distribui pre
mii concurenților ce se vor distinge 
la concursuri. (

Duminecă 22 Mai.
Plecarea în excursie la Iași șl de 

aci la M-rea Bistrița pentru vizi
tarea mormântului lui Alexandru 
cel Bun.

(Băeți

de 
de

Joi 20 Aprilie.
Primirea și lncartiruirea 

renților în Gara de Nord.
Vineri 21 Aprilie.
Concursurile:
1) învățământul Primar

și Fete), la școala primară fete Np. 
3 C. Romanestu Bul. Principele Mir 
cea No. 7, ora 3 d. a.

2) învățământul secundar 
fete la liceul Lazăr ora 9 dim.; 
băeți la liceul Lazăr ora 3 d. a.

3) învățământul universitar: Li
tere, Științe și Teologie, în sălile 
Facultății de Științe ora 9 dimi
neața.

Intrarea la concurs a tuturor con 
curenților se face numai pe baza 
cărții de participare.

La ora 6 p. m. aceeași zi d. pro
fesor universitar Gh. Antonescu va 
desvolta în sala de festivități a „Ti- 
nerimel Române“ conferința: „Din 
problemele prezentului pentru Nea
mul Românesc în domeniul școa- 
lei". D-nii profesori și studențisunt 
rugați să ia parte. Intrarea liberă.

Sâmbătă 22 Aprilie.
Concurenții însoțiți de cpnducă- 

torii lor vor vizita diferite instituții 
de cultură din Capitală.

La ora 3 d. a. elevii și profesorii 
Însoțitori se vor aduna la Parcul 
Carol unde se va depune o coroană 
la mormântul Eroului Necunoscut. 
După solemnitate se va face aci 
concursul de costume naționale, cu 
premierea celor mai frumoase și

zilei de 23 Aprilie cpn- 
însoțitorii vor pleca la

21 Mai.
d. a. în sala de festivl-

singur 
. __ _ ____ r____  _ _____ _ __ . chiliei
zile dela data adjudecării defini-1 saI® 1°^» în bucătărie, două prea- 
tive. ’ '

Se ... -- --------------------- ,-------- -
I. Pentru pescuitul și transportul! masă săracă de aspru regim me. 

nămolului, se va arăta în ofertă : ^tcal
a) Costul pe lună al extragerii Pe gangurile umbroase te cutre-

nămolului din lac ; I muri de liniște și de singurătate. Nu
b) Costul transportului nămolu-1 mai pașii lini ai oamenilor cu dureri

lui până la sanatoriul „Clement Po-1 și necazuri, cari urcă sus la Pă- 
pescu”, pe căruță socotită a 1.0001 rintele tuturora, dacă mai aduc vre- 
kgr. un sgomot abia simțit în tăcutul lă-

II. Pentru distribuirea nămolului caș călugăresc.
la cabine, se va arăta în ofertă : Sala consistorială și micul salon

Costul lunar al distribuirii nămo- de primîrc moblla fcătrân. ș. m0. 
lului dela bazin la cabine. I destă sunt în aceeași tăcere de bise-

Caetele de sarcini, precum ?! ori- rică. Iar dacă treci pragul odăiței din 
ce alte lămuriri, se potj>rimi dela colțul de la mia2ă_zi J

Centrală a Asigurărilor So- Kg. te afM w f cu Jerarh
\ 81 tuturor Roilor uniți cu Roma

lucru, între orele 9-13. “ ? te ®’tepP’ vizrtatoruk. la
» vre-o coroană pompoasă bătută în 

pietre scumpe și nestimate. Nu vei 
găsi nici sutana de porfiră, nici mă
car bumbii și tivitura roșie a ierar
hilor din țările apusene, de demult.

DIRECȚIUNEA GENERALA I Nu. Nimic din toate acestea.
I Peste o masă îngrămădită de seri- 
I sori, de acte și petiții, de grele și 
I voluminoase cărți teologice, de sub 
| o frunte bombată, senină, te privesc 
I doi ochi adânci, buni, în cari simți 
I însă cum se frământă poveri și griji 
I nebănuite. O reverență neagră, sim- 
I plă, și o mână călduroasă, care ți-se 
'întinde bucuroasă, părintește, fără

I umilite măicuțe din congregația de 
vor depune oferte separate: | surori a Preacuratei, cari îngrijise

Iu zilele de 25, 26 și 27 Malu, a, 
c. va avea loc la Băile-Herculane 
congresul personalului sanitar.

Ministerul sănătății, a aprobat ți
nerea congresului și o permisiune de 
5 zile pentru toți funcționalii sanitari, 
care vor participa la congres. In a- 
cest scop s’a făcut cunoscut șefilor 
ierarhici pentru învoirea personalului. 
Programul congresului

In ziua de 25 congresisti se vor co
borî la ,T. Severin, unde vor asista 
la sărbătorirea centenarului orașului 
T. Severin, și serviciul religios pentru 
ziua eroilor. După masă vor vizita 
orașul, iar seara cu autob; și 
vor merge la Băile-Herculane.

Ziua a doua vor fi dezbaterile 
greșului și făcându-se rapoarte 
pra următoarelor chestiuni: 1)
cerea în bugetul ministerului sănătății, 
a întregului personal sanitar; II) Si-

tren.

con- 
asu- 
Tre-

tuația personalului sanitar auxiliar ti- 
trat pus în disponibilitate (șomaj); 
III) Menținerea în serviciile spital!- 
cești a personalului sanitar; IV) Re
glementarea orelor de serviciu și a 
tratamentului personalului sanitar în 
spitale, ca locuință, hrană etc.; V) 
Reducerea pe C. F. R.; VI) Raport 
asupra ultimilor legislații ce au intere
sat pe personalul sanitar; VII) Situ
ația personalului sanitar dela județe 
și comuni; VIII) Restanțele de sala
rii de peste an; IX) Scăderea sala
riilor peste cota legală.

In a treia adunare generală a mem
brilor asociației pentru darea de sea
mă a gestiune! și alegerea a șase 
membri din comitet.

In vederea călătoriei pe C. F. R. 
asociația a cerut reducere de 50 la 
sută și găzduirea gratuită în hotelurile 
statului dela Băile-Herculane.

Casa 
ciale 
Carol 
zi de

Licitația se va ține conform dis- 
pozițiunilor Legii Contabilității Pu
blice și Regulamentului Oficiului 
Central de Licitații.

A apărut

F R A M
(URSUL POLAR)

Examenele de înaintare la gra

dul II ale învățătorilor, vor începe 

la 21 Aprilie.

Ministerul instrucțiunej a fixat 

următoarele centre de examinare:

BUCUREȘTI: învățătorii din Ca 

pttală și cei din județele Ilfov, Du- 

rostor, Vlașca, Prahova, Dâmbovl- 

ța, Buzău și R.-Sărat.

PITEȘTI: cei din județele Argeș 

Muscel și Teleorman.

CRAIOVA: cei din județele Dej, 

Mehedinți, Gorj, Romanați, Vâlcea 

și Olt.

TIMIȘOARA: învățătorii din toa 

te Județele dependente de serviciul 

de învățământ Timișoara.

CLUJ: învățătorii din județele

dependente de serviciul de învăță

mânt respectiv.
IAȘI: învățătorii din județele 

Iași, Tutova, Fălciu, Vaslui si Bo
toșani.

BRAILA: învățătorii din jude

țele Covurlui, Brăila, Putna, Tul- 
cea și Tecuci.

BACAU: învățătorii din jude- 

ețle Bacău, Neamț și Roman.

CONSTANTA: învățătorii din ju 

dețele Constanța, Ialomița și Ca- 

Ik'.cra.

CERNĂUȚI: învățătorii din ju

dețele cari depind de serviciul de 

învățământ respectiv.

CHIȘINAU: învățătorii din toâ' 

te judeteje Bașarahiai



CURENTUL 7

Tentativă de îndoit asasinat 
in sir. Aurei uiaicu

—I

Eogeo Lăpădatu, eroul dramei din str. Sărindar Încearcă să suprime 
pe so.ia ți ie cumnata sa. Amănunte asnpra desiășui ărn crimei

t Cetitorii noștri îți amintesc de
sigur că mai acum un an, ziua a- 
niiaza mare, pe strada Sărindar, 
la No. 6, s'a petrecut o crimă, sau 
mai degrabă o tentativă de cri- 
mă. Un oarecare Eugen Lăpădatu, 
domiciliat în str. Costache Cara
cas No. 5, s'a dus la d-na Pope*  
șea din str, Sărindar No. 6 si In 
urma unei certe violente a lovit-o 
în cap cu tocul unui revolver cu 
cair era înarmat.

> La judecată si la instrucție s'a 
descoperit că individul acesta 
deși era căsătorit în regulă, to
tuși întreținea relațiuni ne dra- 
goxto cu d-na aceasta Popescu, 
victima, care la răndul său era 
concubina unui d. Drăgănescu.

S'a mai descoperit că cetățea
nul Lăpădatu nu se mulțumea nu
mai cu soția oficială si amanta 
întreținută de altul, ci mal avea 
un al doilea supliment amoros, ca
re pe lângă clipele de dragoste ti 
mai alimenta ți portofelul, la fel 
cu amanta No. I. De atei o serie 
întreagă de situații care de care 
mul complicate, intre care a jon
glat Lăpădatul vreme de doi ani 
ie zile.

AMANTUL ALUNGAT
Aiueria de amant se vede că 

era destul de lucrativă pentru Lfi*  
pâdstu, deoarece atunci când d-na 
Popescu (amanta No. 1) a aflat că 
târ.arul el prieten e căsătorit, șl-a 
închis in Inimă toată durerea, a- 
luuiAndu-L 

i Daci d-na Popescu l-a alungat 
In nădejdea că*șl  va găsi un ele
ment de compensație «I uitare, a*  
micul Lăpădatu nu se putea re» 
semna ața ușor, mal ales când se 
gândea că stopează prin această 
rupere do relații o foarte produc*  
tivi ți permanentă sursă de veni
turi.

Do aoeta a ajuns la scandalul șl 
tentativa de crimă povestită la 
începutul acestui reportaj șl care 
l-au atru Închisoarea preventi
vi, judecarea șl condamnarea la 
șase luni Închisoare, o pedeapsă 
plină de indulgentă, deoarece ju
decătorii l-au socotit o biată vic
timă a focoaselor sale amoruri 
«altiple.

ELIBERAT
$t-a ispășit pedeapsa Si a fost 

eliberat In preajma sărbătorilor 
de Paști.

Dună un concediu forjat de o 
asa de îndelungată durată și pri
vațiune, Eugen Lăpădatu a eșlt 
cam dezorientat dela „răcoare“, 
ba trecut intr'o clipă pe dinainte 
viafa lai de odinioară răsfățat în
tre o soră credincioasă $1 lesne 
credulă, intre două amante docile 
și larg răsplititoare... Și se vedea 
tn poarta temniței, cu hainele po
nosite, ca pecetea de pușcăriaș, 
neștllnd In cotro să apuce? Să se 
ducă la amanta No. 1, la d-na Po
pescu, desigur că era o Imposibi
litate. Să se ducă la amanta No. 
2, pe care el însuși o socotea o 
manta de vreme rea, ar ii o soco
teală, dar cine mai știe unde o li 
stând? ori să se ducă la sofia lui?

Col mai logio lucru ar li fost 
acesta, insă cu soția lui avea o 
socoteală de regulat.

In timpul procesului sofia lui 
Alexandrina, chemată să depună 
mărturie aflând de isprăvile to
varășului de viată, in loc să-l a- 
pere l-a Înfundat mal rău. Era re
volta soției ultragiate In amorul 
ei propriu de femeie, care a de
terminat-o să acuze puternic pe 
acela caro o insultase așa de 
groaznic.

Dar Eugen Lăpădatu, soțul per
vers, nu găsea nici o scuză fe
meii sale. Mal mult Încă, ți o cum
nată a Iul, sora nevestil. d-țoara 
Ecaterina Papllca s’a găsit și ea 
să cOmplecteze acuzațiile surorel 
sala.

In cele ța«e luni do închisoare 
LSpădatu nu trăia cu alt gând de*  
cât acela do a se rtfui ca soția 
sa.
IN ZIUA l-a DE PAȘTE
Ce va 11 făcut Lăpădatu din, 

eiipa când a pășit liber pragul în
chisoare!, până a ajuns acasă la 
el. acasă la soția lui în str. Aurel 
Vlaicu 91, rămâne să stabilească

— Nu mai geme, capitâlistule. că 
erau bani pe cari nu-i puteai plasa 
mai bine!.. N’ai citit ce cumplit s’a 
pctxut dobânda legală?*

justiția, căreia tristul nostru erou 
ii dă din nou de lucru. Destul că 
in ziua întâia de Paște, pe in
serat, când toată lumea era in 
sărbătoare și cu pacea în sunete, 
Eugen Lăpădatu bate la ușa soției 
și cumnatei sale.

Poate credeau că le vine un

Scandalul. Comiterea târnelor
Fără vorbă prea multă temelie 

l-au poftit afară. Nu voiau să 
mal știe, nici să mai audă de el. 
in casă mal rămăseseră, ca o tri
stă amintire a legăturilor lor legi
time de odinioară, câteva boarfe 
de ale lui. L-au poftit frumos să 
și le ia și să plece in plata Dom
nului.

in loc ca cel ce purta atâtea 
păcate pe conștiință sg-și plece 
capul resemnat ți sa se supună 
hotărârii luate de tovarășa Iul de 
viată, Eugen Lăpădatu, care nu 
aștepta altceva decât motiv de 
ceartă, desiănfuie scandalul pen
tru care venise hotărât. Femeile 
revoltate șl cp să scape mai re
pede de el, au început să-i adune 
iutr’un geamantan toate lucrurile 
Iul. Bineînțeles că acestea se pe
treceau contrapunctate de violent 
scldmb de cuvinte.

Profitând de ocazie că 
femeile erau ocupate cu 
strângerea boarfelor, Eu 
gen Lăpădatu se strecoa 
ră fn bucătărie — unde 
ftla toate rosturile — pu 
ne mâna pe un topor și 
se întoarce in casă.

Soția și amanta Iul erau

Presa germană
cere alipirea Austriei la Relch

S.nzațicnaie amănunte asupra câ'ătcriei cancelarului
Austriei ia Roma

BERLIN, 18. (Rador). — Ziarul 
„Taegliche Rundschau" publică 
azi un comentariu senzațional in 
legătură cu călătoria la Roma a 
șefului guvernului austriac”.

Cancelarul Doiifuss, scrie zia
rul. a angajat cu d. Mussolini tra
tative tinzând la obținerea unul 
Împrumut in italia, care să per - 
mită Austriei să anuleze protoco - 
Iul dela LauSanne. Chestiunea con 
cordatulul intre Austria și Vati
can ar ii rămas pe pianul al doi
lea.

„Taegliche Rundschau" declară.- 
„Un astfel de Împrumut ar spori 
intr’o măsură Imensă Inlluenta 1- 
taliană la Vlena. Este fără îndoială 
câ pe deplin conștientă de scopul 
el, Italia ar practica o politică os
tilă alipirii Austriei la Germania”.

După ce afirmă că cancelarul 
Dolltuss voește să evite cu orice 
preț alegeri noul în Austria, chiar 
in cazul când s’ar schimba orien-

D. Mussolini apărător al cauzei cance 
laruiUj Dolduss

BELGRAD, 18. (Rador). — Zia
rul „Obzor" se ocupa de vizita 
cancelarului austriac Doiifuss ia 
Roma șl semnalează primejdiile 
Ivite in situația internă din Aus
tria. Dificultățile pe cari le întâm
pină guvernul ar avea repercu - 
siuni în politica externă a Aus
triei.

Ziarul crede că la Roma, d. 
DolHuss și-a putut da seama că d. 
Mussolini este adeversarui botá
rát al Anschlussului. Se pune ches 
tiunea dacă șeful guvernului ita
lian ar putea fi favorabil unei

Modificare a orientării țioiitice 
a guvernelorjeuropene

PARIS, 18 (Rador). — intr'un ficțiune. Moscova se apropie de 
Polonia și de Franța. Fără a exa
gera importanța acestei apropieri, 
este totuși bine să se noteze că

articol de fond, ziarul „Excelsior" 
examinează situația internațională 
și constată o evolufie în momen
tul de lală, care este de natură să 
modifice orientarea politică a gu
vernelor europene. Această evolu
ție a început odată cu venirea la 
putere a cancelarului Hitler.

„Dacă franța rămâne liniștită 
țață de fierberea din Germania 
hitleristă, — scrie „ExcelsiOr", — 
In Europa și America începe să se 
manifeste nervositate. Mărturie 
este ședința recentă din Camera 
Comunelor, iar In Statele-Unite 
se vorbește tot mai pufin de sta
bilirea unei legături între revizui
rea datoriilor și realizarea desur- 
mării, căci opinia publică începe 
să înțeleagă mai bine dificultățile 
în care se află statele vecine Ger
maniei de a-șl reduce apărarea 
națională fără o mai bună organi
zare a Păcii.

„In mai puțin de trei luni, Ger
mania hitleristă a pierdut benefi
ciul moral obținut prin politica 
abilă a lui Strcsemann 51 a iul 
Bruening. înțelegerea germano- 

; sovietică tinde să devină o simplă 

oaspete așteptat, poate credeau 
că e vreun vecin, care să le dea 
cieștinescu Hristos a înviatl

in loc de sufletul prieten care 
să le niai mângâie singurătatea șt 
necazurile, în pragul ușei apare 
— ca intr’o piesă de teatru — so 
tul Înșelător și criminal.

tocmai aplecate să vâr« 
ultimele lucruri în gea
mantan. Criminalul se 
«•.i^us*î  nebun esupra lor 
5uviudu«le de uenumăra 
te ,~rr cu toporul în cap.

isif-’o secundă Alexan
drina s’a prăbușit scălda 
iă în sân^e. Sora ei când 
și-a dat s-emn. de cele ce 

petrec — etci totul a 
fost doar o mânută —- a 
alergat cum a putut afa
ră cerând ajutor.
PRINDEREA CRIMINA

LULUI
N'a apucat nici să se desmeti- 

cească și vecinii care au alergat in 
goană au pus mâna Pe el. Cu mul
tă greutate au reușit să-l dezar
meze și legăndu-l fedeleș l-au dus 
cu tot alaiul cuvenit la poliție.

Nefericitele femei, foarte grav 
rănite au fost transportate și in
ternate la spitalul Colentina. Ale
xandrina Lăpădatu e aproape în 
agonie.

Criminalul va fi înaintat parche 
tului.

Rep.

tarea politică a tarii, „Taegliche 
Rundschau” precizează după cum 
urmează teza naționalistă ger
mană :
„In fața tuturor aces

tor intrigi, menținem 
principiul că trebuie să 
se procedeze la na ui ale
geri in Austria. Trebue 
ca național socialiștii și 
Heimatwehrul și miliția 
din Stiria, aliata lor, să ia 
conducerea statului. In 
orice caz un om ca actua
lul cancelar Doiifuss este 
imposibil în orice guvern 
naționalist. Prin noul o- 
rientărl politice, Austria 
nu va putea fi oprită să 
se unească cu Germania. 
Pentru a realiza unirea 
trebue insă să fie înde
părtat de pe scena politi
că dr. Doiifuss și antura
jul său legitimist".

restaurări a Habsburgllor recon
stituind Austro-Ungaria ți creând 
astfel in vecinătatea italiei o for
mațiune puternică.

Este sigur, încheie „ObzOr”, că 
Austria, așa cum există astăzi, 

servește mai bine decât in orice 
altă forma, politica de expansiune 
a d-lui Mussolini; de aceea și can
celarul Doiifuss a putut găsi in 
șeful guvernului italian un apără
tor al cauzei sale și un intermediar 
pentru rezolvarea raporturilor cu 
noul regim din Germania.

înseamnă mult înlăturarea pentru 
moment a prieteniei germano- 
ruse.

„Pentru a nu lăsa să se vadă 
că a izolat Germania, regimul 
Hitler se silește să scoată în re
lief înțelegerea cu d. Mussolini. 
Cu toate acestea, misterul care 
înconjoară călătoriile domnilor von 
Papen și Goering la Roma dove
dește că guvernul german este 
mai puțin stăpânit de speranțe de
cât de temeri.

„Impresia dominantă este că d. 
Mussolini conduce acțiunea iar 
cancelarul Hitler o suportă •' șeful 
guvernului Italian Știe însă prea 
bine că scopurile hitierismului 
sunt pretutindeni în contradicție 
cu expansiunea fascismului ita
lian".
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Modelele cele mai frumoase» 
executate din stofe supe
rioare» confirmă secretul 
clientelei noastre fidele»

SECȚIUNE SPECIALA 
PENTRU COMENZI 
VINDEM STOFE CU METRUL
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mvm
problemelor

mar.tșulul
Savantul fizionomist din Paris se 

exprimă astfel: <, ■
„Fetelor, deschîdeți-vă ochii, cărui 

..bărbat, consacrați farmecele voa- 
„strs. înainte de a face pasul de care 
>,va depinde viitorul, viața voastră. 
„Căutați să știți cum se va compor
ta bărbatul ales în căminul vostru. 
,,Din mii de cazuri ce am avut a con 
..sulta, am stabilit că numai acel 
„bărbat va fi soț bun care se com
place într'un interior plăcut, con
fortabil ți este doritor de viață de 
..familie”. .

Dar pentru a constata aceasta, e 
mf'cient să notați răspunsul ce 1‘au 
dat mii de bărbați cum preferă să 
Mănânce la masă.

Natural și credem că ați ghicit, că 
pentru aceasta este indispensabil un 
tacâm fin precum și obiectele remar
cabile pentru decorul mesei, specia
litatea renumitului Depozit Argintă
ria Pforzheim, veche Casă de în
credere din Str. Colței 6, Furnizorul 
Curții Renale.

Atl văzut vreodată 
oazele din Sahara ?

Ați asistat vreodată Ia un specta
col de gală In amfiteatrul grec din 
Siracusa sub corul liber al S’ciliei, 
în plină primăvară? Ați mai făcut un 
voiaj de plăcere cu un C0I03 transa
tlantic pe Marea Mediterană? Ați vă- 
vut vre-odată o mare fantezie noc 
turnă a indigenilor din Tripolitania? 
Sau ați admirat superba flotă engle
ză la Malta? Ați vizitat orașele: VE- 
NEZIA—FIRENZE—ROMA — NAPO
LI—POMPEI—GENOVA — MILANO- 

Acum vi se prezintă ocazia unică de 
a vedea toate aceste frumuse.i, luând 
parte la o excursie de 3 săptămâni 
(24 Aprilie—13 Mai) organizată de 
cunoscutul birou de voiaj Ing. Erdés 
împreună cu societatea de Navigație 
,.ITALIA” la prețul exlrem de mo
dest de lei 14,.800,—dela București 
până la București In condițiunile ce
le mai confortabile. In acest preț se 
cuprinde și voiajul de plăcere cu fai
mosul transatlantic „CONTE BIAN- 
CAMAN0‘‘ de 32-000 tone- Cereți in- 
formațiuni la Ing- B- ERDES Bucu
roșii III. Calea Victoriei 163 și la 
Soc. de Navigație „ITALIA*',  Bucu
rești II. Calea Griviței 128- ULTIMA 
SAPTAMANA A ÎNSCRIERII. 1

La 20 Aprilie editura „Cugetarea**  lansează romanul
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gri.vind viata de provincie cu ioate dramele ei tăinuite
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INFOKMATIUM
D. V. Pantazopol, demisionând 

din demnitatea de secretar gene
ral al ministerului muncii, a fost 
numit comisar al guvernului ne 
lângă Casa centrală a asigurărilor 
sociale. « :

BELGRAD, 18 (Rador). — Minis
trul României la Belgrad desminte 
declarațiile atribuite de zianul „Po- 
litika“ din 14 Aprilie.

El nu a făcut asemenea declara
ții, ce nu corespund de altfel rea
lității.

Examenele de înaintare încep mâi- _ tot cursul acelui ans'țn UMttaițl 
ne în Întreaga țarâî pentru pregăti
rea subiectului ce se va da Ia teză, 
ne recomandă d-lor învățători să ci
tească următoarele cărți alcătuite de
d. Ghiață: Problema cultivării mas- 
selor (lei 8b); Educație ți cultură 
(lei 25); Curenta ți școli noul în pe
dagogie (lei 30). — So pot procura 
dela librării i ■ ;

Toți inginerii absolvenți ai școalei 
politechnice din Timișoara suni ru
gați a-și trimite de urgență adresele, 
d-lor dr. ing- Ion Vlădescu sau ing. 
L. Stoicescu, școala politechnică Ti
mișoara pentru a li se face comuni
cări» In vederea convocării unui con
gres și a înființării Asociației absol
venților. ■ ■<

NEW YORK. 18 (Rador). — fn 
cursul anului 1932, căile ferate din 
Statele Unite au transportat un 
total de 480 milioane călători iar în

un mort și 410 răniți in MUdțftt«' 
de cale ferată. '

Asociația companiilor de Mia N*  
rată publicând aceste cifra WM"! 
tată că ele constitue un rpCMd 1»? 
securitate, J

ROMA, 16 (Rador). — bl Mmfcfc 
română din Roma, slujba învierii ■ 
fost oficiată in prezența minlțUiloi 
celor două legații române din Ro
ma a uiembrilor coloniei româna) 
După slujbă a urmat o recepție la 
legația României pe lângă Vatican, 
la care s’a ciocnit tradiționalul M 
roșu. ■

D. ministru Vssillu a tnehlMț 
p< ntru M. 3. Regele și pentru popfr 
rul român. Cu acest prilej, d-sa • 
oferit monseniorului lu ga, patohttJ 
bisericii române, un prețios Inel dl 
prelat dăruit de colonia română din 
Roma^



Interview cn d. prof. D. Gosti
ministrul Instrucțlunal

S’au găsit orme din epava, 
lui „Mfrnn“

In jurul unei legi sabotate
In freamătul închiderei de sesiu

ne — așa de târziu — și mai ales al 
împrejurărilor politice care atrag a- 
tenția asupra altor probleme: con
versiunea acordul cu Geneva, etc. s’a 
petrecut un fapt politic puțin obiș
nuit: o scurtă și isbutită obstrucție 
parlamentară, sabotarea unei legi; 
aceea a d-lui prof. Guști, pentru or
ganizarea culturei.

In adevăr, legea aceasta adusă la 
Senat la sfârșit de sesiune, s’a bucu
rat de obstrucția a două mari per
sonalități pclitice și culturale, a 
d-lor prof. Iorga și dr. C. Angeles- 
cu,

Am crezut nemerit să solicităm o 
convorbire asupra cauzelor

de lege nu creează 
un funcționar nou. 
nem însă accentul și 
teptăm colaborarea 
gă, dezinteresată a 
ror bunăvoințelor, 
tru ca legea să dea

nici 
Pu- 
ag? 

lar-
tutu- 
pen- 
cele 

mai fericite rexultate.
E locul sa mat raspuiid unei 

gende:
Departe de mine g&ndul de

le-

acestei

D. DEM. GUST!

a 
slabi Casa Școalelor. Din contră 
vom sprijiiă-o ca să-și poată duce 
și mai departe misiunea pentru 
care a fost creată, administrarea 
multiplelor fonduri de susținere și 
înzestrare a școalelor, noi având 
toată încrederea în actualul con
ducător al ei d. Alesseanu.

Dacă necesitatea, ei e recunos
cută, înseamnă că și oportunitatea 
ei trebue recunoscută și de aceea, 
cu conștiința împăcată aștept vre
mea când o voi desăvârși,_ făcân- 
du-mft până la capăt datoria.

Despre celelalte puncte "tinse în 
focul discuției dela Senat, voi vorbi 
altă dată, într’o broșură ce va apare 
după Sărbători, prin care voi lămuri 
deplin și jn tot complexul ei proble
ma.

Ori cum o lege banală nu putea 
să se bucure de cinstea acestei ob
strucții ale cărei taine voiai D-ta 
să le descifrezi prin interview-ul ce 
mi-a; cerat și care precum vezi nu 
pot fi pătrunse, pentru simplul mo- 
t.v că nu mă ocup de ele.

D. I. A t ana si u

WASHINGTON, 17. (Ra 
dor). — Amiralul Pratt, 
care conduce cercetările 
pentru regăsirea epavei 
dirijabilului Akron, a a- 
nunțat că au fost găsite 
câteva sfărămături pro
venite din învelișul exte
rior al dirijabilului. A- 
ceste resturi au fost gă
site la o distanță de zece 
mile de locul unde s’a pro 
dus dezastrul.

Dacă până Miercuri nu 
se mai găsește nimic, cer 
cetările nu vor mai fi con 
tinuate.

Evreii din Anglia amenință 
cn boicotul produselor 

germane
LONDRA, 18 (Rador/ _ Se a- 

nunță că In numele evreilor din An 
glia se va remite d-lui von 
Hoesch, ambasadorul Germaniei, o 
petiție prin care se va cere ca e- 
vreii germani să reintre în posesiu 
nea tuturor drepturilor civile, ră
pite de guvernul Hitler.

„Da’ly Herald, oficiosul partidiu- 
lui laburist scrie că dacă petiționa
rii nu vor căpăta un rezultat satis
făcător în termen de trei zile, se 
poate să hotărască așezarea de pos 
turi în fața magazinelor cari vând 
produse germane, pentru a îndem
na direct la intensificarea acțiunii 
de boicot.

Comuniștii germani vor încerca
o lovitură de stat?

Instrucțiunile date de Komintern
nist german are datoria 
să pregătească răscoală 
înarmată pentru comba
terea * hitlerist
și să s lovitură
de stat pentru a lua pu
terea în folosul comuniș
tilor. i .... î

VARȘOVIA, 17. (Tel. 
part.). — Internaționala 
comunistă din Moscova a 
terminat discuția asupra 
atitudine! partidului co
munist german.

Internaționala comu
nistă a recunoscut că in 
situația ere iată în mo
mentul venirei hitleriști- 
lor la putere împrejură
rile generale au fost ne
favorabile, pentru rezis
tența violentă din partea 
partidului comunist ger
man. Examinând însă si
tuația actuală din Germa 
nia, Internaționala comu 
nistă din Moscova a recu
noscut, că în condițiunile 
actuale partidul comu-

Accidentels de automobil 
in Franfa

PARIS, 18. (Rador). — In cd« 
două zile de Paști, numărul acci
dentelor de automobil in Franța a 
fost in ușoară regresiune fată de 
anul trecut.

S’au înregistrat în aceste două 
zile 20 morțî și vreo 50 răniți.

Framantariie din oartiaui
socialist francez

Plecarea d-iul Herriot la Washington
Caro este leza ce o va susține lóstul premier 

francez in conversațiile dela Casa Altă
PARIS, 17. (Tel. part.). — As

tăzi d. Herriot cu pachebotul „Ile- 
de-Fnace” a părăsit Franța, îndrep 
tându-se spre Washington, unde 
va fi oaspetele președintelui Roo
sevelt șl va fi găzduit împreună cu 
d. MacDonald Ia Casa Albă. To
tuși, cum se anunță din Washing
ton președintele Roosevelt va e- 
vlta convorbirile în comun.

D-nli HERRIOT șl MACDONALD

obstrucții însuși celui care 
cercat să fie făcut să sufere de pe 
urma ei, d-lui pref. Guști 
instrucțiunei.

D-sa ni-a declarat:
— Am rămas surprins 

înverșunată și organizată 
\'U unui proect de lege care e in 
discuția opinia, publice de peste 
zece ani, dela război încoace.

Opoziția a luat forme neuzttate 
de obstrucționism, îmbrăcând ade
sea ori haina comică, bună oară 
când un fost președinte de con
siliu făcea comentarii gramaticale 
la legea cadastrului.

Totuși bucuria opoziției nu poate 
M dephnă și mare — regret — de 
oarece dacă legea acum a fost 
luată numai în considerare și a 
lămas nediscutată pe articole, a- 
ceasta nu e din cauză că ar fi 
reușit obstrucția aranjată, ci din 
cauză că na fost timp material 
de discuție.

— Adversarii politici ai legei sus
țin domnule ministru că au argumen
te zdrobitoare care să facă imposi
bilă votarea legei.

— S’a văzut din discuția generală 
«8 fel de argumente zdrobitoare s’au 
înfățișat iar dacă am fi ajuns la dis
cuția pe articole s’ar fi văzut că .»pu
ternicele’* argumente nu sunt altceva 
decât opoziție ,,â tout prix".

LEGEA E STUDIATA 
SUFICIENT

i— S’a spus că este o lege hestu- 
diatăî
~ Lăsând la o parte cele ce am 

afirmat la început că problema se 
dezbate de zece ani prin presă, 
prin conferințe și prin studii, cum 
au fost cele dela Institutul sodial, 
dar legea aceasta propusă de 
mine, legea în speță, a fost cerce
tată și studiată într'o nesfârșită 
serie de conferințe cu toți repre
zentanții mișcărei culturale. A lip
sit doar d. Iorga, nu dm vina noa
stră, ci pentru că na venit d-sa șl 
n'a răspuns invitației noastre.

Dar legea se mai sprijină pe se
rioase șk precise studii monografi
ce făcute nu la birou ci pe teren.

— Ce înseamnă ironiile cu Sena
tul Cultural?

—- Dl. prof. Iorga șl dl. dr. Ange. 
lescu s’au oprit prea mult asupra a- 
cestui punct. Senatul Cultural va 
ii alcătuit din personalități cultura
le în frunte cu însăși d-nii Iorga, An- 
gelescu, Nistor, care mi-au făcut o- 
noarea unor aspre critici.

®1 va veghea la conducerea mtai- 
Cei azi răzlețe, a atâtor bunăvoințe 
ce șe consacră manifestărilor șl piu- 
pășirei culturale.

Legea mea va coordona activi
tatea bibliotecelor, a muzeelor, va 
promova în mod serios problema 
cărți cetite, acolo unde ea este ne 
cesar să fie cetită, adică la sate.

Până acum toate aceste lucruri se 
credea că sunt rezolvate dacă se nu
mea un nemulțumit politic sau 
demnitar mazil, inspector al muzee, 
ior, etc.

Toate aceste lucruri sunt așa de 
necesare încât însuși unul din cel 
care mi-au făcut onoarea unei vajni
ce opoziții, dL dr. Angelescu a tre
buit să declare că nu se poate opu
ne lui, dar ca nu-1 găsește doar 
portun.

OPORTUNITATEA 
LEGEI

— S’a afirmat la Senat 
portun proectul de lege, 
necesită cheltueli de zeci 
ne?
r- 'Asupra acestei afir- 

î/națiuni pe care o 
mint categoric, 
țnrecia că proectul meu

ministrul

de lupta 
împotri-

un

o-

o- 
că

că nu e 
pentru 

milloa.de

des- 
declar

Sovietele se amesteca
in politica Internă a Franței

PARIS, 18. (Te’, part.). _ Primul 
ministru Daladier a primit astăzi 
în audientă specială pe Dowgatev- 
sky, ambasadorul sovietic din Pa- 
ris, care a exprimat regretele gu
vernului sovietic, că politica de a- 
propiere francosovîetică, inaugu
rată de d. Herriot, a încetat din 
momentul când d. Daladier a venit 
la conducerea politicii franceze. 
Deși toate negocierile prealabile 
în privința tratatului comercial în
tre Franța și Rusia Sovietică sunt 
terminate, totuși tratatul comercial 
nu se semnează. In aceiaș timp 
după informatiuniie primite pe cale 
diplomatică, guvernul francez se 
angajează la diferite menajamente 
internaționale, îndreptate împotriva 
Rusiei Sovietice. Astfel, pactul de 
neagresiune, încheiat de d. Herriot, 
devine inoperant în chiar mai mult 
el este călcat de guvernul Dala- 
dier.

încă nu se știe, ce răspuns a dat 
d. Daladier la „regretele guvernu
lui sovietic. Dar în cercurile 
țiatc

ini 
so.se afirmă, că d. Daladier

dovgalewsky

cetește demersul Iui Dowgalevsky, 
ca un amestec Inadmisibil al gu
vernului sovietic în afacerile inter
ne ale Franței.

Oficierea Sf. învieri la Patriarhie

PARIS 17 (Rador). — La Avig- 

non, desbaterile congresului națio

nal al partidului socialist asupra 

atitudinii grupului parlamentar al 

partidului, decurg într’o atmosferă 

de înfrigurare.

D. Renaudel, reprezentantul par

tizanilor participării la acțiunea 

majorității parlamentare, a subli

niat necesitatea de a se adapta 

technica politică la împrejurări pen 

tru a se evita prăbușirea majori

tății de stânga. D-sa a declarat că 

fracțiunea sa se va abține de a> 

participa la discuții, voind să lase 

majorității partidului întreaga răs

pundere a hotărârilor ce se vor lua 

în congres.

Au mai vorbit numeroși ora

tori, printre cari s’au remarcat 

d-nii Vincent Auriol, Paul Faure 

și Leon Blum. Aceștia au con

damnat atitudinea partizanilor 

participării și au făcut apel la 

spiritui de unitate al reprezen

tanților partidului socialist, bla

mând oportunismul. D. Blum s’a 

declarat partizan al ideii susține

rii guvernului,, dar într’un fel deo

sebit de acela preconizat de ma

joritatea grupuiui parlamentar so

cialist. D-sa a declarat că susți

nerea guvernului nu trebuie să 

însemneze înstrăinarea libertății 

partidului în mâinile altor parti

de.

După această desbatere, au fost 
prezentate congresului două mo
țiuni: una a d-lui Renaudel și a 
doua a d-lor Blum și Paul Faure. 
Moțiunea Blum-Faure a fost a- 
doptată cu 26?? voturi, in timp ce 
moțiunea Renaudel n’a 
decât 899 voturi.

Desbaterile continuă.

era favorabil colaborării active 
în guvern.

LEON BLUM

întrunit

înainte de scrutin au vorbit d. 
Paul Faure, care a declarat că nu 
de poate concepe o sciziune a par
tidului socialist și d. Leon Blum, 
care a blamat politica de sprijinire 
a guvernului așa cum au propus-o 
„participaționiștii". __

D. Leon Blum a încheiat, ară
tând că nu este adversar al unei 
politici de sprijinire a guvernului, 
întemeiată însă pe alte baze șl în 
special pe deplina libertatea de 
acțiune a partidului socialist.

Hotărârea congresului este in
terpretată in ziarele de astăzi 
in acest sens.

După ceremonialul stabilit în 
Casa Albă d. Roosevelt va avea 
o convorbire separată ca d. Mac
Donald, apdi a consfătuire tot se
parată cu d. Herriot. După aceste 
convorbiri separate va avea loc, 
dacă va fi nevoie, o consfătuire co
mună între d-nii Roosevelt, Mac
Donald si Herriot. După această 
consfătuire d. MacDonald va ple
ca înapoi în Anglia 
velt va avea încă o 
d. Herriot.

MISIUNEA 
HERRIOT

In ce privește misiunea d-lui 
Herriot, el însuși a declarat azi 
ziariștilor că el pleacă la Was
hington „în calitatea de informa
tor liber. Aceasta îmi va permite 
de a păstra toată libertatea de 
acțiune atât pentru guvernul fran
cez. cât și pentru Parlamentul fran 
cez. ne limitând în aceiaș timp și 
libertatea mea”.

In cercurile Inițiate se adaugă, 
că primul ministru Daladier a a- 
les ne d. Herriot ca reprezentantul 
Franței Ia convorbirile din Was
hington pentru ca acesta să des- 
volte în fața președintelui 
veît punctul de vedere al 
țlel franceze, socotind, că 
de vedere al guvernului 
este destul de cunoscut președin
telui Roosevelt, atât prin raportu
rile d-lui Norman Davis, cât și 
prin expunerile ambasadorului fran 
cez din Washington.

încercările d-lui Herriot de a 
convinge pe d. Roosevelt la păre
rile opoziției franceze vor dovedi, 
care teză are șansele pentru spri
jinul american, sistemul d-lui Her- 
riot sau sistemul d-luî Daladier.

DIVERGENȚA
DALADIER-HEHRIOȚ
Divergența între ,

Daladier și Herriot se re
feră mai ales la pactul de 
patru puteri. D. Daladier 
cu rezervele cunoscute se 
înclină spre pactul de pa. 
tru puteri ca spre un mij 
loc practic și eficace pen 
tru împădurea Europei. 
D. Herriot, dimpotrivă e 
partizanul unui bloc al 
marilor democrații i fran 
ceză, americană și engle
ză cu admiterea la cola« 
borare cu acest bloc a Ru c 
siei Sovietice.
PUNCTUL DE VEDERE ? 
AL. D-LUi HERRIOT/ 
D. Herriot va desvolta la Was

hington teza următoare : pactul 
celor patru puteri, care admite 
egalitatea drepturilor 
fiind realizat la uscat, 
tinde firește la mare, 
cință tratatele navale 
hington și din Londra

iar d. Roose- 
întrevedere cu

D-LUI

Roose- 
opozi- 

punctul 
francez

1 

ț
<

Í

puse 
nou

a e-
ț

germane, 
se va îs. 
In conse- 
din Was- 
vor fi r

nulate și Statele Unite vor 11 
în necesitate de a căuta un 
echilibru naval.

In loc de o rupere bruscă 
chllibrului actual d. Herriot va pro
pune o apropiere între Statele r 
Unite șl Rusia Sovietică.

Mai mult chiar, d. Her> 
riot va propune d-lui Ros 
sevelt de a invita la confe ; 
rința din Washington pe 
reprezentantul Rusiei So 
vietice in calitate de ob« 
servator, socotind, că nu
mai admiterea Rusiei So> > 
vietice în sânul puterii«*  
mari va înlesni asanarea 
raporturilor internaționa 
le, atât politice, cât și e. 
conemice.

---------- I

0. MacDonald a plecat,: 
la Washington

LONDRA, 16 (Rador), — D. Mao. ■ 
Donald, președintele Consiliului ta 
sofii de experții economici, s’a tm< 

barcat, pentru a merge la IVashing' 
ton. pe bordul vaporului .Jlercnga^ 
rid'. j»

„Berengaria’’ sosește la Nem-Yorh 
la 21 Aprilie. j

0 sinucidere impresio
nantă la Chișmăn

CHIȘINAU, 18- — O sinucidere N 
impresionat profund populația ora-

Ca în toți anii și anul acesta 

Sfânta înviere s’a oficiat la Pal 

triahîe cu un fast deosebit.

La ora 11 și un sfert au sosit 

membrii guvernului aflători în Ca

pitală, d-nii: Viforeanu procuror 

general al înaltei Curți de Casa

ție, Codin Ștefănescu, procuror ge

neral; generalii: Stângaciu, direc

torul general al Siguranței Statu

lui, Uică, comandantul corpului II 

Armată, Dumitrescu, inspectorul 

jandarmeriei; Papazoglu, coman

dantul pieței; Florescu Țenescu, 

Liebert, Marțian și Costandache și 

dr. Butoianu, coloneii: Qaroescu și 

Orășanu. Apoi d-nii: Eugen Bianu, 

subdirector general și Eugen Cris- 

tescu, director la Siguranța Statu

lui, subinspectorii generali V. Pa

riziana, șeful poliției sociale și I. 

Frânculescu, șeful siguranței Capi

talei; Vintilă Ionescu, inspector ge

neral la siguranța Statului și ches

torii de poliție Botez și Paximade. 

Din partea palatului erau prezenți 

doamnele de onoare Mavrodi și 

Procopiu, d-nii: general Balif, ad

ministratorul domeniilor Coroanei; 

Mocsony maestrul de vânătoare; 

comandor Fundățeanu și colonel 

Râmniceanu, adjutanți regali; Puiu 

Dumitrescu, ' secretarul particular 

al M. S. Regelui; Agapie, șeful po

liției Palatului, dr. Brohoveanu, 

etc., etc.

Sosirea cortegiului 
regal

La ord 11.50 a sosit la Patriar
hie cortegiul Regal în următoarea 
formație: doi plutonieri călări, 
trăsura cu d. colonel Gabriel Ma- 
rinescu, prefectul politiei Capita
lei un escadron din escorta rega
lă, trăsura regală cu d. general

liasievici, mareșalul Palatului, lan
doul „ă ia Daumont'’ cu M. M. L. 
L. Regele Carol 11 și Regina Ma- 
ria. Landoul Regal era flancat de 
doi ofițeri superiori călări.

In pridvorul biseiicu M. M. L. 
L. au fost întâmpinate de membrii 
guvernului, ofițerii generali și de 
inaltii demnitari ai statului.

Serbarea învierii
Asistența a trecut în biserică 

tinde I. P. S. S. Patriarh dr. Mî- 
ron Cristea _ înconjurat de înal
tul cler — a oficiat slujba Sfintei 
învieri. Răspunsurile au fost date 
de corul Patriarhiei de sub condu
cerea maestrului Cucu. In timpul 
serviciului religios o companie d'n 
regimentul 6 Mihai Viteazu cu dra
pel a dat onorurile, iar muzica a- 
celuiaș regiment, a Intonat rugă
ciunea.

La ora 12 I. P. S. S. Patriarhul 
a apărut în ușa altarului pronun
țând sacramentala formulă: „Ve- 
niți de luați lumină”.

A urmat apoi procesiunea în 
curtea biserîcei unde s’a citit Evan
ghelia, după care, corul și preoții 
au cântat: „Christos a înviat”.

Din curtea Patriarhiei soldații au 
lansat rachete în timp ce din Dea
lul Spirii s’au tras 
101 lovituri de tun.

întreaga asistență 

în biserică unde s’a 

ba. M. S. Regina Maria a plecat 

dela Patriarhie la ora 12 și jumă

tate, iar Suveranul a rămas până la 

ora 2 noaptea când după ce a sem
nat Sfânta Evanghelie a primit de

filarea trupei plecând apoi la Pa

lat.

Aci în prezența Suveranului a 

urmat ciocnirea tradiționalului 

de Paște.

SOCIALIȘTII NU VOR 
COLABORA ACTIV IN 

GUVERN
PARIS. 18. (Rador). — Comite

tul de redactare a rezoluțiilor fi
nale ce vor fi supuse congresului 
național al partidului socialist se 
întrunește astăzi.

Votul de eri prin care moțiunea 
Leon Blum, a fost primită cu 
26?? voturi contra celor 899 vo
turi ale moțiunei Renaudel, în
seamnă că congresul a respins 
reza grupului parlamentar care

LONDRA 17 (Rador). — Proce
sul intentat la Moscova inginerilor 
britanici îșl urmează cursul, astăzi, 
după ce au fost din nou interogați 
acuzații, procurorul șLa desvoltat 
rechizitoriul. El a cerut cea mai 
aspră pedeapsă posibilă pentru 
MacDonald, Monkhouse, Nordwall, 
Cushny, Gusef, Sukorotkln, Loba- 
nof, Zorin și Sokolof, declarând că

în ce prvește cazul celorlalți acu
zați, el are o importanță secundară 
și că Gregory nu a adus niclun pre
judiciu statului sovietic.

După o suspendare de câteva ore, 
ședința a {ost reluată, la ora 19, 
când au început să vorbească avo. 
cații apărării.

Verdictul este așteptat pentru 
Marți seară sau Miercuri dimineață.

a 
șu'ui nostru, s’a întâmplat azi diml> 
neață, în cimitirul ortodox de aloi.

Funcționarul Ion Palade» dela ptL 
măria municipiului nostru, ducând» 
se In numitul cimitir, unde era ta*  
gropat un frate al său, după ce i 
împărțit bani și ouă roșii celor N 
se aflau în cimitir, și-a tras doni 
gloanțe de revolver în cap, r&mâ. 
nând mort pe loc- Asupra Ini nu s'l 
găsit nici o scrisoare care să arad 
motivele ce l-au determinat să feti 

acest gest- «Li r
Parchetul a deschis o anchetă« j

bț

i

Anchetă la administrația 
financiară Chișinăn

tradiționalele

a trecut apoi 

continuat sluj-

ou

Răspunsul Rusiei sovietice la ultimatumul japonez
Din Moscova se comunlncă:
BERLIN, 1? (Tel. part.). — As

tăzi Karahan, înlocuitorul comi
sarului de externe, a primit în au
diență specială pe ambasadorul 
japonez din Moscova, căruia i-a 
declarat drept răspuns Ia ultima- 
tul japonez următoarele: Soviete
le socotesc că vagoanele șl loco
motivele trimise din Manciuria pe 
rețeaua feroviară din Rusia So
vietică aparțin Rusiei și nu Man- 
ciuriei și că în consecință nu vor 
fi restituite acestei din urmă țări.

In aceiaș timp Kara
han in numele guvernu
lui sovietic, a protestat 
contra măsurilor arbitra 
re, luate de guvernele ja 
penez și manciurian, mă
suri dăunătoare ți jigni
toare pentru Rusia Sovie 
iscă, subliniind că în caz 
dacă guvernele japonez 
și manciurian nu vor res 
tabili imediat situația 
normală la drumul de fer 
estic chinez și la frontie
ra manciuriană, atunci 
guvernul sovietic, va fi 
nevoit să ia măsuri repre 
sive pentru restabilirea 
ordinei.

Ambasadorul japonez . cest răspuns la cunoștin- 
a răspuns că va aduce a-1 ța guvernului japonez.

Armata sovietică a primit ordin să se 
concentreze la frontiera Manciuriei

LONDRA, 1? (Tel. part.). — 
Din Moscova se comunică: In ul
timele zile bandele de „hunnuzi” 
(bandiți manciurieni) au început in 
mod sistematic atacurile contra 
trenurilor din Siberia, în apropie
rea frontierei manciuriene. Ban
dele hunhuzilor opresc trenurile șl 
jeiuesc pe pasageri, cetățeni so
vietici. După știri informative, a- 
ceste bande sunt încurajate șl di
rijate de autoritățile manciuriene.

In aceiaș timp autoritățile man
ciuriene au destituit în mod arbi
trar la drumul de fer estic chinez 
pe toți funcționarii sovietici. Tot
odată aceste autorități au desti
tuit din gările de frontieră man- 
ciuriană pe toți funcționarii va
mali sovietici.

Fața de aceste fapte, 
guvernul din Moscova a 
dat ordin armatei roșii 
din Extremul Orient să 
se concentreze la frontie

ra Manciuriei și să. fie ga 
ta la ordinul special ce 
s’ar da să treacă frontie
ra Manciuriei și să încea
pă activitatea militară 
pentru a restabili 
nea călcată de autorități
le manciuriene.

Cavaleria japoneză 
tăiat comunicația fero
viari între Siberia 

și Viadivostok
LONDRA, 17 (Tel. part) 

Cavaleria japoneză a o- 
cupat stațiunile ferovia 
re dela frontiera Sibe
riei și anume Manchouli 
și Pogranicinaia. Astfel 
comunicația feroviară 
între Siberia și Viadivos
tok este tăiată.

a

TIMPUL" S. A, R. Institut de Arte Grafice sl Editură. Strada Constantin Miile Ifost SMadal Pe flfe '

CHIȘINAU, 18. — După câte iun. 
tem informați» la administrația fi
nanciară locală s’a început, In mod 
discret» o anchetă» In legătură a 
unele denunțuri ale contribuabilii# 
cari pretind că n’au primit tnștiia» 

țări pentru a se prezenta >n apel d, 
astfel ei se văd azi nevoiți a plăti | 

anumite amenzi. v
So crede că sunt vinovați de aceot i 

lucru mai mulți funcționari ai ace» i 
tei administrații. >' J

A tost liniște de Paști ■ 
in Germania

BERLIN, 18 (Rador). — Agenții: 
Wolff anunță oficial: J

Pentru întâia dată, de mulțl sal' 
încoace, sărbătorile l’aștelui s’M • 
desfășurat în Germania în liniște 
șl ordine absolută, fără nici un in» 
cldent sau exces politic.

Aceasta demonstrează încă odafl 
că regimul național a reușit să pa
cifice Germania.

BERLIN, 17. (Tel. part). — Ba
rul „Deutsche Zeltung” reproducă 
declarația căpitanului Lerzer, ajfl- 
torul ministrului de aviație Goo- 
ring, care a spus, că „în curând 
Germania va dispune de o ftoti' 
aeriană tot așa de puternică, ca lU 
flotele aeriene ale celorlalte pu
teri”.

Voiajul ministrului Goering ir 
Roma este în legătură cu reaba- 
rea acestui plan.
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